

شرابی نظامِ رویت کا پیر

طلوعِ علم

مارچ 1985

اس پرچہ میں

ہر کجاہنی جہان رنگ و بو آنکہ از خاکش بروید آرزو
باز آور مصطفیٰ اور بہا است یا ہنوز اندر تلاش مصطفیٰ ہے است

مہراج انسانیت شائع ہوگئی

(صفحہ ۴۱)

شائع کردہ ایڈیٹوریل اور پبلشرز ایسوسی ایشن آف پاکستان

قیمت فی پرچہ 4 روپے

طلوع اسلام

ماہنامہ ————— لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے</p>	<p>ٹیلیفون :- ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان / ۴۸ روپے غیر ملک / ۹۸ روپے</p>
<p>شمارہ ۳</p>	<p>مارچ ۱۹۸۵ء</p>	<p>جلد ۳۸</p>

فہرست

- ۱- لغات
- ۲- السانیت کا آخری سہارا (پرچہ صاحب)
- ۳- فہرست کتب
- ۴- معراج السانیت کا تازہ ایڈیشن
- ۵- ہم میں کریکٹوریوں نہیں (پرچہ صاحب)
- ۶- ڈر منٹور



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

(۲۳ مارچ ۱۹۲۰ء کی یاد میں)

یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ ہمارے ہاں موسم بہار کی آمد کے ساتھ ہی، ہماری ملی تاریخ کی دو اہم تقاریب منانے کے دن آگئے ہیں۔ بہار کا موسم وہ ہے جس میں کائنات کے گوشے گوشے میں نئی زندگی نمودار ہوتی ہے۔ شجر حیات کی ہر شاخ سے، حسن و خوبی پیدا ہو کر ابھرتی ہے۔ پتھر کی کھدائیوں میں سبزہ نور سستہ اور خشک ٹہنیوں سے گل نو دمیدہ آنکھیں ملتا ہوا اٹھتا ہے اور ہر ویدہ دنیا سے بکار بکار کر کہتا ہے کہ.....

خَانِظَرُ اِنِّیْ اَشْرَدَ رَحْمَتِ اللّٰهِ کَیْفَ یُحْیِ الْاَمْوَاتَ بَعْدَ مَوْتِهَا..... (بیّنہ) "تم مبرا فیض کی نیساں باریوں اور گہر فشانہوں کو دیکھو کہ اس نے کس طرح زمین مردہ کو حیات تازہ عطا کر دی۔"

موسم بہار کی انہی حیات بخشوں میں ہمارے سامنے ۲۳ مارچ کا وہ یوم سید آتا ہے جب قوم کے قلوب مردہ میں ولولہ تازہ کئے آثار نمودار ہوئے اور اس نے حصول آزادی کے عزم جواں بخت کا لفظ منہ تیز اعلان کیا۔ اور اس کے بعد ۲۴ اپریل کا وہ دن جب اس ولولہ تازہ کا پیامبر، اپنا سسٹن پورا کر کے، اپنے سفر کی اگل منزل کی طرف روانہ ہوا۔ ان تقاریب کی عظمت و اہمیت کا تقاضا تھا کہ انہیں نیک بوس ہوش و خروش اور عالمگیر شان و شکوہ سے منایا جاتا، لیکن جس قوم پر صدیوں سے جمود و تعطل چھا رہا ہے، ان کے ہاں ہر حیات بخش عمل محض رسم بن کر رہ جاتا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ ہمارے دین کے ایسے انقلاب آفرین عناصر۔ صوم و صلوة اور حج و زکوٰۃ وغیرہ۔ جنہوں نے انسانیت کے عروق مردہ میں خون زندگی دھرا دیا تھا، کس طرح بے روح رسومات کا مجموعہ بن چکے ہیں۔ ان اعمال حیات کو بھی چھوڑیے، وہ کتابِ عظیم جس نے ان کی زندگی کے ہر گوشے میں تبدیل راہ بننا تھا کس طرح محض الفاظ کا لاغذی پیکر بن چکی ہے۔ دنیا کی کوئی کتاب اس التزام و تکرار و اصرار سے نہیں پڑھی جاتی جس طرح اس کتاب کی تلاوت ہوتی ہے، اور اس کے ساتھ ہی یہ الم انگیز حقیقت بھی ہمارے سامنے ہے کہ دنیا میں یہی ایک ایسی کتاب ہے جس کے الفاظ تو اس طرح دہرائے جائیں لیکن ان میں سے کسی لفظ کے معنی معلوم نہ ہوں۔ لاکھوں کروڑوں گھروں میں اس کی روزانہ تلاوت سے قطع نظر، ہزاروں، لاکھوں کے مجمع میں اسے ایک ایک رات میں اس طرح شتم کیا جاتا ہے کہ نہ پڑھنے والا اس کا ایک لفظ سمجھتا ہے، نہ سننے والے۔ اور تراویحوں اور شبہیوں

کے علاوہ، اب تو گھر گھر تارلیوں کے کیسٹ سنائی دیتے ہیں۔ ناظرہ قرآن پڑھانے اور قرأت و تجوید کی تعلیم دینے والے لاکھوں مکاتب کھلے ہیں جن میں اس کے الفاظ کی ادائیگی کے طور طریق سکھائے جاتے ہیں لیکن یہ کسی کو نہیں بتایا جاتا کہ ان الفاظ کے معانی اور مفہوم کیا ہے۔ جو قوم، اس قسم کی کتابِ عظیم کے ساتھ یہ کچھ کر رہی ہے وہ اگر اپنی ملی یادگاروں کو محض رسمی طور پر منائے تو اس میں تعجب کی کوئی بات ہے؟ یہ بھی کچھ کم شنیمت نہیں کہ انہوں نے ابھی ان یادگاروں کو یکسر فراموش نہیں کر دیا!

جس طرح، ہماری معاشرتی (اور مذہبی) زندگی میں جس لفظ کو سب سے زیادہ بار دہرایا جاتا ہے، وہ اسلام ہے۔ لیکن آپ کسی سے پوچھ کر دیکھ لیجئے، اس کے ذہن میں اسلام کا کوئی متعین مفہوم نہیں ہوگا۔ اس طرح ہماری سیاسی زندگی میں (پاکستان کے حوالے سے) جن الفاظ کی سب سے زیادہ تکرار ہوتی ہے وہ "نظریہ پاکستان" ہیں۔ اور لفظ اسلام کی طرح، نظریہ پاکستان کے متعلق بھی کسی سے پوچھئے وہ بتا نہیں سکے گا کہ اس کا مطلب کیا ہے؟ ہم آج کی نشست میں اسی سمرے کو لیتے ہیں۔

(۱)

انسان اور حیوان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ انسان کو قوتِ گویائی عطا کی گئی ہے۔ وہ اپنے مقصد کا اظہار الفاظ میں کر سکتا ہے۔ وَعَلَّمَہُ الْاٰتِیَّاتِ۔ خود خدا کا ارشاد ہے۔ انسان کی تمدنی زندگی کا دار و مدار اسی خصوصیت پر ہے۔ لیکن یہ خصوصیت اسی صورت میں نعمت ہے کہ ہم جو لفظ بولیں۔۔۔ سننے والوں کے ذہن میں اس کا مفہوم متعین ہو۔ اگر ایسا نہ ہو، اور مختلف افراد ایک ہی لفظ کے معانی مختلف لیں، تو اس سے زندگی اجیرن ہو جائے۔ مثلاً آپ اس ماجرہ پر غور فرمائیں کہ آپ نیم بے ہوشی کے عالم میں، شدتِ پیاس سے کہیں پانی۔۔۔ اور آپ کے گھر والوں میں سے کوئی ماچس کی ڈبیہ لئے چلا آ رہا ہو اور کوئی چمچہ۔ ایک آپ کے سر ہانے تو لیہ لئے کھڑا ہو اور دوسرا بالٹی۔ کسی کے ہاتھ میں تیل کی مشینسی ہو اور کوئی آپ کا جوتا تلاش کر رہا ہو۔ سو چئیے کہ اگر صورت یہ ہو تو خدا کی یہ نعمت (قوتِ گویائی) کس قدر عذاب بن جائے! یہ نعمت اسی صورت میں قرار پائے گی، جب آپ "پانی" کہیں تو ہر سننے والا اس سے "پانی" مراد لے۔

یہ مثال تو زندگی کے عام معمولات سے متعلق ہے۔ اسے ذرا آگے بڑھائیے اور سوچئے کہ آپ اہم مسائلِ حیات کے متعلق جو الفاظ یا اصطلاحات استعمال کریں، اگر سننے والوں کے نزدیک ان کا متعین مفہوم نہ ہو، تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اسے سمجھنے کے لئے آپ خود اپنی تاریخ پر ایک نظر ڈالیئے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے ایک نظامِ حیات پیش کیا جسے [اسلام کی اصطلاح سے تعبیر کیا۔ اس کا مفہوم اس قدر واضح اور متعین تھا کہ موافق، مخالف، ہر ایک سمجھتا تھا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ لیکن اس سے ذرا آگے چل کر ہمارے سامنے یہ نقشہ آتا ہے کہ ہر شخص کی زبان پر اسلام ہے لیکن ہر شخص کے نزدیک اس کا مفہوم جدا گانہ ہے۔ اس کا نتیجہ یہ کہ وہی قوم جو اس اصطلاح کے متعین مفہوم سے اُمتِ واحدہ تھی، فرقوں میں بٹ گئی اور ٹکڑے ٹکڑے ہو کر رہ گئی۔ تاریخ میں مسالوں کے سینکڑوں فرقوں کا تذکرہ آپ کے سامنے آئے گا لیکن ان میں کوئی ایک فرقہ بھی ایسا نہیں ملے گا جس نے یہ کہا ہو وہ اسلام کو چھوڑ کر کسی اور

دین کی دعوت دے رہے ہیں۔ ہر ایک، اسلام کی طرف دعوت دینے کا مہی تھا اور ہر فرقہ دوسرے کے دعویٰ کی تکذیب کرتا تھا۔ ماضی کو چھوڑ بیٹھے اور حال کی طرف آئیے۔ آج بھی مسلمانوں میں متعدد فرقے ہیں اور ان سب کا دعویٰ یہی ہے کہ وہ اسلام پر قائم ہیں اور اسی کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ اس کے باوجود ہر فرقہ اپنے آپ کو اسلام کا علمبردار قرار دیتا ہے اور دوسروں کے اسلام کو کفر بتاتا۔ اور ان میں سے کوئی شخص اس کا فیصلہ نہیں کر سکتا کہ کس کا دعوائے اسلام سچا ہے اور کس کا جھوٹا۔ اس کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ اس اصطلاح کا کوئی متعین مفہوم نہیں۔ ان اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا مظاہر ہم منیر کیٹیش کی روئیدار میں دیکھ سکتے ہیں۔ انہوں نے پاکستان کے علاقے کراچ سے کہا کہ وہ بتائیں کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ یعنی اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔ ان میں سے اکثر و بیشتر تو اس سوال کا سرے سے کوئی جواب ہی نہ دے سکے۔

اور جنہوں نے جواب دیا ان میں سے کسی کا جواب دوسرے کے جواب سے ملتا نہیں تھا۔ ان بنیادی اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا نتیجہ ہے کہ قوم اس قدر تشتت و انتشار اور فساد و خلفشار کا شکار ہو رہی ہے۔ ہر ایک کی زبان پر لفظ اسلام کا ہے لیکن ہر ایک کا راستہ جدا جدا اور منزل الگ الگ ہے۔ قرآن کریم نے فرقہ کو جو شرک قرار دیا ہے (۱۱۳) تو اس کے یہ معنی نہیں کہ مسلمانوں کے مختلف گروہ خدا کے ساتھ تہوں کو پوجنے لگ گئے ہیں۔ فوجید کے معنی ہیں ساری قوم کے سامنے ایک نصب العین حیات ہو (جو خدا کا متعین کردہ ہو) اور شرک سے مراد ہے ہر گروہ کا الگ الگ نصب العین۔ یعنی اسلام کا اپنا اپنا مفہوم!

تشتت و انتشار کے عذاب میں گرفتار قوم کا ایک خرابی یہ بھی ہوتی ہے کہ اگر وہ کبھی ان خرابیوں کے ازالہ کی فکر کرے، تو بجائے اس کے ان خرابیوں کے علل و اسباب پر غور کر کے انہیں دور کرنے کی کوشش کرے، وہ ان میں... ایک اور خرابی کا اضافہ کر لیتی ہے۔ جس طرح (مثلاً) فرقہ بندی کی خرابیوں کو دور کرنے کا خیال لے کر اٹھنے والا، ایک نیا فرقہ بنا کر بیٹھ جاتا ہے اور پارٹیوں کے پھیلائے ہوئے فداوات کو مٹانے کا دعویدار، ان میں ایک اور پارٹی کا اضافہ کر دیتا ہے۔ چنانچہ لفظ اسلام کے مفہوم کے عدم تعین سے گھبرا کر قوم نے بجائے اس کے، کہ وہ اس اصطلاح کا مفہوم متعین کرنے کی کوشش کرے) اب ان اصطلاحات میں ایک اور اصطلاح کا اضافہ کر لیا اور وہ اصطلاح ہے۔ نظریہ پاکستان۔ اس جدید اصطلاح کو وضع (یا اختیار) کرنے کوچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ اس کے بھی اتنے ہی مفہوم ہو گئے ہیں جتنے مفہیم لفظ اسلام کے تھے۔ اب ہر پارٹی نظریہ پاکستان کے تحفظ کی سعی ہے اور ہر پارٹی دوسری پارٹی سے، اس بنا پر برسرِ پے کار کہ نظریہ پاکستان کے حامل ہم ہیں، فریق مخالف نہیں۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔

(۵)

پولیٹیکل سائنس (علم سیاسیات) کی رو سے، مملکت (STATE) سے مفہوم یہ لیا جاتا ہے کہ ایک خطہ زمین میں رہنے والے افراد، ایک بیہیت اجتماع (الفرادی کے نمائے اجتماعی زندگی بسر کرنے) کا نتیجہ کے ایسا نظم و نسق قائم کریں جس سے وہ ملک مستحکم ہو اور اس کے باشندے خوشحال اور ہر قسم کے خطرات سے محفوظ رہیں۔ اس مملکت کو اس سے فرض نہیں ہوتی کہ افراد مملکت کا تصور زندگی کیا ہے اور نظریات و عقائد

کس قسم کے ہیں ایسے افراد کا ذاتی معاملہ ہوتا ہے۔ اس قسم کی مملکت کو قومی یا وطنی مملکت کہا جاتا ہے۔ اس کے برعکس مملکت کا ایک تصور قرآن نے دیا تھا اور وہ یہ کہ ایک قوم کا نظریہ حیات اور فلسفہ زندگی رکھنے والے افراد، اپنی متفرق حیثیت اجتماعیہ تشکیل کرنے کا فیصلہ اور عزم کریں ہندوستان کی تحریک آزادی میں ہندوؤں کے پیش نظر ایک قومی یا وطنی مملکت کا قیام تھا۔ اس کے برعکس تحریک پاکستان کے پیش نظر اس قسم کی مملکت کا قیام تھا جس کا تصور قرآن نے دیا تھا۔ اس کا صحیح نام تو قرآن مملکت تھا لیکن غیر مسلموں کو سمجھانے کے لئے (میرا سے تھکا کر) ایک سٹیٹ سے متمیز کرنے کے لئے (پہلے علامہ اقبالؒ نے اور اس کے بعد قائد اعظمؒ نے) اسے نظریاتی مملکت (IDEOLOGICAL STATE) کہہ کر پکارا۔ یعنی وہ مملکت جس کی بنیاد ایک خاص نظریہ بنی

(IDEOLOGY) پر ہوگی اس سے نظریہ پاکستان (IDEOLOGY OF PAKISTAN) کی اصطلاح وجود میں آئی۔ یعنی ایسی مملکت جو چاہے، آپ کے، یا ہندوستان میں بسنے والے افراد کی اکثریت کے، یا وطن کی پوری آبادی کے ذاتی خیالات یا مقاصد کے مطابق تشکیل نہیں ہوگی بلکہ قرآنی اقدار کے فروغ اور برآمدگی کے لئے وجود میں لائے جائے گی۔

آگے بڑھنے سے پہلے، ایک نکتہ کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے اور وہ یہ کہ ہم ان مقامات میں "اسلام" کی جگہ "قرآن" کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے بلکہ لفظ "اسلام" کا توجیہ مفہوم، متعین نہیں رہا۔ اس لئے جب اس لفظ کا استعمال کیا جاتا ہے تو کسی کے سامنے نہ کوئی متعین مفہوم آتا ہے، اور نہ اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معانی متعین کرنے کے لئے کس طرف رجوع کیا جائے۔ اس کے برعکس جب لفظ "قرآن" استعمال کیا جائے تو اس سے ہر ایک کی نگاہ ایک خاص کتاب کی طرف اٹھتی ہے جس کے متعلق ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ وہ خدا کی عطا کردہ ہے اور ہمارے لئے ابدی راہ نجات کا ذریعہ۔ لہذا، اس ذہنی خلفشار اور نظری انتشار کے عالم میں "قرآن" کے لفظ سے کم از کم توجیہات ایک مرکز پر توجہ مرکوز ہو جاتی ہیں۔ یہ وجہ ہے کہ ہم اسلام کے بجائے قرآن کا لفظ استعمال کیا کرتے ہیں۔ لہذا اگر صدر اول کی طرح اسلام کا متعین مفہوم ہمارے سامنے ہوتا تو اسلام اور قرآن کے الفاظ کا عملاً مفہوم ایک ہی ہوتا۔ اسلام اس پنج زندگی کا نام ہے جو قرآن کے مطابق بسر کی جائے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبالؒ نے کہا تھا کہ۔

گرتی خواہی مسلمان زیستن نیست مگر جز بہ قرآن زیستن

چونکہ گروہ بنانا مفاد کا تقاضا یہ ہوتا ہے (خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کی صورت میں) کہ قوم کے سامنے، اس کے نظریہ حیات اور نصب العین زندگی کے متعلق کوئی متفق علیہ اور متعین مفہوم نہ آنے پائے، اس لئے قرآن کا نام سامنے لانے سے ان کی طرف سے یہ اعتراض وارد کر دیا جاتا ہے کہ مسلمان بیشک ایک متعین کتاب کا نام ہے لیکن اس کتاب کا مفہوم تو متعین نہیں۔ اس کی تعبیر الگ الگ کی جاتی ہے لہذا اس سے بھی انتشار اور خلفشار کی وہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جو لفظ "اسلام" سے پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ (انسانی تصانیف میں بھی) ایک عمدہ کتاب کی بنیاد ہی خوبی یہ قرار دی جاتی ہے کہ وہ اپنے مفہوم کو واضح اور متعین طور پر سامنے لائے۔ اگر کوئی تحریر ایسے الفاظ میں مضبوط ہو کہ وہ ہر شخص کو، اس کی منشاء کے مطابق (الگ الگ) معانی دے دے، تو وہ کتاب اٹھا کر مچھینک دینے کے قابل سمجھی جاتی ہے۔ جب انسانی تصانیف کے عمدہ ہونے کا معیار یہ ہے تو ایک ایسی کتاب جس کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ

کسی انسان کی نہیں، بلکہ انسانوں سے بلند و بالا، خود خدا کی تصنیف ہے، کیا اس کی کیفیت، یہ ہوگی کہ اس کے الفاظ، مختلف اور متضاد معانی دینے کے قابل (C O M M B L E) ہوں؟ بالخصوص جبکہ اس کا دعویٰ یہ ہوگا کہ اس کے میناب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات، نہیں۔ — اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ ط وَكُوْنَا كَاٰتٍ مِّنْ عِنْدِ غَيْرِ اللّٰهِ تَوْحِيْدًا وَاٰتِيًا مِّنْ غَيْرِ اللّٰهِ... (۲۳) — کیا یہ لوگ قرآن میں غور و فکر نہیں کرتے۔ اگر یہ اس میں غور و فکر سے کام لیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اگر یہ کتاب خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوئی تو اس میں وہ بہت سے اختلافات پاتے۔ سو چھپے کہ جس کتاب کا بنیادی دعویٰ یہ ہو گیا اس کی کیفیت یہ ہوگی کہ وہ ہر ایک کو اللہ، الگ تعلیم دے؛

دوسری بات یہ بھی یعنی چاہیے کہ قرآن کریم کی تعلیم کا ایک حصہ وہ ہے جس میں اس نے انسانی زندگی کے لئے راہ نمائی دی ہے (اور یہی حصہ اس کے بنیادی مقصد سے متعلق ہے) انہیں اصول حیات یا مستقل اقدار کہا جائے گا۔ یہ اصول و اقدار بالکل واضح اور متعین ہیں اور ان کے سمجھنے میں کوئی اختلاف نہیں پیدا ہو سکتا۔ امور ملکوت، کا تعلق اسی گوشہ سے ہے۔ قرآنی تعلیم کا دوسرا گوشہ وہ ہے جس کا تعلق حقائق کائنات اور ما بعد الطبیعیاتی مسائل (M E T A - P H Y S I C S) سے ہے۔ ان حقائق کے سمجھنے کا مدار، انفرادی فکر اور بہت ہی مبہم و مبہوت انسانی علم کی سطح پر ہے۔ جو انسانی علم کی سطح بلند ہونے لگے گی، یہ حقائق بے نقاب ہوتے جائیں گے اور کوئی شخص جس قدر زیادہ غور و فکر سے کام لے گا، وہ انہیں اسی قدر زیادہ

عہدگی سے سمجھ سکے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے کہ: —
وَمِنْ اٰيٰتِهِمْ خَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَ ذٰلِكَ مِنْ دَاٰبِخِطٍ
وَهُوَ عَلَىٰ جَمِيْعِهِمْ اِذَا يَشَاءُ قَدِيْرٌ ۙ (۲۴)

اور خدا کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے ارض و سموات، زمین اور دیگر اجرام فلکی کو پیدا کیا۔ اور ان میں ذی حیات، کو پھیلادیا۔ اور وہ اس پر بھی قادر ہے کہ اپنے قانونِ مشیت کے مطابق زمین اور ان اجرام کے ذی حیات کو اکٹھا کر دے۔

ظاہر ہے کہ اس آیت کا مفہوم آج سے کچھ عرصہ پہلے کو اور لیا جانا تھا اور آج (بالخصوص لٹریچر کے بعد) اس کا مفہوم واضح ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور جس دن کسی اور گزیرہ کے ذی حیات زمین پر لائے جائیں گے یا ہم وہاں جا سکیں گے تو اس آیت کا مفہوم متعین ہو جائے گا۔ اسی قسم کے حقائق ہیں جن کا صحیح مفہوم سامنے آنے کے سلسلہ میں فرمایا کہ: —

سَنُرِيْهِمْ اٰيٰتِنَا فِي الْاَفَاقِ وَفِيْ اَنْفُسِهِمْ حَتّٰى يَتَّبِعُوْنَ
لَهُمْ اٰتَةٌ الْحَقِّ ط... (۲۵)

ہم انہیں، خارجی کائنات اور خود ان کی دنیا میں اپنی نشانیاں دکھاتے چلے جائیں گے۔ تا آنکہ یہ بات واضح طور پر ان کے سامنے آجائے کہ قرآن جو کچھ کہتا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔

یوں ان حقائق کا مفہوم متعین ہوتا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ ان نشانیوں کے بے نقاب ہونے کے بعد بھی ان کا

مفہوم، ہر شخص کی علمی اور فکری استعداد کے مطابق اس کی سمجھ میں آئے گا۔

لیکن یہ شرائط بے بیاد حقائق کے مفہوم سے متعلق ہیں۔ جہاں تک انسانی زندگی کی راہ نمائی اور امورِ مملکت کا تعلق ہے، قرآنی اصول و اقدار کا مفہوم متعین اور واضح ہے۔ (مثلاً جب وہ اسلامی مملکت کے متعلق کہتا ہے کہ — **وَأْمُرْهُمْ شَرِيعَةَ رَبِّهِمْ**) — ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے — تو فرمائیے کہ اس اصول کا مفہوم سمجھنے میں کسی قسم کا الجھاؤ یا اختلاف پیدا ہو سکتا ہے، (یاد رکھئے۔ قرآن اصول دیتا ہے۔ ان اصولوں کو بروئے کار لانے کا ہر دو گرام، ہر دو در کی قرآنی مملکت خود متعین کرتی ہے)۔
لہذا، اگر نظر یہ پاکستان (یا اسلامی مملکت کے اصول و مسائل) کا تعین قرآن کریم کی رو سے کیا جائے تو اس کے مفہوم میں کوئی الجھاؤ یا ابہام رہ سکتا ہے، نہ اختلاف یا تضاد پیدا ہو سکتا۔

(۷)

قرآن کریم کی رو سے، اسلامی مملکت کی بنیاد اس حقیقتِ کبریٰ پر ہے کہ اس میں کوئی شخص نہ کسی دوسرے شخص کا محکوم ہوتا ہے نہ محتاج۔ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ

کس در این جہا سائل و محرم نیست
عبد و مولد، حاکم و محکوم نیست

اس میں حکومت صرف خدا کی ہوتی ہے۔ لیکن یہ اصول، وضاحت طلب ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا خود حکومت کرنے کے لئے تو سامنے نہیں آتا، اس لئے سوال یہ پیدا ہوا کہ خدا کی حکومت کس طرح قائم ہوگی؟ ایک حکومت تو شخصی ہوتی ہے یعنی مملکت کا پورا اقتدار ایک شخص کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ وہ جو حکم دے، اس کی اطاعت ضروری ہوتی ہے۔ اس کی مملکت میں نہ کوئی شخص یہ جان سکتا ہے کہ اس (صاحب حکومت) نے کل کو کیا حکم دیدیا ہے نہ کسی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے وہ حکم کیوں دیا ہے۔ اس انداز حکومت کو ملوکیت کہا جاتا ہے۔ قرآن، اس قسم کی حکومت قائم نہیں کرنا چاہتا، اس لئے "خدا کی حکومت" بھی ملوکیت کے انداز کی نہیں ہوتی۔ دوسرا اسلوب حکومت یہ ہے کہ اطاعت قوانین کی ہو اور قوانین کی غرض و غایت اور علت و حکمت کا ہر ایک کو علم ہو۔ قرآن اسی بیج کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس مقصد کے لئے، خدا نے ایک صابط و ثابت اور کھمیا ہے جس میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ ان قوانین کی حکمت اور غایت کیا ہے۔ اسی صابط و ثابت قوانین (قرآن) کی اطاعت کا نام خدا کی محکومیت ہے اور یہی مومن اور کافر کا امتیازی نشان ہے۔ قرآن میں ہے:

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۱۶۰)

جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے تو وہ کافر ہیں۔

اور اس کے بعد خود رسول اللہ سے ارشاد ہوا کہ

فَأَحْكُمُوا بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ، وَلَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ قَوْمٍ يَحْتَابُونَك

وَمِنَ الْحَقِّ ... (۱۶۱)

(اللہ رسول!) تو ان لوگوں میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت کر (ان کے معاملات کے فیصلے اس کے مطابق کر) اور جب یہ کتاب (الحق) تمہارا سہارا ہے تو پھر انسانوں کے خیالات و اہوائے کافرانہ کا اتباع مت کر دو۔

یہ ہے خدا کی حکومت قائم کرنے (یا اس کی حکومت اختیار کرنے) کا عملی طریقہ۔ یعنی قرآن اصول و اختصار کو حکومت کا آئینہ قرار دینا اور اس کے قوانین و ضوابط کو ملک میں نافذ کرنا۔ یہ وہ بنیادی حقیقت تھی جس کا اظہار علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ بار بار کرتے رہے۔ یعنی یہ کہ حکومت کا حق خدا کے سوا کسی کو نہیں اور اس کی عملی شکل یہ ہے کہ مملکت میں، ہماری آزادی اور پابندی کے حدود، خدا کی کتاب کے اصول و احکام کی روش سے متعین ہوں۔ بالفاظ دیگر، نظریہ پاکستان سے مراد ہے قرآن کی حکمرانی۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے، قرآن کریم نے دین کی اساس و بنیاد اس حقیقت کو قرار دیا ہے کہ حق حکومت خدا کے سوا کسی کو نہیں۔ اس حقیقت کے اظہار کے لئے اس نے ایک جامع فقرہ استعمال کیا ہے اور وہ ہے۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ**۔ دنیا میں کوئی ہستی (شخص۔ گروہ یا ادارہ) ایسی نہیں جس کی حکومت اختیار کی جائے بجز اللہ کے۔ محکومیت صرف خدا کی اختیار کی جاسکتی ہے۔

حکمران تہہ اک وہی باقی تبار آذری

لیکن ہماری بد قسمتی کہ جب دین، مذہب سے بدلنا تو، قرآن کے دیگر مہمات اصول کی طرح، اس بنیادی کلمہ کے معانی اور مفہوم بھی یکسر بدل گئے۔ اب ان الفاظ کا ترجمہ یوں کیا جاتا ہے کہ۔ "دنیا میں کوئی شے یا ہستی پرستش کے قابل نہیں سوائے اللہ کے"۔ دین میں اللہ سے مراد، صاحب اقتدار و اختیار تھا۔ مذہب میں اس کا مفہوم "پرستش کی شے" ہو گیا۔ اسلام کا اساسی اصول، **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کے محقر لیکن بے حد جامع الفاظ میں مرکب ہے اور اسی کو کلمہ یا کلمہ طیبہ سے تعبیر کیا جاتا ہے جس کے معنی اصولِ محکم کے ہیں۔ جب دین میں اسے کلمہ کہا گیا تھا تو اس سے جو عمل نقشہ سامنے آتا تھا اس کے متعلق قرآنی تصریحات اور پریش کی جا چکی ہیں۔ لیکن اس کے بعد یہی کلمہ، ایک زخم بن کر رہ گیا، یا زیادہ سے زیادہ علمِ انکلام کا ایک مسئلہ (یا اہل تصوف کا ستر باطن، جنہوں نے، وحدت الوجود کے فلسفہ کی روش سے اس کے معنی یہ کر دیئے کہ دنیا میں کوئی معبود ایسا نہیں جو خود خدا نہ ہو۔ یعنی انسانوں نے جتنے معبود تراشیں رکھے ہیں وہ سب خدا ہی کی مختلف شکلیں ہیں۔ معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) بہر حال، ہم کہہ رہے تھے کہ قرآن نے اسلامی مملکت کے اساسی اصول کو **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کے کلمہ سے تعبیر کیا ہے اور اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ مملکت میں اقتدار اعلیٰ، قرآن مجید کے احکام و اصول و اقتدار کو حاصل ہو گا، کسی اور کو نہیں۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کے ہر صاحب اقتدار شخص یا ادارہ کی نفی کی گئی ہے۔

لیکن ہمارے دل، جو حضرات اسلامی حکومت کے قیام اور نظریہ پاکستان کے تحفظ کے مدعی ہیں ان میں سے کوئی بھی اس اساس کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے کہ اس اساس پر امت و واحدہ کی عمارت استوار ہوتی ہے جس میں نہ مذہبی فرقوں کی گنجائش ہوتی ہے نہ سیاسی پارٹیوں کے لئے کوئی جگہ۔ نہ جغرافیائی حدود کی بنا پر علاقائی تفریق ہوا رکھی جاسکتی ہے اور نہ نسلی امتیاز کی بنا پر کوئی تمیز۔ اس میں، ساری کی ساری امت، غیر مسلموں کے مقابلہ میں ایک پارٹی (حزب اللہ) ہوتی ہے جس کے اندر فرقہ سازی یا پارٹی بندی، یا اسی قسم کی کوئی اور تفریق، شریک سمجھی جاتی اور حکمت فرمائی قرار پاتی ہے۔ (۱/۲) یہ وجہ ہے کہ

یہ حضرات (لفظ اسلام کی طرح) نظریہ پاکستان کے الفاظ کو تو اس شد و مد سے دہراتے رہتے ہیں لیکن اس کا متعین مفہوم کبھی پیش نہیں کرتے۔ فرقہ بندیوں اور پارٹی بازیوں میں الجھی اور کھوٹی ہوئی قوم، توحید خالص کی طرف آنا ہی نہیں چاہتی۔ قرآن کے الفاظ میں — إِذَا ذَكَرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْتَأَزَتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ قِرَاءًا ذَكَرُوا الَّذِينَ مِنْ قَوْمِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ (۲۹/۲۵) ان کی کیفیت یہ ہے کہ جب ان لوگوں کے سامنے، جو آخرت کے منکر ہیں، خدائے واحد کا تصور پیش کیا جاتا ہے تو وہ تمت کبیرہ فاطر ہو جاتے ہیں۔ اور جب خدا کے علاوہ، اوروں کا ذکر کیا جائے تو وہ بٹاش بٹاش ہو جاتے ہیں۔ دوسری جگہ ہے کہ اہل جہنم سے کہا جائے گا کہ إِذَا دَعَى اللَّهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ — وَإِنْ يُشْرِكْ بِهِ قَوْمٌ مِمَّا... جب تمہیں خدائے واحد کی طرف دعوت دی جاتی تھی تو تم اس سے انکار کرتے تھے۔ اور جب اس کے ساتھ اوروں کو بھی شریک کیا جاتا تھا تو تم اس سلوب حکومت کو صحیح تسلیم کر لیتے تھے، حالانکہ حقیقت یہ تھی (اور ہے) کہ فَالْحُكْمُ لِلَّهِ الْعَلِيِّ الْكَبِيرِ۔ (۲۴/۲۱) حکومت صرف خدا کی ہو سکتی ہے۔ وہی علو اور کبر بانی کا مالک ہے۔ سورہ بنی اسرائیل میں ہے إِذَا ذَكَرْتَ رَبَّكَ فِي الْقُرْآنِ وَحْدَهُ وَلَمْ يَأْتِ أَدْبَارَهُمْ نَفُورًا۔ (۲۱/۲۱) جب تو قرآن میں خدائے واحد کا ذکر کرتا ہے تو یہ لوگ، نفرت آگین انداز سے منہ موڑ کر چل دیتے ہیں۔ چنانچہ آج بھی کیفیت یہ ہے کہ خدائے واحد (یعنی قرآن خالص) کی حکمرانی کو نہ ہمارا مذہب پرست حلقہ گوارا کرتا ہے نہ سیکولرازم کا حامی گروہ۔ نہ دیر میں، نہ حرم میں خودی کی بیداری — کیونکہ اس سے ان کے مفادات پرزد پڑتی ہے اور ان کے فرقے اور پارٹیاں باقی نہیں رہتیں۔ حتیٰ کہ ان کا حق حکومت بھی باقی نہیں رہتا۔ لیکن ان میں اتنی جرأت بھی نہیں کہ یہ اپنے اس کفر و شرک کا اعلان یا اعتراف کریں۔ اس کے لئے انہوں نے ٹیکنیک یہ اختیار کر رکھی ہے کہ اسلام یا نظریہ پاکستان جیسی اصطلاحات کا مفہوم متعین نہ کیا جائے۔ انہیں مبہم رکھا جائے۔

ہمارے دل یہ شعر جزبانِ زورِ خلاق ہے کہ:

پاکستان کا مطلب کیا لا الہ الا اللہ!

معلوم نہیں سمجھنے والے کے سامنے اس کا وہ مفہوم تھا یا نہیں جو قرآن کریم کی دوسری رو پر بیان کیا گیا ہے، لیکن بات اس نے پتہ کی بھی تھی۔ حقیقت یہی ہے کہ پاکستان یا اسلامی مملکت کی اساس، لا الہ الا اللہ ہے۔ اور اس سے مراد ہے۔ خدا کی کتاب و قرآن مجید کی حکمرانی۔ یعنی وہ احکام اور قوانین جو ہر زمانے میں قرآنی مقاصد کو پورا کریں اور زمانے کی ضروریات کے مطابق بدلتے رہیں۔ یہی نظریہ پاکستان ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انسانیت کا آخری سہارا

چارہ این است کہ از عشق کشادے طلبیم

پیش او سجدہ گزاریم و ہر ادے طلبیم

پروفیسر صاحب نے طلوع اسلام کنونشن منعقدہ نومبر ۱۹۶۷ء میں اپنا یہ خطاب پیش کیا تھا۔ دوبارہ اسے ۱۹۷۷ء میں بھی شائع کیا گیا تھا۔ یہ پمفلٹ ایک عرصہ ہوا ختم ہو گیا لیکن اس کی مانگ بدستور طلی آرہی ہے۔ اس تقاضا کے پیش نظر ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اسکا نازہ ایڈیشن شائع کر دیا جائے۔ سو وہ پیش خدمت ہے۔

خطاب

صوبہ محترم و عزیز بھائی گرامی! سلام و رحمت!

قرآن کریم میں بیان کردہ قصہ آدم کسی ایک فرد زبا جوڑے (کن داستان نہیں۔ وہ درحقیقت نوع انسان کی سمٹائی ہوئی تاریخ ہے جسے نہایت جاذب و دلکش تمثیل کے پیرایہ میں، البصیرت افروز و حقیقت کشا انداز سے بیان کیا گیا ہے۔ اس تمثیل میں آدم اور اس کی رفیقہ، انسان (مرد اور عورت) کے نمائندے ہیں، ملاحظہ فرماتے کہی تو نہیں ہیں جنہیں مسخر کر لینے کی صلاحیت انسان کو دولت کر دی گئی ہے اور ابلیس اس کی مفاد پرستی کے بے باک جذبات ہیں جو خود اس کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ شیطان اور ابلیس ایک ہی سکہ کے دو رخ ہیں۔ شیطان، انسانی جذبات کی شدت مزاجی کا منظر ہے۔ (کہ اس لفظ کے بنیادی معنی ہیں) اور ابلیس، اس (انسانی) اور مالوسی کا تہ جان، جو ہر اشتغال کا رد عمل ہوتا ہے۔ (ابلیس کے بنیادی معنی مالوسی کے ہیں)

منظر اس داستان کا وہ دور ہے جس میں پہلے پہل انسانی آبادی کی نمود ہوئی تھی۔ اس دور میں انسان نہایت کی عام فراوانی تھی اور تمام انسان (جتنے کچھ ہیں وہ تھے) ایک برادری کی حیثیت سے رہتے تھے (وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً - ﴿۱۰۶﴾) ان میں کوئی تفریق و تقسیم نہیں تھی۔ کوئی باجموعہ نفاصت اور منافعت نہیں تھی کسی قسم کے جھگڑے اور تفریق نہیں تھے۔ اس لئے کہ وہ لوگ اجماعی میری اور پیری کی نیز سے نا آشنا تھے۔ وہ ایک ایسی جنت کی زندگی تھی جس میں کیفیت یہ تھی کہ

وَكُلًّا مِّنْهَا رَعَدُ الْجِبْتِ وَشَعْمَارٌ ﴿۱۰۷﴾ اہمں کا جہاں سے ہی چاہتا، بیٹ بھر کر کھا لیتا۔ اس وقت

ارض — یعنی ذریعہ پیداوار۔ کی حیثیت متاع کی تھی۔ (۱۲۴) یعنی استعمال کی شے جس سے
 پر ضرورت مند ناکندہ اٹھا سکے لیکن وہ کسی کی ملکیت میں نہ ہو۔ وہ سَوَاءٌ لِّلنَّاسِ یعنی تھی۔ (۱۲۵)
 یعنی تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی۔ وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا۔ (۱۲۶) اُس
 وقت خدا کی بے مزد دینا و ضامنہ عطا کر رہے تھے۔ اُنہوں پر نیند بانہ ہے گئے تھے، نہ چھانک کھڑے گئے
 گئے۔ نتیجہ اس کا یہ تھا کہ اس میں ہر انسان کو اُس کا اطمینان حاصل تھا کہ: اِنَّكَ اِلَّا جَوَّعٌ
 فِيهَا وَلَا تَقْرَىٰ۔ وَ اِنَّكَ لَا تَقْطَعُ رِجْلًا وَاَنْتَ لَا تَقْضِي (۱۲۷-۱۲۸) اسے نہ بھوک کا خوف نہ سنا
 سکتا تھا، نہ پیاس کا، نہ لباس کے متفق کسی قسم کی پریشانی ہو سکتی تھی، نہ سکونت کے متعلق۔ اس زندگی
 میں انسان سے کبہ دیا گیا تھا کہ تم سب ایک خاندان کے افراد ہو اس لئے تم ایک برادری بن کر رہنا۔ وَلَا
 تَقْرَبَا هٰذِهِ الشَّجَرَةَ (۱۲۹) آپس میں مشاجرت اختیار نہ کر لینا۔ مشاجرت کے معنی ہیں ان چیزوں
 کا چھٹ کر الگ الگ ہو جانا جو اصل کے اعتبار سے (شجر کی طرح) ایک ہوں۔

ابلیس کا وسوسہ | آدم اس سکون و اطمینان اور اس وحدت و اشتراک کی زندگی بسر کر رہا تھا کہ
 قَوْمًا مِّنَ الْاَشْيَاءِ الشَّيْطَانِ۔ (۱۳۰) اس کے دل میں انفرادی مفاد پرستی
 کے سرکش جذبات نے انگڑائی لی اور اس کے کان میں یہ افسوں بھونکا کہ تجھے دوسروں کی کیا پڑی
 ہے۔ تو اپنی اور اپنی اولاد کی پرورش کی فکر کر۔ اس وسوسہ شیطانی اور انسانی ابلیس کا نتیجہ یہ تھا
 کہ آدم کی وہ وحدت اور برادری اشتراک کی زندگی ختم ہو گئی اور اس کی جگہ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوٌّ
 کی کیفیت پیدا ہو گئی۔ (۱۳۱) یعنی باہمی عداوت اور معاذت کی کیفیت — الْعَدُوِّ، اس
 لکڑی کو چیتے ہیں جو کسی لکڑی کو چھاڑ کر اُس کے دونوں حصوں کے درمیان (WEDGE) کے طور پر دس
 دی جاتی ہے کہ وہ آپس میں مل نہ سکیں۔ اس الْعَدُوِّ سے، یہ برادری پہلے خاندانوں میں تقسیم
 ہوئی، اور ایک خاندان دوسرے خاندان کا رقیب و حریف بن گیا۔ جب انفرادی طور پر خاندانوں نے
 اپنے مفادات کو غیر محفوظ پایا تو چند خاندانوں نے مل کر قبیلہ کی شکل اختیار کر لی۔ اب ایک قبیلہ
 دوسرے قبیلے کے مد مقابل کھڑا ہو گیا۔ خود لفظ قبیلہ کے معنی ایک دوسرے کے مد مقابل کے ہیں۔
 اس طرح انسان، اس تبیم زندگی کو چھوڑ کر، جسے عصر حاضر، زمانہ قبل از تمدن سے تعبیر کرتا
 ہے، دور تہذیب و تمدن میں داخل ہوا۔ جوں جوں یہ اس تہذیبی دور میں آگے بڑھتا گیا، اس کے
 یہ گروہ بندیاں، شدت اختیار کرتی گئیں۔ تاہم اس تقسیم نے قبائل کی جگہ، اقوام (NATIONS)
 کی شکل اختیار کر لی۔ اسے انسان کی تمدنی زندگی کی مزاج قرار دیا جاتا ہے۔

اسی تمثیل میں، فطرت کی قوتوں (مثلاً تک) نے جب انسان کے انفرادی مفاد پرستی کے جذبہ
 اور اس سے پیدا شدہ "میری اور تیری" کی تفریق پر نگاہ ڈالی تو زبان حال سے کہا تھا کہ اسی
 کے بیٹے میں یہ دلی ہوئی چنگاریاں اس حقیقت کی غماز ہیں کہ: يٰقَيْنُ
فساد انگیزیاں | فِيهَا وَيَسْقُطُ مِنَ السَّمَاءِ (۱۳۲) یہ زمین پر فساد بھرا کرے گا اور خون بہائے گا۔

چنانچہ اس اولین دور کے بعد، انسانیت کی ساری تاریخ (بجز چند صفحات کے) خون ریز لیلوں اور نساد انگیزیوں کا عبرتناک مرقع اور جگر خراش داستان ہے۔ جس میں ایک فرد دوسرے فرد کے، ایک خاندان دوسرے خاندان کے، ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کے، اور ایک قوم دوسری قوم کے سامنے، خنجر بدست راود اس کے ساتھ ہی کفن بدوش، کھڑی ہے۔ اور یہ سب کلمے کے لئے، ————— **اِنَّ تَكُوْنُ اُمَّةً هِيَ اَكْرَمُ مِنْ اُمَّةٍ** (۱۶) تاکہ ایک قوم دوسری قوم سے زیادہ سلب و ہزیب ————— (EXPLOITATION) کر سکے اور اس طرح اس پر بالادست ہو جائے۔ قوموں کی اس باہمی مسابقت سے انسانیت کس جہنم سے گزر رہی ہے، اس کے متعلق ہمیں ذرا آگے چل کر عرض کروں گا۔ پہلے یہ دیکھنا چاہیے کہ یہ ملحد پرستیاں انجمن کیسے؟

زمین، ذریعہ پیداوار ہے، لیکن زمین کی کیفیت یہ ہے کہ ————— **وَاِنْ يَّمْسُ شَيْءٌ اِلَّا عِنْدَ نَاظِرٍ اَيْتٍ**۔ **وَمَا سَخَّرْنَا لِقَوْمٍ اَلَّا يَفْقَهُوا مَعْلُوْمًا**۔ (۱۷) — اس میں رزق کے خزانے مدفون ہیں، لیکن وہ غنہ آنے ایک خاص انداز سے اور پیمانے کے مطابق ہی باہر آتے ہیں۔ بالفاظ دیگر، زمین سے رزق حاصل کرنے کے لئے محنت درکار ہوتی ہے اور یہ رزق اس محنت کے تناسب سے حاصل ہوتا ہے۔ جتنی زیادہ محنت، اتنا ہی زیادہ حصولِ رزق نظر آتا ہے کہ جب انسان کی مشترکہ مفاد کی زندگی کی جگہ، انفرادی مفاد اندوزی نے لی تھی تو اس میں سب سے زیادہ خوشحال اُسے ہونا چاہیے تھا جو سب سے زیادہ محنت کرے۔ لیکن اہلیتیں، یعنی انسان کی عقل فریب کار نے، جو اس کے جذبات کی تسکین کے لئے اسبابِ ذلتِ جتو بیز کرتی اور اس کے ہر اقدام کے لئے وجوہ جواز (JUSTIFICATORY - REASONS) تراشتی ہے، اس کے کان میں پھر افسوس بھرتا، اور اس سے کہا کہ میں تمہیں ایسی تدبیر بتاتی ہوں جس سے محنت دوسرے کہیں اور تم آرام سے بیٹھے، سماجی نریست سمیٹتے جاؤ۔ اس کے لئے اس نے ذرائعِ رزق پر ملکیت کا تصور دیا۔ اس تصور سے

فلتے کی بنیاد ہوس پرست انسان کی خوشی سے باچھیں کھل گئیں۔ اس نے مختلف جتو بیزوں اور فریب انگیزیوں سے زمین پر لکیریں کھینچی ہیں، اور ایک حصہ زمین کو اپنی ملکیت قرار دیکر دوسروں کو اس سے محروم کر دیا۔ جب ان محرمین کے ذریعہ رزق تک رسائی نہ رہی، تو وہ مجبور ہو گئے کہ وہ مالکانِ اراضی کی مرضی کے مطابق محنت کریں اور ان کی دی ہوئی روٹے کھائیں۔ اس سے دنیا میں بیکار، یعنی غلامی کی لعنت کی بنیاد پڑی۔ اگر ایسا ہوتا کہ یہ محنت کش غلام، جس قدر کھاتے، اس سے کم ریا اتنا ہی، پیدا کرتے تو یہ نظام زندہ نہ رہ سکتا۔ لیکن جتنا انہیں دیا جاتا تھا وہ اس سے زیادہ کما کر دیتے تھے۔ اُس سے اس نظام کو استحکام حاصل ہوا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ دنِ تاریخ انسان کی تاریخ میں سب سے زیادہ منحوس سما تھا جب ایک غلام نے اپنے مالک کو اس سے زیادہ کما کر دیا جتنا وہ کھاتا تھا۔ اس سے اُس اہلیسی

نظام کو استواری نصیب ہوئی جس میں محنت کوئی کرتا ہے اور اس کا حاصل کوئی اور لے جاتا ہے۔ نوع انسان کی، خاندانوں، فیملیوں اور قوموں کی تقسیم، تمدنی اور سیاسی نوعیت کی تھی۔ لیکن اگر آپ بنیاد پرستی دیکھیں، تو یہ حقیقت نمایاں طور پر سامنے آجائے گی کہ بنیادی طور پر انسان، دو ہی طبقوں میں تقسیم ہوا ہے۔ ایک طبقہ محنت کرنے والا، اور دوسرا طبقہ ان کی محنت کی کمائی پر بڑے آسائش زندگی بسر کرنے والا۔ اس طبقہ کو قرآن، مترقیوں کہہ کر پکارتا، اور نوع انسان کا بدترین دشمن قرار دیتا ہے۔

دو گروہ آپ تاریخ انسانیت پر نگاہ ڈالئے۔ اسلوب و انداز مختلف ہوں گے، اسباب و ذرائع متباہن ہوں گے، نقاب اور پیکر بھی متنوع ہوں گے۔ لیکن نوع انسان اصولی اور بنیادی طور پر اپنی دو گروہوں میں منقسم دکھائی دے گی۔ ایک گروہ محنت کشوں کا۔ دوسرا گروہ ان کی محنت کے حاصل کو غصب کرنے والوں کا۔ اس نظام معیشت و تمدن کی رو سے، اصول یہ طے پایا کہ محنت کش کو صرف اتنا دیا جائے جس سے وہ محنت کر کے، کما کر دینے کے قابل رہے۔ اس سے زیادہ اس کے پاس کچھ نہ پہنچنے پائے اور غاصبین کے پاس ان کی ضروریات سے فاضل دولت (SURPLUS MONEY) جمع ہوتی رہے۔ یہ فاضل دولت، تمام فسادات کی جڑ ہے۔ اسی سے یہ طبقہ اقتدار حاصل کرتا ہے، اور اس اقتدار کی رو سے، محنت کشوں کو ان کی پست سطح پر رہنے پر مجبور کئے رکھتا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ تاریخ انسانیت میں زمام اقتدار کبھی محنت کشوں کے ہاتھ میں نہیں آنے پائی۔ یہ ہمیشہ غاصبین کے قبضہ میں رہی ہے۔ اس زمانہ میں جسے عصر حاضر، جہالت اور بربریت کا دور کہتا ہے، یہ اقتدار خالص طبیعی قوت (PHYSICAL FORCE) کے بل بوتے پر قائم رکھا جاتا تھا۔ وہ تہذیب میں اس قوت کو قانون کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اس نکتہ کو سمجھنے کے لئے کسی افلاطون کی عقل کی ضرورت نہیں کہ جو قانون، غاصبین محنت

قانون بھی انہی کا آلہ کار ہے کا وضع اور نافذ کر رہا ہوگا، وہ کس کے مفاد کا تحفظ کرے گا؟ یہ قانون، چوروں، قزاقوں، دہزنوں کو مجرم قرار دے گا۔ تاکہ ان غاصبین کسے دولت محفوظ رہے۔ مزدور کے پاس ہوتا ہی کیا ہے جسے کوئی چرا کر لے جائے گا؟ (لیکن یہ قانون ان لوگوں کو کبھی مجرم قرار نہیں دے گا، جو دوسروں کی کمائی کو دن رات لوٹتے رہتے ہیں۔ یہ جرائم کے السداد کے لئے تداہیر اختیار کرے گا۔ لیکن جرائم کے محرکات اور اسباب و علل کو ختم کرنے کے لئے کچھ نہیں کرے گا۔ اس کے لئے کہ یہ محرکات و اسباب تو خود اس قانون ساز سرمایہ دار طبقہ کے پیدا کردہ ہوتے ہیں۔ اس نکتہ کی وضاحت اسلامی تاریخ کے اس واقعے سے ہو سکے گی کہ ایک شخص کے ملازموں نے کسی کے

کھیت سے غدہ چرا کر کھا یا تو حضرت عمرؓ نے انہیں سزا دینے کے بجائے، ان کے آقا کو سزا دی، کیونکہ وہ انہیں پیٹ بھر کر کھانے کے لئے نہیں دیتا تھا اور انہوں نے بھوک سے مجبور ہو کر غدہ چرا کر کھا یا تھا۔ حضرت عمرؓ کا یہ فیصلہ ان کے ذاتی اجتہاد کا نتیجہ نہیں تھا۔ یہ مبنی مطلقاً قرآن کے اس اصول پر ہے کہ اصغر اور اس حالت میں، بھوک مٹانے کی حد تک، حرام کھانے کی بھی اجازت ہے۔ یہ تھا مجرمیت جرائم کے السواد کی طرف مؤثر اقدام — مستقل احتیاج - پیہم احساس عدم تحفظ (SENSE OF INSECURITY) طبقاتی تفاوت کے پیدا کردہ امتیازات سے معاشرہ کے خلاف جذبات انتقام و نفرت، قدم قدم پر مجروح ہونے والی انسانی خودی کا تخلیق کردہ احساس کمتری۔ اپنی مرضی اور اختیار کے بغیر غریبوں کے گھر میں جھنم لینے کے گناہ، بلکہ یوں سمجھئے کہ دنیا میں آجانے کے جرم کی پاداش میں عمر بھر سزا بھگتنے کے احساس سے نظام عدل و انصاف کے خلاف جذباتی تفاوت، احترام آدمیت کی تمام راہیں بند ہو جانے سے، خود زندگی سے بیزاری — یہ اور اسی قسم کے اور اسباب ہیں جو جرائم کے محرکات بنتے ہیں۔ دوسروں کی محنت کو غصب کرنے والی طبقہ، ان محرکات کو رد کرنے کی تدبیر کس طرح کرے گا اور کیوں کرے گا۔ الینا کرنے کے لئے انہیں سب سے پہلے اس نظام کو ختم کرنا ہوگا جس میں محنت کوئی گناہ ہے اور اس کا حاصل کوئی اور لے جاتا ہے۔ ایسا کرنے کے لئے انہیں خود اپنے بائ باند سے نیچے اتر کر سطح آدمیت پر آنا پڑے گا۔ اس کے لئے انہیں خود کما کر کھانا پڑے گا۔ اتنی ہی نہیں، بلکہ اپنی کمائی میں سے ان لوگوں کے لئے بھی دینا پڑے گا جو کسی وجہ سے کمانے کے قابل نہ رہیں۔ یہ لوگ ایسا کیوں کریں گے؟ ان کی تو انتہالی کوششیں ہی رہے گی کہ اس نظام کی گھر میں مضبوط سے مضبوط تر ہوتی چلی جائیں جس میں محنت کش کو سزا چلنے کی جرأت ہی نہ ہو۔ لہذا ان لوگوں کے وضع کردہ قانون کی رو سے وحدت مساوات و انسانیت کیسے پیدا ہو سکے گی؟ اور اس قسم کے قانون کے مطابق فیصلوں کو میزان انسانیت میں عدل کیسے قرار دیا جاسکے گا؟

لیکن ظاہر ہے کہ خالی دھاندلی اور دھولیں سے، اپنے ہی جیسے انسانوں کے اس نذر گروہ کثیر کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اپنی گرفت میں نہیں رکھا جاسکتا۔ اس کے لئے کچھ اور چیزیں کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے پہلے "دانشوروں" کا گروہ آگے بڑھتا ہے اور عقلی دلائل سے ان زیر دستوں کو مطمئن کرانے کی کوشش کرتا ہے کہ ان کے لئے وہی مقام مناسب اور عین مطابق نظرت ہے جس پر فلسفہ کے دلائل انہیں رکھا جا رہا ہے۔ سچتے ہیں کہ مشہور یونانی مفکر ارسطو کے ستر غلام تھے اور وہ غلامی کے جواز میں ستر دلیلیں دیا کرتا تھا۔ وہ کہا کرتا تھا کہ ٹیڑھے پاؤں کے لئے ٹیڑھا جوتا ہی مناسب ہوتا ہے۔ اگر آپ اسے سیدھا جوتا پہنادیں گے تو اس

سے وہ دو قدم بھی نہیں چل سکے گا۔ یہ کیا ہے؟ عقل فریب کار کی جیاتیہاں جس سے وہ محض ایک غلط مثال (یا تشبیہ) سے پیدا کردہ تصور کو زندگی کی منتقلی قدر بنا کر دکھائی دیتی ہے۔ یہ لوگ کہتے ہیں کہ انسان پیدائشی طور پر مختلف صلاحیتوں سے کمزور پیدا ہوتے ہیں اس لئے معاشرہ میں ان کا مقام، ان کی صلاحیتوں کے مطابق متعین ہونا چاہیے۔ اگر کم صلاحیت والے کو اونچا مقام دے دیا گیا تو وہ بیڑھے پاؤں کو سیدھا جوتا پہنا دینے کے مترادف ہو گا۔ یعنی ان غاصبین کا معاشرہ پہلے ایسا انتظام کرنا ہے جس سے زیر و ست بلکہ صلاحیتوں اور پختہ ہونے پر پابندی۔ اور اس کے بعد اس اختلاف صلاحیت کو طبقاتی تقسیم کے لئے بطور دلیل پیش کر دیتا ہے۔ علم و حکمت کے ان اجارہ داروں سے کوئی پوچھے کہ اگر پیدائشی صلاحیتیں عمر بھر اپنی سطح پر جامد رہتی ہیں اور ان میں کوئی تیز دلی نہیں ہو سکتی، تو بلا حیشی، صہیب رومی زید اور ان کے بیٹے اسامہ (رض) اور ان جیسے صدہا اور غلام، مزدور، محنت کش، جنہیں اس زمانہ کے معاشرہ نے ہر قسم کی صلاحیتوں سے عاری اور ذلیل ترین مخلوق قرار دے رکھا تھا، چند دنوں کی صحیح تعلیم و تربیت سے کس طرح انسانی صلاحیتوں کے بلند ترین مظہر بن گئے تھے؟ اگر نظرت، غلام کو پیدا ہی خدمت گزار ہی کے لئے کرتی ہے تو دنیا میں غلاموں نے سلطنتیں کس طرح قائم کر دکھائی تھیں؟

پھر یہی حکمت ابلیسی ایک قدم اور آگے بڑھتی ہے اور کہتی ہے کہ مختلف قسم کے کام کرنے والوں کی ضروریات بھی مختلف ہوتی ہیں اس لئے ہر ایک کو یکساں نہیں ملنا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ انسان کی بنیادی ضروریات اس کی طبیعی زندگی کے تقاضے پرورے کہتی ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا ایک انجینئر کی طبیعی زندگی کے تقاضے، ایک مزدور کی زندگی سے مختلف ہوتے ہیں جو ان کے لئے سامان پرورش میں تفاوت بھی ناگزیر ہے؟ یہ صحیح ہے کہ ہر فرد کے دستے جو کام لگایا جائے گا، اس کام کے سرانجام دینے کے لئے مختلف آلات و ادوات کی ضرورت ہوگی۔ لیکن اس سے یہ کیسے لازم آتا ہے کہ ان کی طبیعی ضروریات میں بھی فرق ہوگا۔ اگر ایک مزدور کو چائے کے ساتھ انڈے اور کھن دے دیئے جائیں تو کیا ان سے اس کے پیٹ میں درد اٹھنے لگ جائے گا؟ اور اگر اس کے گھر میں بھی صوف سپٹ رکھ دیا جائے تو کیا اسے اس پر بیٹھنے سے سوئیاں چھین گی؟ قرآن کریم نے جنت کے متعلق کہیں یہ نہیں کہا کہ اس میں کچھ لوگوں کو کھانے کو گوشت، پھل، دودھ، شہد، میٹھے کو صوفے اور قالین، اور سینے کو حریر و اطلس ملیں گے اور دوسرے لوگوں کو وال روئی دی جائیگی، جسے وہ چھوس کی جھونپڑی میں زمین پر بیٹھ کر کھائیں گے۔ وہاں اس قسم کی کوئی تفریق نہیں بتائی گئی۔ یہ جہنمی معاشرہ کا اسلوب و انداز ہے جس میں انسان اور انسان کی طبیعی ضروریات میں اس قدر تفاوت روا رکھا جاتا ہے۔ اور کام کی اجرت، اس تفاوت کے

پیش نظر متعین کی جاتی ہے۔ اسے (LIVING WAGE) کہا جاتا ہے۔

اجرتوں کا تعین

یہ اجرتوں کا تعین بھی، عزیزان من! عجیب گورکھ دھندا ہے۔ مزدور کی اجرت تین روپے روز ہوگی اور انجینئر کی تیس روپے یومیہ۔ سوال یہ ہے کہ اس تین روپے اور تیس روپے یومیہ اجرت مقرر کرنے کا معیار اور اصول کیا ہے؟ یہ معیار طلب و رسد (SUPPLY AND DEMAND) کا سوال ہے۔ اور کیا؟ کارخانہ دار کو ایک ہزار مزدور اور ایک انجینئر کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے یہ طبقہ انتظام الیا کرتا ہے کہ ملک کی کثیر آبادی مزدوروں کے سوا کچھ اور نہ بن سکے۔ لہذا، اس جنس کی رسد (SUPPLY) طلب (DEMAND) سے زیادہ ہوتی ہے۔ بنا بریں مزدور کے لئے اس بات کے فیصلہ کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ جو اجرت اسے پیش کی جاتی ہے وہ اسے قبول کرے یا نہ کرے۔ وہ اس قدر ضرورت مند ہوتا ہے کہ اسے جو اجرت بھی میسر آ جائے، اسے غنیمت سمجھتا اور آجر کا شکر گزار ہوتا ہے کہ اس نے اسے رزق ہتیا کر دیا۔ اتنا ہی نہیں، بلکہ یہ بڑی بڑی صنعتوں والے، ملک کے سراجمان دھرتے ہیں کہ وہ اس قدر کثیر آبادی کے لئے رزق فراہم کرنے کا انتظام کرتے ہیں۔ یہ ہیں عقل منوں ساز کے وہ حیلے جن سے وہ ریح انسان کی اس تقسیم و تفریق کی جڑیں مضبوط کئے رکھتی ہیں۔ اسی عقل منوں ساز نے انسان کو ایک اور مغالطہ بھی دے رکھا ہے اور یہ وہ مغالطہ ہے جسے آغازِ تاریخ سے اس وقت تک، مشرق و مغرب میں ہر جگہ، ایک مسلک کی حیثیت حاصل ہو چکی ہے۔ وہ مغالطہ یہ ہے کہ انسان کی فطرت ہی ایسی واقعہ ہوئی ہے کہ ذاتی ملکیت اور زیادہ سے زیادہ انفرادی نفع اندوزی کے سوا کوئی جذبہ محرکہ نہیں جو اسے زیادہ سے زیادہ کام پر آمادہ کر سکے۔ میں اپنے موضوع سے دور نکل جاؤں گا اگر اس نکتہ پر تفصیلی بحث کروں کہ انسان کی سرے سے کوئی فطرت ہی نہیں۔ فطرت تو بیوراشار کی ہوتی ہے۔ جیسے آگ کی فطرت حرارت پہنچانا ہے۔ اور انسان صاحب اختیار ارادہ ہے۔ صاحب اختیار ارادہ کی فطرت کچھ نہیں ہوتی۔ وہ اپنی مرضی کے مطابق فیصلہ کرتا اور اپنے لئے آپ راہیں تراشتا ہے۔ لیکن اگر اسے صحیح تصور کر لیا جائے کہ انسان کی فطرت یہ ہے کہ جس کام میں اسے ذاتی نفع نہ ہو، وہ اس کے لئے کوشش نہیں کرتا، تو آپ ایک حقیقت پر غور کیجئے۔ ہم تاریخ انسانیت میں ان افراد کی تعریف کرتے ہیں، ان کی یادگاریں قائم کرتے ہیں، ان کے عیسے نصب کرتے ہیں، انہیں تاریخ انسان کا محسن قرار دیتے ہیں، جنہوں نے اپنے نفع کی خاطر نہیں بلکہ انسانیت کی فلاح و مہبود کی خاطر عمریں صرف کر دیں۔ بلکہ جانیں تک دے دیں! سوال یہ ہے کہ یہ لوگ، جو تاریخ انسانیت کے متاثر ترین مقام پر فائز ہیں، کیا یہ سب خلاف فطرت زندگی بسر کرتے تھے؟

اگر انسان کی فطرت کوئی چیز سے (جسے نظرت نہیں بلکہ شرف انسانیت کہنا چاہیے) تو اس کا تقاضا یہی ہے کہ انسان اپنی ذات کے لئے نہیں، عالمگیر انسانیت کے لئے جئے۔ صرف اپنے اور اپنی اولاد کے لئے جینا، حیوانی سطح زندگی ہے۔ دوسروں کے لئے جینے والا انسان کھلانے کا مستحق ہے۔ حیوان صرف اپنے لئے جینا ہے، انسان دوسروں کے لئے بھی جینا ہے۔ میری حال، بس کچھ یہ رہا تھا کہ دوسرے انسانوں پر اپنی گرفت محکم رکھنے کے لئے انسانی عقل نے عجیب و غریب دلائل تراشے ہیں اور تیرہ دست طبقہ کو قسم قسم کے حربوں سے اپنے و ام نزدیکہ میں پھنسانے رکھنے کی کوشش کی ہے۔

لیکن، عزیزانِ من! عقل کی گرفت انسان کے دماغ پر ہوتی ہے، دل پر نہیں۔ اور دماغ پر گرفت کے ڈھیلے پٹے جانے کا ہر وقت خطرہ ہوتا ہے۔ اس قسم کے انسانیت کش نظام، تنہا عقل کے زور پر زیادہ دیر تک قائم نہیں رہ سکتے، اس کے لئے انسانی جذبات کو اپنے قابو میں رکھنے کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اور یہ خدمت "مذہب" سرانجام دیتا ہے۔ یاد رکھئے! میری مراد خدا کی طرف سے عطا کردہ دین سے نہیں، انسانوں کے خود ساختہ مذہب ہے۔

اربابِ مذہب کی فریب دہی | اس سچے کتابے کہ ہر انسان کی پیدائش اس کے سابقہ جنم کے اعمال کے مطابق ہوتی ہے۔ اس اصول کے مطابق، برہمن، برہما کے سر سے پیدا ہوتا ہے۔ کھشتری اس کے بازوؤں سے، ویش اس کے پیٹ کی اور شودر اس کے پاؤں کی تخلیق ہوتا ہے۔ یہ تقسیم خود برہما کی قائم کردہ ہے جس میں کوئی انسان رد و بدل نہیں کر سکتا۔ اس تقسیم کے خلاف حرف شکایت لب تک لانا تو ایک عارف، دل میں شکوہ سنیج ہونا بھی انسان کو مہا پاپی بنا دیتا ہے۔ اس لئے انسان کو اپنے مقام پر صابر و شاکر رہنا چاہیئے۔ کبھی وہ اس مظلوم و مقہور طبقہ کو اس فریب میں مبتلا کر دیتا ہے کہ دنیا اور اس کی آسائشیں وہ دلدل ہیں جس میں پھنس کر انسانی روح کبھی خدا سے جھکا نہیں ہو سکتی۔ اس لئے یہ تمام لذائذ و حظائظ قابلِ نظرت ہیں۔ دولت مند لوگ اس دنیا کی چند روزہ زندگی آسائشوں میں گمراہ ہیں۔ اس کے بعد یہ جہنم کی آگ میں جھلسائے جائیں گے اور آسمان کی بادشاہت عزیزوں کے حصے میں آئے گی۔ کبھی وہ انہیں اس عقیدہ میں لگن رکھتے ہیں کہ امیر اور عزیمی، عزت اور ذلت، پستی اور بلندی، رزق کی تنگی اور فراوانی، سب خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھی ہے اور اسے ہر شخص کی پیدائش سے پہلے مقدر کر دیا جاتا ہے۔ مقدر کا بدل دینا کسی کے بس کی بات نہیں۔ انسان کو ہمیشہ راضی بردبار رہنا چاہیئے۔ مرنے والی برہمہ ادلی۔ اس لئے تقدیر کے خلاف کسی کے لب پر حرف شکایت نہیں آنا چاہیئے۔ آپ غور کیجئے تو تقدیر کا عقیدہ، ہندوؤں کے ورنوں کے

عقیدہ سے بھی زیادہ غیر منطقی ہے۔ دونوں کا عقیدہ خود ساختہ ہی کبھی، لیکن اس کے لئے ایک منطقی دلیل تو دی جاتی ہے۔ یعنی اس میں شوہر سے یہ کہا جاتا ہے کہ تم جو اس پستی کی حالت میں پیدا کئے گئے ہو، تو یہ ایسور کی دھاندلی نہیں تم نے پچھلے جنم میں کرم ہی ایسے کئے تھے جن کے نتیجہ میں تم شوہر پیدا ہوئے ہو۔ لیکن تقدیر کے لئے اتنی سی دلیل بھی نہیں دی جاتی، نہ ہی جاسکتی ہے۔ اس کے لئے کہا یہ جاتا ہے کہ خدا قادر مطلق ہے، وہ جسے جس حالت میں چاہے رکھے۔ عزیز ہی اور امیری، رزق کی بکست و کشادہ، پستی اور بندگی، سب اس کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ اس کے لئے (معاذ اللہ) نہ کوئی قاعدہ ہے، نہ قانون۔ یہ یکسر اس کی مرضی پر موقوف ہے۔ اس کے فیصلوں کے خلاف لب کشائی کرنا انسان کو جہنم رسید کر دیتا ہے۔ یعنی اس میں انسانی سوچ اور فکر کے لئے کوئی گنجائش ہی نہیں رہنے دی جاتی۔۔۔ یہ ہیں سکڑی سکڑی جالے جن میں مذہبی پیشوائیت، عزیزبہ انزال کو چھنٹائے رکھتی ہے۔

وہ یہ کرتے ہیں اور سرمایہ دار طبقہ ان سے لئے جاگیریں مقرر کرتا اور جائیدادیں وقف کر دیتا ہے۔ چنانچہ، محنت کر کے نہ یہ کھاتے ہیں اور نہ ہی ان کا سر پر دست طبقہ! جھونپڑیوں میں بسنے والا محنت کش اپنا خون پسینہ ایک کر کے ان سب کے عملات کی زنجینوں کا سامان فراہم کرتا ہے۔ انہی کی محنت کی کماٹی سے سرمایہ دار کے پاس فائدہ دولت کے انبار لگ جاتے ہیں، اور مذہب کا مقدس اجارہ دار آگے بڑھ کر یہ فتویٰ دے دیتا ہے کہ تم گھراؤ نہیں۔ جس قدر جی چاہے دولت اکٹھی کرتے اور جائیدادیں کھری کرتے جاؤ۔ تمہیں ایسا کرنے کی کھلی چھٹی ہے۔ وہ اس قسم کے فتوؤں سے بالادست طبقہ کو کھلی چھٹی دے دیتا ہے کہ دولت خدا کی دی ہوئی ہے۔ وہ جس قدر جی چاہے سمیٹتے چلے جائیں۔ گویا دولت آسمان سے اولوں کی طرح برستی ہے جسے بچے جھولیاں بھر بھر کر سمیٹ سکتے ہیں۔ انہیں کرن بتائے کہ دولت، محنت سے پیدا ہوتی ہے اور وہ ایک روپیہ جسے مترین کا طبقہ بلا محنت اپنی بخوری میں ڈالتا ہے، مزدور کے سیکڑوں قطرات خون کا منجمد فشرہ ہوتا ہے۔ کیا یہ مقام حیرت نہیں کہ یہ لوگ جانوروں کے خون کو تو حرام سمجھتے ہیں، لیکن انسانوں کے خون کو شیر مادر کی طرح حلال و طیب قرار دیتے ہیں۔

﴿

یہاں تک میں نے، برادران عزیز! تقسیم آدم کے اس حقتے سے بحث کی ہے جو ایک قوم کے اندر وجہ فساد آدمیت بنتا ہے۔ اب ہم قوم کی حدود سے آگے بڑھ کر بین الاقوامی سطح پر آتے ہیں۔ اس سطح پر اجمالی طور پر اتنا سمجھ لینا کافی ہوگا کہ جو کچھ بالادست طبقہ، زیر دست طبقہ کے ساتھ ایک معاشرہ کے اندر کرتا ہے، وہی کچھ ایک بالادست

اقوام غالب کی حشیش

قوم، زبردست، قوموں کے ساتھ کرتی ہے۔ ہمارے زمانے میں، بالادست قومیں صفت میں ترقی یافتہ ہوتی ہیں، اس لئے انہیں ایک طرف ایسی قوموں کی ضرورت ہوتی ہے جو انہیں خام مال سپلائی کریں اور دوسری طرف ان منڈیوں کی جہاں ان کا تیار کردہ مال فروخت ہو۔ اس مقصد کے لئے ان اقوام نے شروع میں، ان پیمانہ اقوام پر اپنا سیاسی تسلط بڑا راست قائم کیا اور ان کے گھروں میں پہنچ کر چھاؤ بنایا ڈال دیں۔ یہ دو اصطلاحیں (COLONISATION) کا تھا۔ اس زمانے میں انہوں نے، ان پیمانہ اقوام کی عادات اس قدر بگاڑ دیں کہ وہ زندگی کے ہر شعبے میں ان اقوام غالب کی تیار کردہ مصنوعات کی محتاج ہو گئیں۔ تہذیب کی فریب کارانہ زبان میں بول کہا جائے گا کہ انہوں نے ان کا "تیار کر دیا"۔ دوسری طرف انہیں اس قدر اپنا "سج بنا دیا" کہ وہ اب، وہ کچھ بھی اپنے ہاں تیار نہ کر سکیں جو کچھ وہ اس سے پہلے اپنے ہاتھوں سے تیار کر لیا کرتی تھیں۔ ان قوموں کو اس حالت تک پہنچا کر وہ اپنے اپنے ملکوں کو واپس چلی گئیں، اور میکسیکو کی سیاست کی زبان میں کہا گیا کہ انہوں نے آزادی عطا کر دی ہے اور یہ، ان اقوام ہی پر نہیں، عالم انسانیت پر ان کا احسانِ عظیم ہے۔ چونکہ ان میں کوئی قوم برداشت نہیں کر سکتی تھی کہ ان کی منڈیوں میں کوئی دوسری قوم داخل ہو سکے، اس لئے انہوں نے ان منڈیوں کے ارد گرد اپنے فوجی اڈے مستحکم کر لئے اور زبردست اقوام سے کہا کہ اس سے ان کی حفاظت مقصود ہے۔ اس کے بعد، ان اقوام غالب نے، پیمانہ اقوام کو مزید "تہذیب" بنانے کے لئے، ان کے ہاں اپنی بڑی بڑی مشینیں نصب کر دیں۔ یہ مشینیں دی تو گئیں قرض پر لیکن تعبیر کیا گیا اسے "امداد" سے۔ ان مشینوں میں جو کچھ تیار ہوتا ہے، انکے کیمیائی اجزاء (CHEMICALS) سب انہی اقوام غالب کے ہاں سے منگوانے پڑتے ہیں۔ نیز، اگر ان مشینوں کا ایک بیج بھی ٹوٹ جائے تو جب تک وہ ان کے سرچشمہ مالک سے نہ آئے، مشین بیکار ہو کر رہ جاتی ہے۔ اس پر دیگر ام کی رو سے ان اقوام کو سمجھا یا گیا کہ وہ صنعتی ترقی کر رہا ہیں۔

پھر ان اقوام غالب نے بساط سیاست پر ایسے مہرے رکھے کہ یہ لیست اقوام اپنی جیسا کہ اقوام سے ہمیشہ خائف رہیں اور اپنی حفاظت و مدافعت کے لئے اسلحہ کی محتاج رہیں۔ اسلحہ انہی اقوام غالب کے ہاں سے مل سکتا ہے۔ یہ قومیں ان پیمانہ اقوام کو، بلا لحاظ اس امر کے کہ ان میں سے کس کی ضرورت جائز ہے، اس طرح اسلحہ فراہم کرتی ہیں کہ ان میں سے کبھی ایک کا پلٹا اٹھک جائے، کبھی دوسری کا اور اس طرح ان میں قوت کا عدم توازن جاری رہے۔ اس طرح ان اقوام کی آمدنی کا بیشتر حصہ، اسلحہ کی خرید و فروخت سے آتا ہے اور انہیں روٹی تک بھی مالک کر کھانی پڑتی ہے۔ اس طرح رفتہ رفتہ ان قوموں کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ:

جاں بھی گر دے غیر، بدن بھی گر و غیر

فسادِ آدمیت کے لئے یہی حربے کچھ کم نہ تھے کہ انسانوں میں بقدر معاشرت کی غلیج کو وسیع سے وسیع تر کرنے کے لئے، عقلِ انسانی کی وسیع کاری نے، سکہ (CURRENCY) کو بھی اپنا آلا کار بنایا۔ زمانہ قدیم میں زندگی کی مختلف ضروریات کو پورا کرنے کے لئے بارہ سکہ کی وسیع کاریاں (تبادلہٴ اشیاء) کا رواج تھا۔ میرے پاس گندم ضرورت سے زائد ہے، آپ کے پاس شکر۔ میں نے آپ کو گندم دے رہی اور اپنی ضرورت کے لئے شکر لے لی۔ اس سے ایک تو ہر ایک کی ضروریات پوری ہوتی رہتی تھیں اور دوسرے، دولت کسی ایک جگہ جمع نہیں ہونے پاتی تھی۔ —————

جنس کا زیادہ ڈھیر جمع کر کے انسان کیا کرتا اور اسے کب تک محفوظ رکھ سکتا! جب آبادیاں وسیع ہوئیں تو انسان نے تبادلہٴ اشیاء کی سہولت کی غرض سے سکہ ایجاد کیا۔ یہ بڑی مفید ایجاد تھی۔ لیکن جس طرح انسان کی ہوس پرستی نے دوسری مفید ایجادات کے غلط استعمال سے ان کی افادیت کو تباہی سے بدل دیا، یہی کچھ سکے کے ساتھ ہوا۔ اس سے، جہاں تک افراد کا تعلق ہے، دولت کا بے حد و حساب اکتانہ شروع ہو گیا اور جہاں تک اقوام کا تعلق ہے، غالب اقوام نے تبادلہٴ زر کے عیار انا اُلٹ پھیر سے سکوں کی قیمتوں میں کچھ اس طرح کا تفاوت رکھا کہ پسماندہ اقوام کا رویہ دیاں پیچ کر چار آنہ رہ جائے، جہاں تک انسان اور انسان میں بقدر معاشرت کا تعلق ہے، اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ آپ لندن کے بھرے ہانڈار میں کھڑے ہوں اور ایک ہزار پاکستانی روپیہ آپ کی جیب میں ہو لیکن آپ وہاں سے ایک آنہ کی روٹی خرید کر نہیں کھا سکتے۔ دیاں آپ بھی اجنبی ہیں، آپ کی کرنسی بھی اجنبی۔ کچھ سمجھے آپ؟ آپ انسانوں کی بھری بستی میں، تنہا ہیں۔ آپ خود اپنی جنس کے اندر کھڑے غیر ہیں۔ بیگانہ ہیں، اجنبی ہیں۔ آپ اس زمین کے رہنے والے نہیں، کسی آسمانی کُرے سے ٹپک پڑے ہیں۔ اور اس زمین کے رہنے والوں سے آپ کا کوئی رشتہ ناطہ، کوئی تعلق واسطہ، کوئی رابطہ ضابطہ نہیں۔ رنگ، نسل، وطن، تہذیب کا فرق تو پہلے ہی تھا۔ اب اس سکے نے اس فہرست میں ایک اور کا اضافہ کر دیا۔ ————— اور محنت اضافہ۔ ————— کس قدر صحیح نقشہ کھینچا تھا اس ابلسی معاشرہ کا قرآن نے جب کہا تھا کہ اس میں انسان کی کیفیت یہ ہوگی کہ :-

يَتِيْمًا ذَا مَقْرَبَةٍ (۹۰)

وہ دوسرے انسانوں کے قریب ہوتے ہوئے بھی اپنے آپکو تنہا پانے گا۔

یہ ہے عزیزانِ سن! وہ مقام، جس پر انسانیت اس وقت کھڑی ہے۔ اس سے یہ کہہ ارض انسانوں کی بستی نہیں رہا، ایک مذبح بن چکا ہے جس میں جسدِ انسانیت ٹکڑے ٹکڑے ہو کر

بکھرا پڑا ہے۔ اور وہی نوع انسان جو کہیں ایک برادر ہی تھی، اس کی کیفیت یہ ہے کہ ا۔
 بِشْرًا مَسْرُوعًا مِّنْ آخِيشٍ وَ اَمِيَّةً وَ اَبِيَّةً وَ صَاحِبَتِي وَ بَنِيَّةً ط (۳۳-۳۶)
 بھائی بھائی سے انگ ہے، بیٹا ماں باپ سے جدا، بیٹا بیوی سے اور بیوی بیٹا سے بیگانہ۔
 لٰكِنِ اَمْرِيْ مِنْهُمْ يَوْمَئِذٍ شَاتٌ يَقْنِيْبِهِ ط۔ (۳۷)
 ہر ایک اپنی اپنی پٹا میں اس طرح مبتلا کہ ایک کو دوسرے کا برسوں تک نہیں۔
 ہوس نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیے ہیں نوع انسانی کو
 تباہت ہے کہ انسان، نوع انسان کا شرکادھی ہے

قریبیوں کی اس تفریق سے پیدا شدہ نفسا نفسی اور
اقوام عالم کی باہمی آویزش اور تفریق سے انسان کی حالت کیا ہو چکی ہے، اس
 کے متعلق ہم سے نہیں، خود ان اقوام سے پوچھئے جو ابھی کل تک نیشنلزم کو خدا کی رحمت
 قرار دیا کرتی تھیں۔ سچینے کہ اب انہی اقوام کے سفیرین اس عفریت کے ناسحقوں کو سقا
 نالان ہیں۔ لندن یونیورسٹی کا پروفیسر، الفریڈ کوہن، اپنی کتاب (THE CRISIS OF CIVILISATION)
 میں لکھتا ہے:

قومیت پرستی کا احساس نفرت جتنے پیدا ہوتا ہے اور عداوت پر پورے دوش پاتا
 ہے۔ ایک قوم کو اپنی ہستی کا احساس ہی اس وقت ہوتا ہے جب وہ کسی
 دوسری قوم سے متصادم ہو۔ پھر ان اقوام کا جذبہ عداوت دیکھا کہ اپنی قومی
 وحدت کی تکمیل پر ہی غم نہیں ہو جاتا۔ جو نہی کوئی قوم اپنے حق خود مختاری کو مستحکم
 کہ لیتی ہے، تو ان اقوام کو زبان شروع نہ دیتی ہے جو اپنے لئے حق خود مختاری
 مانگتی ہوں۔ (صفحہ ۱۹۹)

برٹریڈ ریسل اپنی کتاب (THE HOPE FOR A CHANGING WORLD) میں لکھتا ہے:
 ہمارے زمانے میں جو چیز ماشرقی روابط کو قومی حدود سے آگے بڑھانے میں مانع
 ہے، وہ نیشنلزم ہے۔ اس لئے نیشنلزم، نوع انسان کی تباہی کے لئے سب
 سے بڑی قوت ہے۔ پھر تماشہ یہ ہے کہ ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ دوسرے
 ملکوں کی نیشنلزم بڑی خراب چیز ہے لیکن اس کے اپنے وطن کی نیشنلزم بہت
 اچھی ہے۔

ہمارے زمانے میں نیشنلزم کی حیثیت ایک سیاسی نظریہ ہی کی نہیں رہی۔ اس نے ایک
 مذہبی عقیدہ کی شکل اختیار کر لی ہے۔ آڈووس بکسٹ کے الفاظ میں:
 نیشنلزم ایک بہت پرستانہ اور مشرکانہ مذہب کی شکل اختیار کر چکی ہے۔ ایسا
 مذہب جو نساہ اور تفریق انسانیت کے لئے ایسا طاقتور ہے کہ کوئی توحید پرست

مذہب فلاح اور وحدتِ انسانیت کے لئے اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ نیشنلزم یا نسل پرستی کا جڑ بہ بالکل پاگلوں کا مسلک ہے (THE PERENNIAL PHILOSOPHY) اس نیشنلزم نے انسان اور انسان میں کسی حد تک مخالفت پیدا کر رکھی ہے، اس کا اندازہ مالک کے لئے اس کی امداد نے (جس کی تقابلی کشافی میں ابھی ابھی کر چکا ہوں) سادی دنیا میں اس کے جذبہ ہمدردی نوعِ انسان کی دھاک بٹھا رکھی ہے۔ لیکن یہ اس امریکہ کی بات ہے جو اس خطہ زمین کے شمال میں واقع ہے۔ اسی امریکہ سے ایک قدم کے فاصلے پر جنوبی امریکہ ہے۔ اس کی حالت کیا ہے، اس کا اندازہ ان چند اعداد و شمار سے لگایا جاسکتا ہے۔ جنہیں (FELIX GREEN) نے اپنی کتاب (A CURTAIN OF IGNORANCE) میں پیش کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے :-

لاٹینی امریکہ کی بیس کروڑ آبادی کا دسواں حصہ بھی ایسا نہیں ہوگا جسے پیٹ بھر کر کھانا نصیب ہو۔ ریٹوڈی جنیرو، بونس آئرس اور سیکسکو جیسے چند شہروں کو چھوڑ کر باقی علاقہ کی حالت یہ ہے کہ چھوٹے چھوٹے معصوم بچے، غلامت کے ڈھیروں پر پڑے ہوئے روٹی کے ٹکڑوں کی تلاش میں مارے مارے پھرتے ہیں اور ان کے ماں باپ بیس سینٹ روزانہ کی اجرت پر دن بھر محنت و مشقت کرتے ہیں۔ خود اس ملک کے اندر طبقاتی تفریق کا یہ عالم ہے کہ ملک کی کل آمدنی کا آٹھواں حصہ چلی کے آبادی کے دسویں حصہ کی تجویزوں میں چلا جاتا ہے اور نصف آمدنی باقی نوے فیصد آبادی کے حصہ میں آتی ہے۔ فلپائن کی یہ حالت ہے کہ وہاں کی آبادی کے قریب ۸۶ فیصد حصہ کو مشکل ایک وقت کا کھانا نصیب ہوتا ہے اور وہاں کے بچوں کی بیس سے چالیس فیصد تعداد، ایک سال کے اندر مر جاتی ہے۔ یہ ہے اس امریکہ کے ہمسایہ مالک کی حالت جس کی کشادہ نظری اور بنی نوعِ انسان کے لئے جذبہ غیر سگالی کا ڈھنڈورا اس شد و مد سے بٹاتا جاتا ہے۔ آپ نے دیکھا، عزیزانِ من! کہ وہ جو قرآنِ کریم نے کہا تھا کہ اگر تم نے اشتراکِ باہمی کی زندگی کو چھوڑا تو تم ایک دوسرے کے دشمن بن جاؤ گے اور تم میں (WEDGES) حائل ہو جائیں گی۔ وہ کسی بنیادی حقیقت تھی۔ اقبالؒ کے الفاظ میں، اس سے حالت یہ ہو گئی ہے کہ :-

ریزگر دوں آدم، آدم را خورد
میتے بر میتے دیگر چیرد

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جہاں تک تو انے فطرت کی تخریب کا تعلق انسان کی اپنی حالت ہے، دنیا جس مقام پر گذشتہ پچاس سال میں پہنچ گئی ہے اس

پہلے کہ چھ ہزار سال کی مجموعی ترقی اس کی گرز تک بھی نہیں پہنچ سکی تھی۔ لیکن علم و تہذیب کی اس قدر ترقی یا اس رفعت اور حدود فراموشی و وسعت کے باوجود، انسانوں کی اس عظیم بستی کی کیا حالت ہے جسے زمین کہا جاتا ہے۔ اس کے متعلق مشہور ماہر علم النفس، ڈاکٹر یانگ (JUNGA) کا ایک فقرہ دہرا دینا کافی ہوگا جو اس نے اپنی مشہور کتاب (MODERN MAN IN SEARCH OF SOUL) میں لکھا تھا۔ اس نے کہا تھا۔

آج گروہ ارض کی عظیم شاہراہوں پر ہر شے ویزان، اداس، اور فرسودہ نظر آتی ہے۔

یہ بات اس نے مسیحا میں بھی تھی۔ اگر بیگ آج زندہ ہوتا تو ان شاہراہوں کی موجودہ دیرانیوں کو دیکھ کر معلوم کیا کہتا۔ وہی کچھ کہتا جو چند سال اُدھر، امریکہ کے دو صحافیوں نے اپنے ملک کی تمدنی اور معاشرتی حالت پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا تھا اور جو کچھ انہوں نے کہا تھا، وہ انکی کتاب کا ٹائٹل پکارا پکار کر کہہ رہا تھا۔ کتاب تھی اہل امریکہ کے متعلق اور اس کا ٹائٹل تھا۔

(THE LONELY CROWD)

برادران عزیز! کیا انسانی معاشرہ کی اس سے زیادہ عبرت انگیز تصویر کوئی اور بھی ہو سکتی ہے کہ وہ ایک ایسا مجموعہ ہے جس میں ہر فرد اپنے آپ کو تنہا پاتا ہے۔ اور پھر انسان کی بے بسی کا عالم یہ ہے کہ وہ سب کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھتا ہے لیکن اس جہنم سے نکلنے کا کوئی راستہ اسے دکھائی نہیں دیتا۔ اس کی کیفیت یہ ہو چکی ہے کہ:

عشق ناپید و خورد می گز و شش صورت ماد	عقل کو تابع فرمانی نظر کر نہ سکا
ڈھونڈنے والا ستاروں کی گزنگاہوں کا	اپنے انکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا
جس نے سورج کی شاعریوں کو گرفتار کیا	زندگی کی شب تار یک سحر کر نہ سکا

اس وقت دنیا کا خاص طبقہ اپنی موجودہ حالت کی وجہ سے سخت مضطرب و بے قرار ہے۔ وہ ہزار جان سے چاہتا ہے کہ کسی طرح یہ دنیا ایک اور دنیا میں بدل جائے۔ اس دنیا کا کس قسم کا نقشہ اس کے ذہن ریا یوں بچھے کہ ان کے خرابوں میں آتا ہے، اس کے متعلق خود انہی کے الفاظ ہیں سنئے۔ کینیڈا تک چرچ کا

انسان کس قسم کی دنیا چاہتا ہے؟

راشدہ درگاہ پادری - (TELL HARD - DE -

CHARDIN) جس کی کتابوں کو کلیسا نے اس کی زندگی میں سنا لے نہیں ہونے دیا تھا، اپنی

کتاب "تعمیر ارض" (BUILDING THE EARTH) میں لکھتا ہے:

اب اتمام کا زمانہ گزر چکا ہے۔ اگر ہم نے بلاکت سے بچنا ہے تو کرنے کا کام صرف ایک ہے اور وہ یہ کہ ہم اپنے قدیم تعصبات کو ختم کریں اور مختلف ملکوں اور خطوں کی حدود سے آگے بڑھ کر، خود گروہ ارض کی تعمیر نو کا انتظام کریں۔ انسان کو اس کی موجودہ بستی سے اچھال کر بندلوں کی طرف لے جانے کا ایک ہی راستہ ہے

اور وہ ہے وحدت کا راستہ۔ اب شعور انسانی کے لئے ضروری ہے کہ وہ خاندان، وطن اور نسل کی تنگ ناؤں سے آگے بڑھ کر، پوری نوع انسان کو اپنے آغوش میں لے لے۔

کیلیفورنیا یونیورسٹی کا پروفیسر (HUGH MILLER) اپنی کتاب (THE COMMUNITY OF MAN) میں لکھتا ہے کہ :-

تہذیب کا فریضہ ہے کہ وہ پھر سے اس انسانی برادری کا اجیاد کرے جو انسانی زندگی کی اہڈا میں موجود تھی لیکن جو بعد میں عارضی طور پر خاندانوں، قبیلوں اور نسلوں میں بٹ گئی۔ تہذیب کہا جی ہے جاسکتا ہے جو انسانوں کو باہم باندھ کر جوڑے۔ انسانی ارتقا کا اگلا قدم ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل ہونا چاہیے جو تمام نوع انسان پر مشتمل ہو۔

مشہور امریکی مفکر (LEWIS MUMFORD) لکھتا ہے کہ "تہذیب درحقیقت اس عمل پیہم اور غیر منقطع کا نام ہے جو ایک دنیا اور ایک انسانی برادری کی تشکیل کرے۔" وہ آگے چل کر کہتا ہے کہ اگر ہم نے اس عملی وحدت کو مزید اتنا میں رکھا تو اس کا نتیجہ عالمگیر تباہی کے ہوا بھونہ ہوگا۔ مغربی انداز معاشرت کا کھیل کھیلا جا چکا ہے اور یہ تمدن بڑی طرح ناکام ثابت ہوا ہے۔۔۔۔۔ اب دنیا کو ایک ایسے بظیل جنیل کی ضرورت ہے جو اس کلچر اور تاریخ کی تمام حدود کو توڑ دے جنہوں نے انسان کو اپنے اندر قید کر رکھا ہے اور اس طرح اسکی نشوونما کے راستے میں بڑی طرح حائل ہو رہی ہیں۔ اس بظیل جنیل کی ضرورت جو کاروان انسانیت کو موجودہ تباہی کے دیرالذ سے نکال کر، وحدت انسانیت کے عالمگیر نظام کی طرف لے جائے۔

(TRANSFORMATION OF MAN)

جولین بیکسے کہتا ہے کہ دنیا کی موجودہ مختلف حکومتوں کی جگہ ایک عالمگیر واحد حکومت کا قیام، نوع انسان کو تباہی سے بچا سکتا ہے کہ اس عالمگیر وحدت انسانیت اور وحدت نظام حکومت کے تحت جو نئی دنیا وجود میں آئے گی وہ کس قسم کی ہوگی، اس کا نقشہ سوڈن کا ماہر معاشیات (GUNNER MYRDAL) ان الفاظ میں کھینچتا ہے :-

یہ وہ دنیا ہوگی جس میں انسان ہر مقام پر، خود اپنی مرضی کے مطابق اپنے لئے کام اور انداز زندگی کا انتخاب کرے گا۔ اور اس میں معاوضہ اس محنت کا ملے گا جس سے کچھ تخلیق ہو، اور یہ معاوضہ نسل اور کلچر کی تمیز کے بغیر سب کے لئے یکساں ہوگا۔ یہ وہ دنیا ہوگی جس میں سرمایہ اور محنت، انسانی ضرورتوں کے مطابق ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر منتقل ہوتا رہے گا۔ اور اس میں دنیا کے تمام ممالک اور تمام

افراد کو ان کی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے یکساں مواقع حاصل ہوں گے۔ جب تک دنیا کی یہ حالت رہے گی کہ اس کی نصف آبادی دولت مند اور باقی نصف مفلس ہے، کوئی عالمگیر معاشی نظام وجود میں نہیں آسکے گا۔

جیسا کہ میں نے ابھی کہا ہے، یہ صاحب سوڈن کے ماہر معاشیات ہیں۔ اور سوڈن وہ ملک ہے جہاں کی غلامی مملکت، دنیا میں سب سے آگے سمجھی جاتی ہے۔ اس غلامی مملکت کے ماہر معاشیات نے جو کتاب لکھی ہے اس کا نام ہے (BEYOND THE WELFARE STATE) یعنی اس ماہر معاشیات کے نزدیک، غلامی مملکت بھی نوع انسان کے اس بنیادی مسئلہ کا حل نہیں۔ اس کا حل، اس سے کہیں آگے جا کر ملے گا۔ آگے چل کر یہ مصنف لکھتا ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ ہمارے یہ بلند مقاصد اسی صورت میں حاصل ہو سکیں گے جب ایک ایسی دنیا وجود میں آجائے جس میں نہ کرہ ارض کے نقشے پر کھینچی ہوئی ممالک کسے لکیریں ہوں، اور نہ ہی قوموں کے خود وضع کردہ حدود۔ یہ وہ دنیا ہوگی جہاں انسان جہاں جی چاہے آزادانہ چلے پھرے، رہے سکے، اور ہر جگہ یکساں شرائط پر اپنے لئے حصول مسرت کر سکے۔ سیاسی طور پر اس سے مراد تمام دنیا کی واحد حکومت ہوگی۔ اور جمہوری طور پر یہ تمام انسانوں کے باہمی مشورہ سے اپنا کاروبار سرانجام دے گی۔ ہم اپنی روح کے مذہبی نشین میں کسی اسی قسم کی حسین دنیا کا تصور محسوس کرتے ہیں جس میں کامل ہم آہنگی اور یکجہتی ہو۔

”انسانی روح کے مذہبی نشین“ میں اس قسم کی حسین دنیا کا تصور تو اب عام طور پر کیا جانے لگا ہے، لیکن اصل سوال یہ ہے کہ یہ حسین خواب محسوس تعبیر کا پیکر کس طرح اختیار کرتے۔ جہاں تک مختلف مذاہب کا تعلق ہے، دنیا ان سے مایوس ہو چکی ہے۔ کس حد تک مایوس، اس کے متعلق پروفیسر (WILLIAM ERNST HOCKING) اپنی کتاب (LIVING RELIGIONS AND A WORLD FAITH) میں لکھتا ہے:

یہ تمام مذاہب گڑب گڑی چھوٹی کشتیاں ہیں جنہیں حوادثِ زمانہ کے طوفانوں نے ٹکڑے ٹکڑے کر کے ساحل پر پھینک دیا ہے۔ سب اپنے اپنے تقدس کی چادروں میں لپٹے ہوئے ہیں۔ اطمینانِ خویشی نے (جو درحقیقت فریبِ نفس کا دوسرا نام ہے) ان کے تہیوں کی آنکھوں میں دھول جھڑک رکھی ہے (جس کی وجہ سے انہیں حقیقت نظر نہیں آسکتی) ان کے عقائد و نظریات کے زنگ نے ان کے (انکار و عمل کے) قبضوں کو اس قدر جام کر دیا ہے کہ ان میں اب حرکت کی صلاحیت ہی نہیں رہی۔ یہ لوگ قدامت پرستوں کے کوڑھل کے تصور سے اس قدر ڈرے اور سہمے رہتے ہیں کہ ان میں بہت کم ایسے ہیں جو سمجھ اور سوچ سے کام لینے کی جرأت کر سکیں۔

دنیا کا انسان ان مذاہب سے مایوس ہو چکا ہے لیکن اس کے باوجود وہ اپنی مشکلات کے حل کے لئے دروازہ پھر مذہب ہی کا کھٹکتا ہے لیکن کس قسم کے مذہب کا؟ لارڈ مارٹن کے الفاظ میں، اس مذہب کا جس کی دعوت تمام نوع انسان کے لئے ہو۔ (ERIC FROMM) کا خیال ہے کہ زمانے کے تقاضے یہ رہے ہیں کہ آئندہ چند صدیوں میں ایک ایسے مذہب کی نمود ہوگی جو۔

انسان کی ارتقائی منازل کا ساتھ دے گا۔ اس کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہوگی، کہ وہ عالمگیر ہوگا اور منتشر انسانیت کو ایک وحدت میں منسک کر دے گا جو مشرق و مغرب کے تمام مذاہب کی تعلیم کا مہین ہوگا۔ وہ عقل و بصیرت پر مبنی ایسا قابل عمل ضابطہ اخلاق دے گا جو علوم سائنس سے ہم آہنگ ہو۔ وہ انسان کو اس قابل بنا دے گا کہ وہ خارج کائنات اور خود اپنی ذات کے ساتھ ہم آہنگ رہ سکے۔ اسی کو یہ حق حاصل ہوگا کہ وہ نوع انسان کا مذہب بن سکے۔ (THE SAME SOCIETY)

مفقورڈ کا خیال ہے کہ اس قسم کا مذہب (حضرت) عیسیٰ اور (حضرت) محمد جی شخصیتیں دے سکتی ہیں۔ وہ شخصیتیں کہ زمانے کا بحران ان کی تخلیقی نگاہ کو ایک عظیم انقلاب سے ہم آہنگ کر دے اور وہ اس قابل ہوں کہ نوع انسان کی صفوں میں ایک عالمگیر انقلاب برپا کر سکیں۔

(THE TRANSFORMATION OF MAN)

عزیزانِ من! آپ نے دیکھا کہ عصر حاضر کا فروگزیدہ انسان، اپنے دکھوں کے مداوا کے لئے کس مقام پر پہنچا ہے اور اس کی نگاہ تجسس اسے کس چشمہ زندگی کا سراغ دے رہی ہے۔ نوع انسان کی موجودہ مرگ آفریں زندگی کو حیات جاوید میں بدلنے والا انقلاب، یقیناً (حضرت) عیسیٰ اور (حضرت) محمد جیسی ہستیاں ہی برپا کر سکتی ہیں۔ لیکن دنیا میں اس وقت نہ تو خود (حضرت) عیسیٰ موجود ہیں اور نہ ہی (حضرت) محمد۔ اس لئے انسان کو لا محالہ ان کے دیئے ہوئے پیغام ہی کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ جہاں تک حضرت عیسیٰ کا تعلق ہے، ان کا لایا ہوا پیغام اس وقت اپنی اصلی شکل میں دنیا میں کبھی موجود نہیں۔ اور جس پیغام کو ان کی طرف منسوب کیا جاتا ہے اس سے انسان پہلے ہی مایوس ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق مثلاً جرمن ہیومنٹ فلاسفر (GERHARD SZCZESNY) لکھتا ہے۔

سیاسیت صحرا نوردوں کا مذہب بن سکتی ہے۔ بنیادی طور پر اس کا پیغام شرمیت (DUALISM) کی تسلیم دینا ہے۔ جو فلسفہ اور سائنس کا ساتھ دے ہی نہیں سکتی۔ دو ہزار سال سے اس نے علم اور سائنس کی گاہی کو بربک لگا رکھا ہے۔

پروڈنسیس خورد و کھانا ہے۔

عیسائیت کی زندگی کا حقیقی مسکن یہ دنیا نہیں، بلکہ آنے والی دنیا ہے۔ یہ دنیا محض عبوری حیثیت رکھتی ہے۔ حقیقی دنیا بعد کی دنیا ہے۔ اس کے برعکس یہ دنیا شر اور فساد کی دنیا ہے۔ اس میں کوئی شے بالکل خیر اور طیب نہیں۔ مشہور منکر پروڈنسیس و پائٹ پیڈ لکھتا ہے:

انجیل میں عیسائیت کا اخلاق ضابطہ دیا گیا ہے اگر اسے موجودہ زمانے میں نافذ کر دیا جائے تو اس کا نتیجہ فوری موت کے سوا کچھ نہ ہوگا۔

اس تجزیہ کے بعد ہمارے سامنے عزیزانِ من! صرف حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا لایا ہوا پیغام رہ جاتا ہے۔ اس کی پہلی خصوصیت یہ ہے کہ وہ حرفاً حرفاً اپنی اصلی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے ہم نے دیکھا ہے کہ جس وحدتِ الٰہیت کے لئے اس وقت دنیا کے مفکرین اس قدر مضطرب و بے قرار ہیں اور انسانی معاشرہ کا جو نقشہ وہ اپنے خوابوں میں دیکھ رہے ہیں انہی اگر تم کا لایا ہوا پیغام، ان کی ان حسین آرزوں کو پورا کرنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے یا نہیں۔ اور اگر اس کی صلاحیت رکھتا ہے تو اس کے حصول و تمام کے لئے کوئی ممکن الحاصل پروگرام بھی دیتا ہے یا یونہی نظری تصورات ہی پیش کر دیتا ہے۔ یہ مقام خاص ترجمہ کا مستحق ہے۔ میں اس سلسلہ میں اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ اس پیغام کو میں اس لئے پیش نہیں کر رہا کہ میں خود اس کی صداقت اور حکمت کا قائل ہوں۔ میں اسے اس لئے پیش کر رہا ہوں کہ (جیسا کہ آپ نے دیکھ لیا) حالات کے تجزیہ نے ہمیں خود اس مقام تک پہنچا دیا ہے جہاں ہمیں اس پیغام پر غور و فکر کرنے کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں رہا۔ یہ میری پیشکش نہیں، دنیا کے مفکرین کا بیابانہ مطالبہ ہے جسے پورا کرنے کے لئے میں اپنا فریضہ سمجھتا ہوں کہ اسے بے کم و کاست، اور بلا تبصرہ و تقریظ ان کے سامنے پیش کر دوں اور یہ فیصلہ ان پر چھوڑ دوں کہ اس پیغام میں دنیا کی مشکلات کا حل موجود ہے یا نہیں۔ و ما توفیقی إلا باللہ العلی العظیم

۴۱

قرآن کریم نے قصہ آدم کے سلسلہ میں جہاں کہا تھا کہ تم نے جو قرآن کا پیش کردہ نظام | انفرادی مفاد پرستی کی زندگی اختیار کی ہے تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم میں بھڑپ بڑ جانے لگی اور تم ایک دوسرے کے دشمن ہو جاؤ گے۔ تو اس سے لازماً یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ کیا انسان کی یہ حالت ابدی ہوگی؟ کیا وہ اس نفسانی کی قیامت خیزی

اور تشنگی و انتشار کے جہنم سے کبھی نہیں نکل سکے گا؟ عیسا نبوت نے بیسویں آدم (FALL) سے یہی عقیدہ دھونڈا تھا کہ انسان اس پستی سے اپنی سعی و کوشش سے نکل ہی نہیں سکے گا۔ وہ ابدی طور پر راندہ درگاہ ہو گیا۔ لیکن قرآن نے کہا کہ نہیں۔ البتہ نہیں۔ ابدی مایوسی شرفِ انسانیت کے منافی ہے۔ انسان پھر سے اپنے فردوسِ عم گشتہ کو پاسکتا ہے۔ اسی کے لئے خود خدا اس کی مدد کرے گا۔ اور وہ اس طرح کہ اسے اس کی طرف سے راہنمائی ملے گی۔

لَمَنْ يَتَّبِعْ هَذَا يَفْلاَخُوفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَهُمْ يَحْزَنُونَ (پہ) جو کوئی اس راہنمائی کا اتباع کرے گا تو اسے کسی قسم کا خوف و حزن نہیں ہوگا۔ یہ راہنمائی رسولوں کے ذریعے بھیجی گئی۔ رسولوں کی بعثت سے مقصد کیا تھا، غور سے سنیے کہ۔ قرآن کریم اس کے متعلق کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ

كَانَ النَّاسُ اُمَّةً وَّاحِدَةً قَبْلَ مَا بَدَا لِلنَّبِيِّ فَبَشِّرْهُمْ بِمَنْزِلِ رَبِّهِمْ

۱۱۳) چونکہ مقصود یہ تھا کہ تمام نوحِ انسان ایک عالمگیر برادری بن کر رہے اس لئے خدا کے انبیاء کو بعثت کیا۔ وہ لوگوں کو متنبہ کرتے تھے کہ اگر انہوں نے انفرادی مفاد پرستی کی رکشش کو نہ چھوڑا تو اس کا

نتیجہ تباہی اور بربادی ہوگا۔ اور اگر وہ ایک برادری کی حیثیت سے رہے، تو وہ خوشگوار پول کے جہولے جھولیں گے۔ كَذٰلِكَ نَقُودُهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ بِمِثْلِ كُمْ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اختلفوا فِيهِ

اور ان کے ساتھ ضوابط و کتاب بھی بھیجے جاتے رہے تاکہ ان کی رو سے، ان امور کے حق و انصاف کے سامنے نیٹے کئے جاسکیں جن میں لوگ اختلاف کرتے ہیں اور جن کی وجہ سے ان میں گروہ بندیاں پیدا ہوجاتی ہیں۔ تمام انبیاء کرام کی دعوت میں تھی اور سب کا مقصود و منہی یہی۔ لیکن عہد قدیم میں چونکہ وسائلِ مواصلہ اور سامانِ معاملات بہت محدود ہوتے تھے اس لئے ان حضرات

کی دعوت ان کے علاقوں کے اندر محدود ہو کر رہ جاتی تھی اور تمام نوحِ انسان کو اس وقت واحد بنانے کا پروگرام عالمگیر نہیں ہو سکتا تھا۔ وہ اپنے جیٹھ اتر کے علاقوں میں بسنے والے لوگوں کو، فاذا نزل

قبیلہ، نسل کے امتیازات سے بلند کر کے، خالص انسانیت کی بنیادوں پر ایک مشترک برادری کی تشکیل کرتے تھے جو لوگ اس دعوت کو قبول کر لیتے وہ ایک برادری کے افراد بن جاتے تھے۔ جو اس کی مخالفت کر کے، طبقاتی تفریق کی گمراہیوں کو مستحکم رکھنا چاہتے تھے وہ فریق مخالف

قرار پاتے تھے۔ یہی بنیادی طور پر کفر اور اسلام کا امتیاز تھا۔ قرآن کریم، اس فریق مخالف کو مترقی یعنی سرمایہ داروں کا گروہ کہہ کر پکارتا ہے جن کی تائید و حمایت مذہبی اجادہ داروں کی طرف سے ہوتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن، سردارانِ قوم اور مذہبی پیشواؤں کو ایک ہی زمرہ

میں شمار کرتا ہے۔ اسی کے نزدیک فرعون، ہامان اور نادون ایک ہی جھٹیلی کے چٹے بٹے ہیں۔

آسانی رشتہ و ہابیت کی ساری تاریخ وہی دگر و بچوں کے باہمی تصادم و نزاع کی داستان ہے۔ یہ

سلسلہ اسی طرح جاری رہا تا آنکہ جب انسانیت کے سب بلوغ کو پہنچنے کا زمانہ آ گیا تو خدا کی طرف سے

آخری نبی آیا۔ اور اپنے ساتھ وہ ضابطہ ہابیت لایا جس میں اس مقدمہ کے حصول کا حکمیں پروگرام

دیا گیا تھا۔ اس رسول نے آکر اعلان کیا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسْتَوْفُونَ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا**۔ اسے نوع انسان! میں تم سب کی طرف خدا کا پیغامی بول رہا ہوں۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس خطاب میں کس طرح انسانوں کی خود ساختہ حدود و لغز سے بند ہو کر عالم گیر انسانیت کو مخاطب کیا گیا ہے۔ کچھ ایسے متفقین کہا اور اپنے پیغام کے متفقین اعلان کیا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِمَا فِي الْأَرْصَادِ مِنْ ذُنُوبِكُمْ**۔ اسے ساری دنیا میں بسنے والے انسانو! تمہارے نشوونما دینے والے کی طرف سے ایک ضابطہ ہدایت آگیا ہے جو تمہارے نفسیات امر احسن کا علاج اپنے اندر رکھتا ہے۔ ہوسن زبردستی ایک نفسیاتی مرض ہے، اسی لئے قرآن کو اس مرض کیلئے نسخہ و شفا کہا گیا ہے۔ اس سے ذرا آگے چل کر کہا: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ** (۱۸)۔ اسے نوع انسان! تمہارے نشوونما دینے والے کی طرف سے، تمہارے پاس الحقیقہ (THE TRUTH) آگیا۔ اب تمہیں انسانوں کے خود ساختہ فریب انگیز نظاموں کی پروری

چھوڑ دینی چاہیے۔ عالم گیر انسانیت کے نام اس رسول کا پیغام یہ تھا کہ: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا اللَّهَ الَّذِي تَخْلُقُكُمْ وَالَّذِي يَتَّبِعُكُمْ وَأَنَّ بَيْنَ يَدَيْكُمْ عَرْشُهُ عَزَّ وَجَلَّ**۔ تمہیں چاہیے کہ تم قرآن میں خداوندی کی حکومی اختیار کرو۔ اس خدا کے قوانین کی جس نے تمہیں اور تمہارے آباء اجداد کو پیدا کیا اور کائنات کی اس قدر تخریبی قوتوں کے علی الرغم نسل انسانی کو مختلف مراحل سے گزارتے ہوئے اس مقام تک لے آیا۔ بس یہی طریق ہے جس سے تم راستے کے خطرات سے محفوظ رہ سکو گے۔

یہ حفاظت تمہیں، خدا کے عالم گیر نظام ربوبیت کی رُو سے مل سکے گی جس کے مطابق اس نے تمہارے لئے زمین میں ٹھکانے کا سامان پیدا کر دیا۔ اوپر دنیا میں گرنے بچھیر دینے پھر ایسا نظام کر دیا کہ آسمان سے پانی برسے جس سے تمہارے لئے سامانِ رزق سے پیدا ہوا نظر ہر ہے کہ یہ تمام سامانِ رزقیت تمہیں خدا کی طرف سے بلا مزد و معاوضہ ملا ہے۔ اس پر سلطنت خدا ہی کی ہے۔ تمہیں صرف اس کے استعمال کی اجازت دی گئی ہے۔ لہذا، تم ایسا نہ کرنا کہ انسانوں کو اس کا مالک بنا دو۔ اگر تم نے ایسا کیا تو یہ، جاننے برجھتے، خدا کے ساتھ اور خدا کھڑا کر دینے کے مرادف ہوگا۔

اسی سورۃ میں ذرا آگے چل کر کہا: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُنُوا عِمَتًا فِي الْأَرْضِ مِنْ حَذَلًا طَيْبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ**۔ **إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ** (۱۵)۔

اسے نریح انسان! تم رزق کے سرچشموں کو تمام انسانوں کے لئے کھلا رکھو اور اس میں سے اپنی ضروریات کے مطابق نہایت خوشگوار طریق سے کھاؤ پیو۔ اور شیطان کے نقش قدم کی پیروی کر کے، اندر ادا مفاہد پستیوں کے پیچھے نہ لگ جاؤ۔ وہ نہایت دوست نہیں، دشمن ہے۔

آپ نے عزیزانِ من! اس آیتِ جلیلہ کے الفاظ پر غور فرمایا؟ اس میں کہا یہ گی سے کہ جو کچھ زمین سے حاصل ہو، اگر وہ تمام نریح انسان کے لئے مساوی ذلت بنا ہے تو اسے رزقِ حلالِ دہیب کہا جائے گا۔ اور اگر اس کی یہ شکل نہیں رہے گی تو پھر یہ شیطانِ رزق ہو جائے گا۔ اس پیغام کے دینے والے خدا نے، قرآنِ کریم کی سب سے پہلی آیت میں اپنا تعارف رب العالمین عہد کر لیا ہے، یعنی کسی خاص قوم، نسل، گروہ، خاندان، قبیلہ کا نشرو نمانا دینے والا نہیں، بلکہ عالمگیر انسانیت کو نشوونما دینے والا۔ اس ابتدائی تعارف کے بعد سارا قرآنِ کریم خدا کی اسی ربوبیتِ عالمین اور انسانیت سازِ تعلیم کی نشرو نمانی ہے۔ اس نے خود قرآن کو ذکرِ اعلیٰ لایق کہا ہے۔ (۱۳۱)

اور اس کے لئے رسول کو رخصتہً یلقائین۔ (۱۳۱)

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کی تعلیم کس طرح انسانوں کی خود ساختہ گروہ بندیوں کی زنجیروں کو توڑ کر، عالمگیر انسانیت کو اپنے آغوشِ عاطفت میں لاتی ہے، اور ان انسانوں کو، جنہیں مفاد پرستیوں کی جو سس خوں آشامی نے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا تھا، پھر سے ایک عالمگیر برادری میں منسک کرنے کی طرف عملی دعوت دیتی ہے۔ اس نے کہا ہے کہ عدالتِ خداوندی میں سب سے بڑے مجرم وہ ہیں جن کی روش یہ ہے کہ —

وَحَدَّثَ النَّاسَ بِنِعْمَتِ اللَّهِ
بِهِ أَنْ يَكْفُرُوا بِمَا أُوتُوا وَيُؤْتُونَ فِي الْأَمْثَلِ حُرْمًا
فَقَطُّوا نَحْنًا أَمْرًا لِلَّهِ

حکم دیا تھا انہیں ٹکڑے ٹکڑے کرتے ہیں، اور یوں انسانوں کی اس بستی کو فساد انگیزوں کی رزم گاہ بنا دیتے ہیں۔ یہ لوگ یہ نہ سمجھ لیں کہ ایسا کرنے سے وہ اپنے لئے زندگی کی آسائشیں میٹ لیتے ہیں۔ قطعاً نہیں، اَوْ لَيْتَ لَكَ لَهْمُ اللَّحْمِ وَلَيْتَ سَوْءُ النَّاسِ اِي (۱۳۲) یہ لوگ اپنے آپ کو زندگی کی حقیقی سفاروں اور خوشگوار یوں سے محروم کرتے ہیں۔ انجام کار ان کا ٹھکانہ بہت بُرا ہوگا۔ اس نے واضح الفاظ میں بتا دیا کہ یاد رکھو! وہی نظریہٴ حیات، وہی نظامِ زندگی، وہی عمل اپنے اندر باقی رہنے کی صلاحیت رکھتا ہے جو خاندانی، قبیلہ، گروہ، نسل، قوم، وطن، مٹی حدود سے آگے بڑھ کر تمام نریح انسان کیلئے نفع بخش ہوگا۔

وَمَا مَّا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَكْتُمُ فِي الْأَمْرِ مِنْهُ (۱۳۲)

قرآنِ کریم، عزیزانِ من! خالی وعظ نہیں کہتا۔ نہ ہی خدا کا رسول محض ایک ڈاکیومنٹ ہے کہ وہ خدا کا پیغام پہنچا کر چلا جاتا ہے۔ قرآن جس نصب العین کو پیش کرتا ہے اس کے حصول کا عملی پروگرام بھی دیتا ہے۔ اور اس کا رسول، اس پر پروگرام پر عمل کر کے بنا اور دکھا دیتا ہے کہ یہ پروگرام

نہ تو ناکن العمل ہے اور نہ ہی اپنی کامیابی کے لئے کس مافوق الفطرت ایجنسی کا محتاج۔ ان لوگوں کیلئے یہ پروگرام ہے۔ اور انسانوں کے یا مخلوق اس کی تکمیل ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اس پروگرام کو بروئے کار لاتے وقت قدم قدم پر اعلان کرتا جاتا ہے کہ: **اِنَّا كٰشِفُوْا قَبْلِكُمْ يٰۤاٰمِنُوْنَ**۔ یہاں سے ہی جیسا ایک انسان ہوں۔ اس مقصد کے لئے وہ ایک جماعت کی تشکیل کرتا ہے جس کی خصوصیات یہ بتاتا ہے کہ: **كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اَخْرَجْتُ لِلنَّاسِ**۔ اس جماعت کو نوع انسان کی پھلائی کے لئے متشکل کیا جا رہا ہے۔ یہ جماعت عالمگیر انسانیت کی فلاح و مہبود کے لئے وجود میں آئی ہے۔ اس میں رنگ، نسل، قومیت، وطن کی تمیز، تفریق کے بغیر ہر وہ انسان شامل ہو سکتا ہے جو وحدت خالق کے ایمان کی بناء پر وحدت خلق کے مسلک کا پیرو ہونا چاہے۔ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ وحدت انسانیت کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ، انفرادی مفاد پرستی کا سرمایہ دارانہ نظام ہے۔ اس لئے اس نظام کو مٹا کر، اس کی جگہ عالمگیر نظام رابوبیت کا نفاذ اس جماعت کا فریضہ قرار پاتا ہے۔ سورہ زخرف میں اس حقیقت کو بڑے بیخ انداز میں بیان کیا گیا ہے، جہاں کہا ہے کہ: **وَكُوْلًا اَنْ يَّكُوْنَنَّ النَّاسُ مِنْ اُمَّةٍ وَّ اَحَدًا لَّا تَجْعَلُنَا مِنْكُمْ جُمْحًا وَّ سَدْرًا عَلِيْهَا يَتَّكِفُوْنَ**۔ **وَزَخْرَفًا وَاَنْ يَّكُوْنَنَّ ذٰلِكَ لِمَا مَتَّعَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا**۔ **وَالْاٰخِرَةَ اَعْتَدَ رَبُّكَ لِلْمُتَّقِيْنَ** (۳۵-۳۳) اگر یہ مقصود نظر سے نہ ہونا کہ تمام نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری بنانا ہے تو ہم ان لوگوں کو جو ہمارے نظام رابوبیت عالمی سے انکار کر کے سب کچھ اپنے لئے سمیٹ لینا چاہتے ہیں، البتہ لگام چھوڑ دیتے کہ وہ اتنی دولت جمع کر لیتے جس سے ان کے گھروں کی چھتیں اور سیڑھیاں تک چاندی کی ہو جائیں اور ان کے گھروں کے دروازے اور کرسیاں سونے کی لیکن طبقات میں اس تفاوت سے نوع انسان ایک برادری نہ بن سکتی۔ اس لئے ہم ایسی جماعتیں پیدا کرتے رہتے ہیں جو دولت کی اس غلط تقسیم کے خلاف آواز بلند کرتی ہے اور اس حقیقت کو عام کرتی ہیں کہ انسانی زندگی کا منتہی و مقصود صرف اسی زندگی کی آسائش و آرامش نہیں، اس کی مستقبل کی زندگی کی فلاح و مہبود بھی ہے۔ یہ مقصد اسی صورت میں حاصل ہو سکتا ہے کہ معاشرہ قوانین خداوندی کے تابع رہے۔ نظام سرمایہ داری کے تحت یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس سے واضح ہے کہ نوع انسان کی عالمگیر وحدت کے لئے نظام رابوبیت کا قیام لاینفک ہے، لیکن یہ نظام متشکل نہیں ہو سکتا جب تک ذرائع رزق سے اس نظام کے کنٹرول میں نہ ہوں، یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے اس جماعت کی اپنی آزاد مملکت کا وجود ناگزیر ہے۔ اس مملکت کی بنیادی خصوصیت یہ ہوتی ہے کہ اس میں قوانین سازی کا اختیار کسی انسان یا انسانوں کی جماعت کو نہیں ہوتا۔ لہذا، اس میں اس کا امکان نہیں ہونا کہ کوئی گروہ اپنی مفاد پرستی کے لئے، اپنی مرضی سے قانون بنا لے۔ ان قوانین کے اصولی محدود

خدا کے مقرر کردہ اور غیر متبدل ہوتے ہیں جن کا اطلاق تمام انسانوں پر یکساں ہوتا ہے۔ یہی اصول غلط اور صحیح کے پرکھنے کے لئے معیار مطلق (ABSOLUTE STANDARD) ہوتے ہیں۔ ہم نے پہلے دیکھا ہے کہ مفکرین عالم، وحدت انسانیت کے لئے وحدت حکومت کا قیام، بنیادی شرط قرار دیتے ہیں۔ لیکن ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ تمام دنیا کے انسانوں کے لئے واحد حکومت کس طرح عمل میں آسکتی ہے اس کا طریق قرآن بتاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ وحدت حکومت کے لئے وحدت قانون ناگزیر شرط ہے۔ یعنی ایسے ضابطہ قوانین کا وجود جس کا اطلاق تمام نوع انسان پر یکساں ہو۔ اس قسم کا ضابطہ انسانوں کا وضع کر دیا ہو نہیں سکتا۔ انسان جو قانون بھی مرتب کرے گا، اس میں اس کے رجحانات قلبی اور میلانات ذہنی کی آمیزش ضرور ہوگی اس قسم کی رنگ آمیزی سے بالآخر خدا کا وضع کردہ ضابطہ قوانین ہو سکتا ہے جو انسانی جذبات و عواطف سے بالا ہے، اور تمام نوع انسان کی نشوونما جس کے پیش نظر ہے یہ نظام وحدت قانون کی بنیاد پر آگے بڑھتا ہے اور مختلف اقوام و ممالک کی خود ساختہ لیکروں کو مٹاتا ہوا ایک عالمگیر امت کی تشکیل کئے جاتا ہے۔ وہ اصول و اقدار جن کی بنیادوں پر یہ نظام استوار ہوتا ہے، ہمیشہ غیر متبدل رہتے ہیں۔ لیکن ہر زمانے کے انسانوں کو اس کی اجازت ہوتی ہے کہ وہ ان اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنی ضروریات کے مطابق جزئی قوانین خود وضع کریں۔ اس سے نہ تو انسان ایسا سرکش اور بد لگام ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے من مانے قوانین بنا بنا کر دوسروں کو اپنا محکوم بناتا چلا جائے اور نہ ہی ایسا باہر نہ بچر کہ زمانہ کچھیں سے کچھیں چلا جائے اور وہ قدامت پرستی اور تقید کے بندھنوں میں جکڑا رہے۔ یہ اصول و قوانین عقل و فکر کے تقاضوں کی تسکین کرتے ہیں اور انہیں علم و بصیرت کی روش سے پیش کیا جاتا ہے۔ نظرت کی قوتوں کو مسخر کرنا اس امت کا اولین فریضہ ہوتا ہے لیکن وہ تسخیر نظرت، تخریب آدم کے لئے نہیں کرتی، انسانی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے کرتی ہے۔ احترام آدمیت اس کا مطمح نگاہ ہوتا ہے اور آدم میں چونکہ مرد اور عورت دونوں شامل ہوتے ہیں، اس لئے اس نظام میں، جنس (SEX) کی بنا پر انسان اور انسان میں فرق نہیں کیا جاتا۔ اس میں مرد اور عورت دونوں بدکش آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ اس میں کوئی انسان، نہ دوسرے انسان کا محتاج ہوتا ہے۔ نہ محکوم۔

اقبال کے الفاظ میں سے

کس نیا شد در جہاں محتاج کس

نکنده شرح میں اس است و بس!

یہ نظام، نوع انسان کی فلاح و بہبود کے متعلق مسائل پر غور و فکر کرنے کے لئے وقتاً فوقتاً اجتماعات منعقد کرے گا۔ ان میں مرکزی حیثیت اس اجتماع کو ہوگی جسے صحیح سے تعبیر کیا جاتا ہے اور کعبہ جس کا مرکز ہے۔ کعبہ اور حج کے متعلق قرآن کا پیش کردہ تصور بڑا عذر طلب ہے۔

کعبہ اور حج کی حیثیت

کعبہ، اینٹ اور پتھر کی اسی عمارت کا نام نہیں جو مکہ میں ایسا ہے جس طرح آج ہم (مثلاً) جب "ماسکو" کہتے ہیں تو اس سے ایک خاص شہر مراد نہیں ہوتا بلکہ یہ لفظ زندگی کرتا ہے اس نظام کی جو درس میں نافذ ہے۔ اسی طرح کعبہ، درحقیقت ترجمانی کرتا ہے، اس نظام کی جو نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری کے رشتہ میں منسلک کرنے کے لئے متین کیا گیا ہے۔ دیکھئے، قرآن کریم، اس نکتہ کی وضاحت کیسے دلنشین الفاظ سے کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ دنیا میں ایسے مراکز تو موجود تھے جو کسی خاص قوم، خاص قبیلہ یا خاص مذہب سے نسبت رکھتے تھے، لیکن ایسا کوئی مرکز نہیں تھا جسے خالص انسانیت کا مرکز کہا جاسکے۔ اس قسم کا مرکز کعبہ کو بنایا گیا۔ اِنَّ اَدْلٰى بَيِّنٰتٍ وَرَضِعَ اللَّيْثُ مِنْ سَكَنَةِ مِيَادِ كَا۔ (۳۶) یہ حقیقت ہے کہ دنیا میں پہلا گھر، جسے انسان کا گھر کہا جاسکے، مکہ میں بنایا گیا جو بڑا ہی بابرکت ہے۔ اس گھر کی پہلی خصوصیت یہ ہے کہ قَدْ دَخَلْتُمْ كَانَ اٰمِنًا (۲۹) جو بھی اس میں داخل ہو گیا۔ یعنی اس نظام کے سایہ حفاظت میں آگیا جس کا مرکز وہ گھر ہے وہ ہر قسم کے خطرات سے محفوظ و مامون ہو گیا۔ لہذا، کعبہ نوع انسان کی پناہ گاہ ہے۔ وہ دنیا بھر کے سنٹائل ہوئے انسان کے لئے امن کا لٹین ہے۔ دوسری جگہ ہے: وَادَّخَلْنَا الْاَيُّتِ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَآهِنًا۔ (۱۱۵) اس گھر کو اس لئے بنایا گیا کہ تمام انسان اپنے اختلافات ختم کر کے، ایک مرکز پر جمع ہو سکیں۔ اور اس طرح آلام روزگار سے امن و سلامتی حاصل کر لیں۔ سورہ مائدہ میں ہے۔ جَعَلْنَا الْكَعْبَةَ الْبَيْتَ الْحَرَامِ قِيَامًا لِّلنَّاسِ۔ (۵) کعبہ کو واجب الاحترام مرکز اس لئے بنایا گیا ہے کہ اس نظام کی رُو سے جس کا یہ مرکز ہے، عالمگیر انسانیت اپنے پاؤں پر کھڑے ہونے کے قابل ہو سکے۔ اس لئے اسے "شہر آزاد" (OPEN CITY) قرار دیا گیا ہے۔ جَعَلْنَاهُ لِّلنَّاسِ سَوَاعِدًا لِّعَاكِفٍ فِيْهِ وَاٰبَادًا۔ (۱۱۵) اسے وہاں کے رہنے والوں اور باہر سے آنے والوں کے لئے یکساں کھلا رکھا گیا ہے۔ آپ کو شاید معلوم ہوگا کہ نبی اکرمؐ کا ارشاد ہے کہ مکہ کے مکانات کراہ پر نہیں دیئے جاسکتے۔ اسی مرکز ہی مقام میں منفقہ ہونے والے اجتماعات میں شرکت کی دعوت تمام نوع انسان کے لئے عام ہے۔ چنانچہ معارفِ حرم، حضرت ابراہیمؑ جب تقیر کعبہ سے فارغ ہوئے تو ان سے کہا گیا کہ: وَادِّخِلْ فِي النَّاسِ بِالسَّحِيحِ۔ (۱۱۵) تمام نوع انسان کو حج کے لئے پکار کر دعوت دے دو۔ اور انسانوں سے کہا گیا کہ۔ وَدَلِّيْ عَلَى النَّاسِ سَبِيْحًا مِّنْ اَسْطِطَاعِ اٰتِيْهِ تَسْبِيْحًا (۱۱۶) جو بھی وہاں تک پہنچنے کی راہ پائیں وہ اس اجتماع میں شریک ہوں۔ لیکن وہ اس اجتماع میں شرکت اس لئے نہ کرے کہ وہاں جا کر کمزور قوموں پر ظلم و زیادتی کی سبکیں سوچے جائیں گی، یا لوگوں سے تو اینین خداوندی کے بجائے انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی اطاعت کرائی جائے گی۔ جن لوگوں کی یہ ذہنیت اور نیت ہوئی، وہ ان اجتماعات میں شریک نہیں ہو سکتے۔

شریک ہونا تو ایک طرف، انہیں تو اس کے پاس تک چھٹکنے نہیں دیا جائے گا۔ (۹، ۱۰، ۱۱) عالمگیر انسانیت کو ان اجتماعات میں شدت کی دعوت اس لئے دی جائے گی کہ: لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ۔ (۱۱) تاکہ وہ وہاں جا کر اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ یہ نظام، ان کے فائدے کے لئے کیا کچھ کر رہا ہے۔

یہ سبے عزیزان من! وہ نظام جسے قرآن، وحدت انسانیت کے لئے تجویز کرتا ہے، اس نظام کو وہ حق کا نظام کہتا ہے، اور اس کے برعکس ہر وہ نظام جو انسانیت میں تفریق کا موجب بنتا ہے، اس کے نزدیک باطل کا نظام ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ کائنات میں حق اور باطل کا ٹکراؤ ہوتا رہتا ہے۔ لیکن یہ ٹکراؤ ہوتا رہتا ہے۔ لیکن یہ ٹکراؤ کمپوزم کے فلسفہ تار بیخ کا ٹکراؤ نہیں جس میں کبھی ایک نظام غالب آجاتا ہے اور کبھی اس کے برعکس دوسرا نظام۔ حق و باطل کے ٹکراؤ میں، حق آہستہ آہستہ باطل پر غالب آتا چلا جاتا ہے۔ اگر کوئی ایسی جماعت وجود میں آجاتی ہے تو حق کی تعمیر واد بن کر رزم گاہ حیات میں باطل کے مقابل کھڑی ہو جاتی ہے، تو حق کا غلبہ دنوں کے اندر ہو جاتا ہے۔ اگر ایسا نہیں ہوتا تو یہ حق کا ناقی قوتوں کی دوسے آگے بڑھنا چلا جاتا ہے۔ اسے ہماری اصطلاح میں زمانے کے تقاضے سمجھتے ہیں۔ لیکن اس طرح حق کے غالب آنے کی رفتار بڑھی سکتی ہوتی ہے۔ قرآن کے الفاظ میں، خدا کا ایک ایک دن ہمارے حساب و شمار سے ہزار ہزار سال کا ہوتا ہے۔ اسی حقیقت کو دوسرے الفاظ میں یوں کہا جاسکتا ہے کہ جب انسان، وحی کی راہنمائی میں جا رہا ہے تو اس کا سفر حیات دنوں میں طے ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر وہ اس کا اتباع نہیں کرتا تو اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ بھی ایک راستہ اختیار کرتا ہے۔ کچھ دور چلنے کے بعد اسے محسوس ہوتا ہے کہ وہ راستہ غلط ہے۔ پھر وہ دوسری راہ اختیار کرتا ہے۔ اس طرح وہ عقل کے تجزیاتی طریق

(TRIAL AND ERROR) سے، مختلف راستوں کی ٹھوکریں کھاتا، ایک عرصہ دراز کے بعد، صحیح منزل پر پہنچتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے، اپنے رفقاء کی جماعت کے ساتھ، وحی کی روشنی میں اس راستہ کو اختیار کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہ نظام، چند دنوں میں قائم ہو گیا۔ اور ایک دہائی کے بعد دیکھ لیا کہ کس طرح دیکھتے دیکھتے، مختلف ملکوں، نسلیں قوموں کے افراد ایک ایسی برادری کے رشتے میں منسلک ہو گئے جس میں تفریق و تقسیم کا شائبہ تک نظر نہیں آتا تھا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد، مفاد پرست قوتوں نے پھر سراپا ادا اس نظام کی جگہ پھر اسی نظام بہن نے لے لی جس میں انسان اور انسان میں لہجہ و معائنہ پیدا ہو گئی۔ خود مسلمانوں کے اندر مذہبی فرقوں کی تفریق، جسے قرآن نے نہیں صریحاً شرک

قرار دیا جتنا، انسانوں کی تفریق، ذات پات کی تفریق، امیر و غریب کی تفریق، ادنیٰ و اعلیٰ کی تفریق، حاکم اور محکوم کی تفریق، آجر اور مستاجر کی تفریق، بندہ اور آقا کی تفریق۔ اور یہی نظام مسلمانوں میں آج تک چلا آ رہا ہے۔ یاد رکھئے۔ یہ نظام غیر قرآنی ہے۔ اسے اسلام کے ساتھ دور کا بھی واسطہ نہیں۔ یہ مذہب ہے، دین نہیں۔

لیکن اگر یہ نظام مسلمانوں کے ہاں باقی نہیں رہا تو اس سے عالم انسانیت کو مایوس ہونے کی ضرورت نہیں۔ اس نظام کے اصول اور اسے مشکل کرنے کا پروگرام قرآن کے اندر موجود اور محفوظ ہے اور جس طرح صحیفہ فطرت کے حقوق کس خاص قوم کے حق میں محفوظ نہیں، اسی طرح قرآن پر بھی کسی خاص قوم کی اجارہ داری نہیں۔ یہ ذکر اللعالمین ہے، اے اللعالمین ہے۔ یہ تمام نزع انسانی کے لئے کھلا ہوا صحیفہ ہے۔ جس کا

جس کا جی چاہے اسے اپنالے جی چاہے اسے اپنالے۔ حالات بنا رہے ہیں کہ اس وقت، مسلمانوں کے مقابلہ میں۔ مغربی نمائندگی کی غیر مسلم اقوام میں اسے اپنانے کے رجحانات زیادہ ہیں۔ مسلمان اپنے مروجہ نظام کو جو صدیوں سے بہیم چلا آ رہا ہے، حق کا نظام سمجھ کر ایک گھرتے فریب میں مبتلا ہے۔ جس قوم پر بھی مذہبی پیشوائیت کا غلبہ ہوگا اس کی یہی حالت ہوگی۔ لیکن اقوام مغرب اپنے ہاں کے مروجہ نظام کے لئے جیانت سے بڑی طرح تنگ آ چکی ہیں۔ اور (جیسا کہ ہم کبھی چکے ہیں) وہ ایک ایسے نظام کی تلاش میں مضطرب و بیتاب نظر آتی ہیں جو وحدت انسانیت کا ضامن بن سکے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ اس قسم کا نظام، قرآن کے سوا کہیں سے نہیں مل سکتا۔ اس لئے خود زندگی کے تقاضے انسان کو اس طرف لا رہے ہیں۔ اس کی نشاندہی بھی خود قرآن ہی نے کر دی ہوئی ہے۔ جیسا کہ آپ نے دیکھ لیا، وحدت انسانیت کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ سرمایہ دارانہ نظام ہے۔ دیکھئے۔ قرآن کریم اس آنے والے دور کی نشاندہی کرتا ہوا، اس ضمن میں کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ: **ذٰلِکَ الَّذِیْنَ**

اَلَّذِیْنَ اِذَا کَانُوْا عَلٰی النَّاسِ یَنْتَفِیْوْنَ کَرٰہًا کَانَ لَوْ هُمْ اَوْ دَرَسَ لَوْ هُمْ یُخْسِرُوْنَ (سورۃ اسراء: ۷۶) یاد رکھو! تاجرانہ ذہنیت اور سرمایہ دارانہ نظام کا انجام تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ اس ذہنیت کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ دوسروں سے اپنے داجات پورے پورے لئے جائیں۔ لیکن جب ان کے داجات دینے کا وقت آئے تو ترازو میں ڈنڈی مار دی جائے۔ دوسروں سے کام پورا پورا لیا جائے لیکن اس کام کا معاوضہ کبھی پورا نہ دیا جائے۔ محنت کرنے والوں کو کم از کم دیا جائے اور خود زیادہ سے زیادہ نفع کمایا جائے۔ چیزوں ہی کو نہیں، بلکہ خود انسانوں کو تولتے اور مانتے وقت بھی یہی خیال غالب رہتا ہے اور کوشش کی جائے، کہ ان کی صلاحیتیں دبی، سمٹی، سکڑی اور بندھی رہ جائیں۔ انہیں اتنا ہی سمجھنے دیا جائے جتنی وہ سرمایہ داروں کے منافع کے لئے مفید ہوں۔ انہیں اس سے زیادہ آزادی دی ہی نہ جائے۔ اس کے بعد کہا

أَلَا يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ أَتَقْتُلُونَ مَن بَعَدَكَ - (۲۳۶) کیا ان لوگوں کو اس کا خیال نہیں آتا کہ یہ نظام ہمیشہ نہیں رہ سکتا۔ وہ دقت آئے گا جبکہ انہیں انسانیت کے راستے سے ہٹا دیا جائے گا۔ لَقَوْمٌ عَظِيمٌ - (۲۳۷) یہ اسی انقلاب عظیم کے دقت ہوگا جب انسانیت خدا کے عالمگیر نظام ربوبیت کے پیام کئے اٹھ کھڑی ہوگی۔ اس درد کی بہت سی نشانیوں قرآن میں مذکور ہیں، مثلاً کہا گیا ہے کہ: إِذَا الْبُشَارُ عُطِّلَتْ - (۲۳۸) جب اونٹ جیسا سفید جانور، تیز رفتار ذرائع سفر کی ایجاد سے بے کار ہو کر رہ جائے گا، وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ - (۲۳۹) جب لہسازہ اور وحشی اقوام میں بھی اجتماعی زندگی کا احساس بیدار ہو جائے گا، وَإِذَا الْبُحَارُ أُسْجِرَتْ - (۲۴۰) جب سمندر چاندل اور کشتیوں سے معمور ہو جائیں گے، وَإِذَا الْتَفُّؤْمُ مِن دُرِّجَاتٍ حِبِ أَبْوَابٍ جِهَانِ مَسَّ وَهَانَ حَلَّتْ بِرُءُوسِهِمْ جِلْدَاتٌ - (۲۴۱) جب گناہیں، جملات، اجزات بہت زیادہ پھیل جائیں گی، وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ - (۲۴۲) جب آسمانی کمروں پر پڑے ہوئے پردے اٹھنے جائیں گے، وَإِذَا الْأَرْضُ مِّن مَّكَدٍ - (۲۴۳) مَا فِيهَا وَجَحَلَتْ - (۲۴۴) جب ذرائع رسل و رسائل کے عام ہوجانے سے زمین پھیل جائے گی اور اپنے معدنی ذخائر کو باہر نکال سکیں گی اور اس طرح اندر سے خالی ہو جائے گی۔ یہ تو خراجی کائنات میں رونما ہونے والے انقلابات کی نشاندہی ہے۔

خود انسانی دنیا کے اندر سبھی ایک عظیم انقلاب آئے گا۔ اور وہ ہے کہ — وَإِذَا الْمَوْءِدَةُ عُتِفَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ - (۲۴۵) جب عورت و کہ جسے مردوں کے استبداد نے زندہ دگر کر رکھا ہے، انسانیت کے عدالت کا دروازہ کھٹکے گی اور وہاں یہ سوال پوچھا جائے گا کہ اسے بااخر کس جرم کی پاداش میں مدفن رکھا گیا تھا۔ یعنی اس دور میں صرف زمین کے مدفون خزانے ہی اُبھر کر باہر نہیں آئیں گے، انسانوں کے ہاتھوں کی دفن کردہ مظلوم عورت بھی دوبارہ زندہ ہو کر سطح انسانیت پر آجائے گی۔ یہ ہے وہ دور جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ انسانیت، خدا کے عالمگیر نظام ربوبیت کے لئے اٹھ کھڑی ہوگی اور نظام سرمایہ داری الٹ جائے گا۔

لیکن یہ کچھ کیونرزم کے فلسفہ حیات کی رُو سے نہیں ہوگا۔ جس میں انسان کے لئے وہ جذبہ محرک نہیں ہوتا جس سے وہ زیادہ سے زیادہ محنت کرے اور کم از کم اپنے لئے رکھ کر باقی دوسروں کی ضروریات کیونرزم کے ذریعے نہیں | اقدار و مطلق معیار حق و باطل ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اشتراکی نظام میں یہ کچھ (REGIMENTATION) کے ذریعہ کرنا پڑتا ہے جس سے فرد کی انفرادیت ختم ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم جو نظام لاتا ہے اس میں اتنا ہی نہیں ہوتا کہ ہر فرد کی ضروریات زندگی پوری ہوتی رہتی ہیں، بلکہ اس میں کیفیت یہ ہوتی ہے۔ لَا تَمْلِكُ لَكَ فَتْسٌ لِّتَنْفِسَ سِتِيغًا - (۲۴۶) کسی فرد کا دوسرے فرد پر کسی قسم کا اختیار و اقتدار نہیں ہوتا، اس میں ہر فرد کو مقامِ اَدبیت نصیب ہوتا ہے اور وہ شرف انسانیت سے بہرہ یاب و سرفراز ہوتا ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اس نظام میں آئین و قوانین بھی

باقی نہیں رہتے اور معاشرہ (کیونزم کے فلسفہ کے مطابق) لامکتی اور لاتالونی ہو جاتا ہے۔ نہیں۔ اس میں لاتالونیت نہیں پھیلتی۔ اس میں ہوتا یہ ہے کہ: **وَالَّذِينَ كَفَرُوا فِي اللَّهِ (۱۰۴) اس میں تمام معاملات، خدا کے متین کردہ قوانین کے مطابق ٹھہراتے ہیں۔ اس میں اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) انسانوں کا نہیں، خدا کے غیر متبدل قوانین کا ہوتا ہے۔ اس میں مستقل اقتدار اور مطلق مجبار حق و باطل کی کار فرمائی ہوتی ہے۔ یوں اس میں نہ کوئی انسان دوسرے انسان کا محتاج ہوتا ہے نہ محکوم۔**

کس در این جا ساکن و محروم نیست

عبد و مولا حاکم و محکوم نیست

یہ ہوگا وہ کدو جس کے متعلق کہا کہ **يَوْمَ تَبَدَّلَ الْأَرْضُ غَيْرَ الْأَرْضِ وَالسَّمَاوَاتُ (۱۰۴) اس وقت یہ زمین بدل جائے گی۔ یہ آسمان بدل جائے گا۔ وَأَشْرَقَتِ الْأَرْضُ بِنُورٍ رَبِّهَا (۱۰۹) اور زمین اپنے نثار دینا دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھنے لگی۔**

۱۰۶

آخری سہارا | یہ ہے وہ نظام ربوبیت، جو انسانیت کا آخری سہارا ہے اور جس سے، جنت سے نکلا ہوا آدم، پھر سے جنت کو پانے گا۔ قرآن کی رُو سے انسان کا انجام بتا ہی نہیں، صرف آدمی و سر بلندی ہے۔ اس کے سفر حیات کا مال، پستیوں کے عین غائز نہیں، بلکہ **كُنُوزٌ كَثِيرَةٌ مَّتَابَعِينَ كَلْبَعِينَ (۱۰۶) اس شہسوار کو بلند سے بلند تر مقامات کی طرف چڑھتے جا رہے۔** عروج آدم خاکی کے منتظر ہیں تمام! یہ کھکشاں، یہ ستارے، یہ نیلگولیاں انلاک عصر حاضر کی بے پناہ تاریکیوں میں قرآن کا پیغام ہی وہ روشنی کا مینار ہے جو طوفانوں میں گھری ہوئی کشتی انسانیت کو ساحل مراد کی نشاندہی کر سکتا ہے۔ **اقْتَبَالَ كَفَيْتَ** آنکھ نے قرآنی بصیرت کی رُو سے بہت پہلے دیکھ لیا تھا کہ **”جنگِ عظیم ایک قیامت تھی جس کے پرانی دنیا کے نظام کو قریباً ہر پہلو سے فنا کر دیا ہے اور اب تہذیب و تمدن کی خاکستر سے فطرت زندگی کی گھبراہٹوں میں ایک نیا آدم، اور اسی کے رہنے کے لئے ایک نئی دنیا تعمیر کر رہی ہے۔“** **اقْتَبَالَ** نے اس نئی دنیا کا ایک دھندلا سا خاکہ دیکھا تھا لیکن اب نہ ملنے کے تقاضوں سے وہ دہند آہستہ آہستہ چھٹ رہی ہے۔ اور وہ دنیا جسے فطرت زندگی کی گھبراہٹوں میں تعمیر کر رہی تھی، **أَفْقِ كُنُوزَاتٍ** سے ابھر کر سامنے آ رہی ہے۔ انسان کا موجودہ عالمگیر اضطراب، بالورسیوں کا پیغام مرگ نہیں، امیدوں کی نشید حیات ہے۔ یہ وہ خزاں ہے جو آنے والی بہار کے لئے طائر پیش رس ہوتی ہے۔ یہ وہ آخری شب کی تاریکی ہے جس کے متعلق **فَالْتَبَّ** نے کہا تھا کہ **ہ**

شیخ کشتند وز خورشید نشانم دادند

مشرودہ صبح دریں تیرہ شبانم دادند

دیکھنا۔ سے کہ اسی غور و شیبہ جہاں تاب کی پہلی کوزوں کی جیسے بوسی کی سعادت کس خطہ زمین کے حصے میں آتی ہے۔ جس کے نصیب ہیں یہ سعادت ہوگئی، اسی کی قسمت ہیں نوریہ انسان کی امانت، (لیڈرشپ) ہوگی۔

اور یہی ہے طلوعِ سحر کی وہ یقین آفریں امید جس کی وجہ سے، میں بھی یہ کہتے ہوئے اس پیکرِ مجہوبیت کا دامن تھامے بیٹھا ہوں کہ

تیرے سوا کوئی شائستہ و نانا بھروسے تو ہوا
میں تیرے در سے جو امٹوں تو کس کے در جاؤں

اقبالؒ کی دلی آرزو تھی کہ یہ سعادت اسی خطہ زمین کو نصیب ہو۔ اسی کے لئے اس نے پاکستان کا تصور عطا کیا تھا۔ اور اسی لئے میں بھی اس خطہ ارض کی حفاظت اور سالمیت کو اپنا جزو اہمان سمجھتا ہوں۔ اس میں شبہ نہیں کہ مفاد پرستانہ ذہنیتیں اس کے دانتے میں بڑی طرح روک بن کر کھڑی چلی آرہی ہیں لیکن اس کے باوجود میں مایوس نہیں۔ اور ایک نیکرے نرا کی طرح اپنی اس صدا کو برابر دھرائے جا رہا ہوں کہ:

شعب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے
یہ جہاں مہمور ہوگا غمخیز تو حید سے

والسلام



لسلسہ معذرت صلا ۶ طلوعِ اسلام فروری ۱۹۸۵ء

تاریخین و احبابِ طلوعِ اسلام کے لئے محترم پروفیسر صاحب کی بحالیِ صحت کے

بارے میں یہ اطلاع باعثِ طمانیت ہوگی کہ کامیاب (SURGICAL OPERATION)

کے بعد انہیں جو جسمانی کمزوری رہ گئی تھی اس کے لئے

(PHYSICO - THERAPY & MESSAGE TREATMENT)

بہت مفید ثابت ہوا ہے۔ احباب کی جانب سے مسلسل توجہ اور مزید

استفسارات کا شکریہ، محترم پروفیسر صاحب کی طرف سے ابھی کچھ اور معذرت قبول فرمائیں

(ناظم ادارہ طلوعِ اسلام)

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کی قیمتیں

(مارچ ۱۹۸۵ء)

نوٹ: ان قیمتوں میں ڈاک اور پیکنگ کا خرچہ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۵/-	قرآنی قوانین (جدید ایڈیشن)	۱۵۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ کیلئے پارہ ۱)
۵۰/-	اسلام کیا ہے (تازہ ایڈیشن)	۵۶/-	پارہ ۲ تا ۳۰ (۲۹ پارہ)
۳۰/-	جوئے نور	۵۵/-	پارہ ۳۱ تا ۲۹ (۲۹ پارہ)
۴۰/-	شعلہ مستور	۱۸۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ - مجلد ۱)
۴۰/-	جہانِ فردا	۶۶۰/-	(تین جلدوں میں) فی جلد
۹۰/-	معراجِ انسانیت (تازہ ایڈیشن)	۲۲۵/-	ذات القرآن (مکمل سیٹ - مجلد ۱)
۷۵/-	شامکارِ رسالت (تازہ ایڈیشن)	۷۷۵/-	جلد اول تازہ ایڈیشن فی جلد
۷۵/-	انسان نے کیا سوچا؟	۷۵۰/-	بقیہ تین جلدیں - فی جلد
۱۵/-	مذہبِ عالم کی آسمانی کتابیں	۲۵۰/-	ترویج القرآن تازہ ایڈیشن
۱۰/-	حسنِ کردار کا نقشِ تابندہ (اعلیٰ ایڈیشن)	۷۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد اول)
۷۵/-	البیروں و آدم (تازہ ایڈیشن)	۷۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد دوم) (تازہ ایڈیشن)
	{ ISLAM ACHALLENGE	۷۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد سوم)
	{ TO RELIGION	۷۹۰/-	مطالب الفرقان (جلد چہارم)
۷۵/-	مجلد (H-B)	۷۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد پنجم)
۶۰/-	سیرت کے نام خطوط (جلد اول، دوم)	۷۷۵/-	تصوف کی حقیقت
		۷۷۵/-	نظامِ ربوبیت (جدید ایڈیشن)

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
	حسب ذیل کتب کے سابقہ ایڈیشن ختم ہو چکے ہیں تازہ ایڈیشن چھپنے پر اعلان کیا جائے گا۔	۱۰/-	طاہرہ کے نام خطوط
	من ویزواں - برقی طور - جہاں سبیل ختم ثبوت اولہ	۹/-	مقام حدیث
	تحریک احمدیت بہار نو - الفتنة الکبریٰ کتاب تقدیر	۵/-	اسلامی معاشرت
	فردوسِ تم گتہ عربی خود سیکھنے، پاکستان کا شمار اول		قرآنی فیصلے (کتاب ۵ جلدیں)
	اقبال اور قرآن - سبب کے نام (جلد سوم)		دہلی تین جلدیں، ہر جلد ۱۰/- روپے)
	تفسیقات: ۱- (انگریزی) ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب	۵/-	(چوتھی جلد ۲۰/- روپے) جلد پنجم ۲۰/- روپے
روپے	PHENOMENA OF NATURE & QURAN (K-B)	۱۹/-	اسباب نزول اہل بیت
۶۵/-	CONSPIRACIES AGAINST QURAN (H-B)	۱۵/-	بحر الاسلام (کتاب ۲ جلدیں، فی جلد ۸/-)
۶/-	FOOD AND HYGIENE IN ISLAM (P-B)	۵/-	منزل - منزل
۸/-	THE HEAVENS THE EARTH AND THE QURAN	۵/-	پرنسپل آف لایفنگ ان اسلام (انگریزی)
۴۵/-		۲/-	تائید اعظم اور طلوع اسلام
		۲۰/-	تاریخ الامت (کتاب ۸ جلدیں)

ماہنامہ طلوع اسلام کا سالانہ چندہ

انڈون ملکہ پاکستان = ۲۸/- روپے

عبر مالک بذریعہ بحری ڈاک = ۹۸/-

عبر مالک بذریعہ ہوائی ڈاک

- (i) قبلی اور عرب مالک (ایران - عراق، عرب امارات، کویت، سعودی عرب وغیرہ) = ۱۲۸/- روپے
- (ii) انڈیا، برما، سری لنکا، جزائر مالدیپ وغیرہ = ۱۳۲/- روپے
- (iii) افریقہ کے مالک (لیبیا، کینیا، یوگنڈا، مصر، جنوبی افریقہ) = ۱۲۳/- روپے
- (iv) یورپ کے مالک (برطانیہ، فرانس، ناروے وغیرہ) = ۱۲۸/- روپے
- (v) بنگلہ دیش، فلپائن، سنگاپور، ملائیشیا، جاپان وغیرہ = ۱۲۸/- روپے
- (vi) نیوزی لینڈ، آسٹریلیا، جزائر فیجی وغیرہ = ۱۹۳/- روپے
- (vii) امریکہ، کینیڈا وغیرہ = ۲۰۸/- روپے

مذکورہ بالا چندہ میں خرچ ڈاک شامل ہے۔ البتہ جو خریدار پرچہ بذریعہ رجسٹری سگوانا چاہیں انہیں منیس رجسٹری (۳/- روپے فی پرچہ) انک اداکرنا ہوگا۔

نوٹ: - ماہنامہ طلوع اسلام کے لئے صرف، ادارہ طلوع اسلام کو لکھئے۔

کتاب خانہ: ادارہ طلوع اسلام، بی گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و دانش چوک اردو بازار لاہور

معراج النساءیت

(تازہ ایڈیشن شائع ہو گیا)

سیرتِ صاحبِ قرآن - خود قرآن کے آئینے میں
حسنِ سیرت کی رعنائیاں - خالقِ حسن کی نگاہ میں

- سیرتِ طیبہ کے ہر گوشے کا عنوان قرآنی آیات اور اسکی تشریح احادیث صحیحہ کی روشنی میں
- ہر واقعہ کی تائیدِ علم و بصیرت اور دلیل و برہان کی روش سے
- غیر مسلموں کے اعتراضات کا مدلل اور مسکت جواب
- دنیا بھر کے اربابِ فکر و نظر کا خراجِ تحسین

بارگاہِ رسالت مآب میں

ایک انقلاب انگیز تصنیف، ایک عہد آفرین کوشش، عشق و فرود کا حسین امتزاج
بڑا سا نثر، ضخامت، پانچ سو صفحات، کاغذ نہایت اعلیٰ، جلد مضبوط، مرتب اور مطلقاً

قیمت فی جلد -/- ۹۰ روپے علاوہ محصول ڈاک

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور

مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہم میں کیریکٹر کیوں نہیں؟

(پروفیز صاحب کا نہایت بلیغ اور بصیرت افروز مقالہ جس کے پمٹٹ ہزاروں کی تعداد میں تقسیم ہو چکے ہیں لیکن اب باقی نہیں رہے۔ احباب کے متعدد تقاضوں کے پیش نظر اسے شائع کیا جا رہا ہے۔)

آپ کسی سے بات کیجئے، اور زندگی کے کسی شعبے سے متعلق کیجئے، حاصل گفتگو یہ ہوگا کہ ہمارے ہاں لوگوں میں کیریکٹر نہیں رہا۔ گھر کے افراد میں کیریکٹر نہیں۔ پڑوسیوں میں کیریکٹر نہیں۔ اہل محلہ میں کیریکٹر نہیں۔ کاروباری دنیا میں کیریکٹر نہیں۔ دفاتر میں، عدالتوں میں، ایوان حکومت میں، اربابِ فطرت و نسق میں، عزن و شہدہ کہیں بھی کیریکٹر نہیں ملتا۔ آپ کسی خرابی کا تجربہ کریں۔ کسی شکایت کے بنیادی سبب کا سراغ لگائیں، آخر الامر آپ اسی نتیجے پر پہنچیں گے کہ یہ سب کیریکٹر کے فقدان کی وجہ سے ہے۔ قوم کے زوال کا باعث ہے تو یہی مرض، اور پاکستان کی تباہی کا موجب تو یہی علت۔ یہ روگ، قوم اور ملک کو گھسی کی طرح اندر ہی اندر کھائے جا رہا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے قصر حیات کا ہر ستون کھوکھلا ہو چکا ہے، اور ہر قابیہ حساس اس خطرے سے متوحش ہے کہ کہیں ذرا سا بھی دھوکا لگا تو یہ عمارت چھت سمیت نیچے آگرے گی۔

کیریکٹر کے متعلق ہم گفتگو تو اسی شرح و بسط اور تکرار و اہرار سے کرتے ہیں، لیکن اگر کسی سے پوچھا جائے کہ کیریکٹر کسے ہے تو شاید سوہن سے ایک آدھہ مشکل بنا سکے کہ اس کا متعین مفہوم کیا ہے۔ جو کچھ عام طور پر کہا جائے گا وہ یہی ہوگا کہ جب تک کسی کو رشوت نہ دی جائے کوئی کام نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی آپ لوگوں کو یہ بھی کہتے سنتے گے کہ صاحب! اس موجودہ افسر سے تو وہی افسر اچھا تھا جو دس روپے لے کر کام کر دیتا تھا۔ اس کے ہاتھوں تو دنیا تنگ آچکی ہے۔ جس کی جمل اس کے سامنے ہو اس کے متعلق یہ پہلے پتہ کرتا ہے کہ اس نے سابقہ الیکشن میں ووٹ کسے دیا تھا۔ مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ جس مقام پر کسی کے کام میں کوئی رکاوٹ پڑے یا اسے کوئی نقصان ہو تو وہ کہہ دے گا کہ لوگوں میں کیریکٹر نہیں رہا۔ لیکن ظاہر ہے کہ کیریکٹر کی یہ تعریف (DEFINITION) تو بے معنی ہے؛ لہذا، سوال یہ ہے کہ کیریکٹر کسے کہتے ہیں؟

علمی نقطہ نگاہ سے اس سوال کا تعلق اخلاقیات (ETHICS) سے ہے لیکن علمائے اخلاقیات بھی جس انداز سے کیریکٹر کی تعریف (DEFINITION) کرتے ہیں

کیریکٹر کی تعریف

بیان کرتے ہیں اس سے عام لوگوں کے لئے بات صاف نہیں ہوتی۔ مثلاً (SOREN KIERKEGAARD) کے نزدیک :-

اخلاق، کیریٹر کا نام ہے اور کیریٹر وہ ہے جو انسان کی ذات کے اندر منقوش ہے۔ کیریٹر درحقیقت داخلیت کا نام ہے۔ بد اخلاقی بھی توانائی کی حیثیت سے کیریٹر ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص نہ تو اچھے اخلاق کا مالک ہے اور نہ ہی بُرے کا، تو وہ انسان نہیں جو ان ہے۔

(THE PRESENT AGE)

پروفیسر وڈسٹھ بیٹھ کے نزدیک کیریٹر، صداقت (TRUTH) کے مظاہرہ کا نام ہے۔ اور جب ظاہر (APPEARANCE) حقیقت (REALITY) کے ساتھ ہم آہنگ ہو جائے تو اسے صداقت کہتے ہیں۔ (ADVENTURE OF IDEAS)

مارٹن لوبہر کہتا ہے کہ کیریٹر درحقیقت خیر (GOOD) اختیار کرنے کا نام ہے۔

خیر کے معنی ہیں ایسا سفر جس میں ہر قدم منزل مقصود کی طرف اُٹھے اور شر کے معنی ہیں انسانی ممکنات بگولے کا سارقص۔ (BETWEEN MAN AND MAN)

بارڈویو کے نزدیک "اپنے آپ پر تباہ رکھنے کا نام کیریٹر ہے"۔ اس کی تائید (ALLXANDAR LOVEDAY) بھی کرتا ہے۔ (TRUTH) کا قول ہے کہ :-

انسانی ماحول کے متعلق انسان کا وہ رویہ جو مستقل ہو اور اس کا مظاہرہ اس کے اعمال سے ہوتا رہے، کیریٹر کہلاتا ہے۔

(THE CONCEPT AND EDUCATION OF CHARACTER)

آپ نے دیکھا کہ کیریٹر کی ان (DEFINITIONS) سے بات صاف نہیں ہوتی۔ آئیے ذرا عام فہم الفاظ میں دیکھیں کہ کیریٹر کا مفہوم کیا ہے ؟

بازار

ہمارے ان ایک عام محاورہ ہے۔۔۔۔۔ مال صدقہ جان، جان صدقہ اکبر۔۔۔۔۔ اس محاورہ کا پہلا حصہ بالکل واضح ہے۔ یعنی مال بھلی اپنی قیمت رکھتا ہے۔ یہ ایسی چیز ہے جسے انسان کو حاصل کرنا اور سنہال کر رکھنا چاہیے۔ لیکن اگر کبھی ایسا ہو کہ مال اور جان میں سے ایک ہی چیز باقی رہ سکتی ہو تو اس وقت جان کی حفاظت کے لئے مال کی پروا نہیں کرنی چاہیے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ اگر کوئی شخص ایسا کرتا ہے۔۔۔۔۔ یعنی جان کی حفاظت کے لئے مال قربان کر دیتا ہے۔۔۔۔۔ تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا کہ اس کا کیریٹر بڑا بند ہے۔ نہ ہی اس شخص کے متعلق جو جان دے دیتا ہے لیکن پیسہ ہاتھ سے نہیں چھوڑتا یہ کہا جاتا ہے کہ اس کا کیریٹر بہت پست تھا۔ آپ نے اس بیٹے کا قصہ سنا ہوگا جو سخت بیمار ہو گیا اور اس کا بیٹا سول سرجن کو بلا لایا۔۔۔۔۔ اس لئے نہیں کہ اس کے علاج سے اس کے باپ کو شفا ہو جائے گی بلکہ اس لئے کہ برادری والے یہ نہ کہیں کہ اس نے باپ کا اچھی طرح علاج نہیں کرایا۔

سول سرجن نے زریض کو دیکھا۔ مرض کی تشخیص کی۔ پھر نسخہ لکھا جس میں مختلف قسم کی قیمتی دوائیں تجویز کیں۔ ڈاکٹر رخصت ہوا تو بنیا نسخہ لے کر بازار کو چلا۔ باپ نے آواز دی اور پوچھا کہ کہاں جا رہے ہو؟ اس نے کہا کہ بازار سے دوائیاں خریدنے جا رہا ہوں تاکہ علاج شروع کیا جائے۔ باپ نے کہا کہ یونہی بلا پوچھے گئے نہ خرید لینا۔ پہلے پٹنٹ جی کے پاس جانا اور معلوم کرنا کہ کرایا کرم (تجزیہ و تکفین) پر کیا خرچ ہوگا۔ اور پھر دوائیوں کی قیمت دریافت کرنا۔ دونوں میں جو سستا ہو اسے اختیار کرنا۔

آپ کو نیٹے کی اس بات پر بے اختیار ہنسی آجائے گی۔ لیکن آپ اس کے متعلق یہ نہیں کہیں گے کہ اس کا کیریئر ٹیسٹ تھا۔ آپ یہی کہیں گے کہ وہ بڑا بیوقوف تھا۔ جان کی حفاظت

(PRESERVATION OF SELF) ایک جذبہ ہے جو ہر ذی حیات میں جبلی طور پر (BY INSTINCT) پایا جاتا ہے۔ حیوانی کو دیکھئے۔ نفیسی جان ہے۔ لیکن اگر کوئی اس کے راستہ میں ذرا سی رکاوٹ بھی ڈالے جس سے اسے خطرہ محسوس ہو تو وہ اپنی حفاظت کے لئے کس قدر ہاتھ پاؤں مارتی ہے؟ یہ جذبہ تمام حیوانات میں پایا جاتا ہے۔ اس لئے اگر انسان بھی اپنی حفاظت کے لئے مال قربان کر دیتا ہے تو اس میں بلندی اخلاق کی کوئی بات نہیں۔ یہ حیوانی سطح زندگی کے ایک جبلی جذبہ کا مظاہرہ ہے جو انسان اس کے خلاف کرتا ہے اسے عقل و ہوش سے عادی سمجھا جاتا ہے۔ جو شخص اپنے آپ کو نقصان پہنچائے اسے بائٹل کہتے ہیں۔

اب اس محاورے کے دوسرے حصے کو لیتے۔ یعنی "جان صدقہ آبرو" اس کا مطلب یہ ہے کہ جان بھی اپنی قیمت رکھتی ہے اور اس کا تحفظ نہایت ضروری ہے۔ لیکن اگر ایسا وقت آجائے کہ جان اور آبرو میں (TIE) پڑ جائے۔ جب ان دونوں میں صرف ایک کو بچایا جاسکے تو پھر انسان کو چاہیے کہ جان دیدے لیکن آبرو پر آنکھ نہ آنے دے۔ جو شخص آبرو کو بچانے کیلئے جان دے دیتا ہے۔ ساری دنیا اس کے متعلق کہتی ہے کہ اس نے بلند کیریئر کا ثبوت دیا ہے۔ اس کے برعکس جو شخص آبرو کو ہاتھ سے جانے دے اور اپنی جان بچالے اسے انتہائی نفرت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اس کے متعلق ہر شخص کہتا ہے کہ اس کا کیریئر بہت بہت ہست ہے۔

جان صدقہ آبرو

جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ جان بچانے کا جذبہ ہر انسان میں جبلی طور پر پایا جاتا ہے۔ اس لئے جو شخص (مثلاً مال کی قربانی سے) جان بچا لیتا ہے اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا کہ اس کا کیریئر بہت بلند ہے۔ اس کے برعکس آبرو کا تعلق حیوانی دنیا سے نہیں۔ حیوانات، آبرو کے تصور سے آشنا تک نہیں ہوتے۔ یہ صرف انسانی خصوصیت ہے۔ اس کا تعلق شرفِ انسانیت سے ہے۔ اس لئے جو شخص جان دے کر

کیریئر کی تعریف

شرفِ انسانیت کو بچا لیتا ہے۔ اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس کا کیریئر بہت بلند ہے۔ آبرو انسانی قدر (HUMAN VALUE) ہے۔ اس قسم کی اور اقدار بھی ہیں جن کا تعلق انسانیت سے ہے۔ ان اقدار کا تحفظ زندگی کو حیوانی سطح سے بلند کر کے انسانی سطح پر لے جاتا ہے۔

لہذا بات یوں ہونے لگی کہ جو شخص کسی انسان قدر کی حفاظت کے لئے اپنے طبعی تقاضے کو قربان کر دیتا ہے اسے

کیریٹر والا انسان کہتے ہیں۔ آئندہ طور میں اسی اجمال کی تفصیل آپ کے سامنے آئے گی۔



ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ آبرو کے تحفظ کے لئے جان دے دینے والا، صاحب کردار کہلاتا ہے۔ آبرو ایک جامع لفظ ہے جس کا اطلاق انسانیت کے مختلف گوشوں پر ہوتا ہے۔ مثلاً جب یہ کہا جاتا ہے کہ خدائے میری آبرو رکھ لی تو اس سے مطلب یہ ہوتا ہے کہ مجھے اپنے ہم عمروں میں شرمندہ نہیں بنانا پڑا۔ لیکن آبرو کا ایک مفہوم ایسا ہے جو بہت نایاب ہے۔ اس کا تعلق عفت و عصمت سے ہے۔ مثلاً جب ہم کہتے ہیں کہ اس لڑکی نے اپنی آبرو بچانے کے لئے جان تک دے دی تو اس سے عفت و عصمت ہی مقصود ہوتی ہے۔ آبرو کے اس مفہوم کو سامنے رکھئے۔ اور پھر ان مثالوں پر غور کیجئے جو ابھی بیان کی جاتی ہیں۔ ہمارے ہاں اگر کوئی بد باطن، کسی شریف نژادی کے برخصے کی طرف بھی بڑی نگاہ سے دیکھے تو اس لڑکی کا باپ یا بھائی اس شخص کے گولی مار دے گا۔ خواہ اس کے لئے اسے پشیمانی کے تختے پر بھی کیوں نہ چڑھنا پڑے۔ لیکن یورپ میں کوئی لڑکی اپنے آپ کو کسی نوجوان کی آغوش میں بھی کیوں نہ دے دے اُس کے باپ یا بھائی کی پیشانی پر شکن تک نہیں پڑے گی۔ بلکہ وہ خروش ہوں گے کہ ان کی لڑکی (یا بہن) سوسائٹی میں بڑی ہرولہزین (POPULAR) ہو رہی ہے۔ اس نے اپنا (BOY FRIEND) تلاش کر لیا ہے۔

آبرو کا معیار

اس سے ایک اہم سوال ہمارے سامنے آ جاتا ہے۔ ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ جو شخص کسی انسانی قدر (HUMAN VALUE) کی حفاظت کرتا ہے اسے کیریٹر کا نامک قرار دیا جاتا ہے۔ لیکن جو مثال ابھی ہمارے سامنے آئی ہے اسے مترشح ہوتا ہے کہ انسانی اقدار ہر معاشرہ (SOCIETY) کی اپنی اپنی ہیں۔ ایک قدر جو ہمارے معاشرہ میں اس قدر اہمیت رکھتی ہے، دوسرے معاشرہ میں اسے قدر سمجھا ہی نہیں جاتا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ مختلف معاشروں میں کیریٹر کا معیار مختلف ہوگا اور ہم کسی چیز کو انسانی کیریٹر یا عالمگیر کیریٹر قرار نہیں دے سکیں گے۔ ہم ماں باپ کی اس قدر عزت اور تنظیم کرتے ہیں۔ لیکن ایسے قبائل بھی گذرے ہیں جو ماں باپ کو کھا جانا ایک مقدس فریضہ سمجھتے تھے۔ مقدس (PURITANS) حبشی بچوں کو چراگئے جانے اور آئرستان کے باشندوں کو گولی مار دینے میں کوئی قباحت نہیں سمجھتے تھے۔ یہودیوں کے ہاں ایک دوسرے سے سو دینا معیوب بلکہ جرم تھا لیکن غیر یہود سے سو د لینے کی عام اجازت تھی۔ بحر الکاہل کے قریب ایک قبیلہ ہے جس کے نزدیک بددیانتی پسندیہ ترین اخلاق سمجھی جاتی ہے جو شخص جس قدر کامیابی سے دھوکا دے سکتا ہو اسے اسی قدر عزت کی نگاہوں سے دیکھا جاتا ہے۔ ٹھگوں کے ہاں وہ نوجوان سب سے زیادہ قابلِ فخر سمجھا جاتا ہے جو مظلوم راہرو کو پُر فریب طریق پر قتل کر ڈالے۔

نیشترزم آج ساری دنیا کا مسلمہ اندازِ سیاست و اجتماعیت ہے۔ اس مسلک کی رو سے جو شخص دوسری

اخلاقیات سے مفہوم ہی یہ ہے کہ دنیا میں اقدار کے لئے ایک مطلق معیار ہے۔ جو ہر انسان کے لئے یکساں ہے۔

(THE THEORY OF GOOD AND EVIL VOLII P286)

جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے یہ اقدار عقلِ انسانی کی وضع کردہ نہیں ہو سکتیں۔ یہ وحی کے ذریعہ ملتی ہیں۔ اس باب میں راشڈل کہتا ہے۔

اس قسم کا اخلاقی قانون کسی انسانی شعور سے نہیں مل سکتا۔ انسان اخلاقی مسائل کے متعلق ایک الگ نگاہ رکھتا ہے اور اس امر کی ہمارے پاس کوئی خارجی دلیل نہیں کہ دنیا کے تمام انسان اخلاقیات میں کبھی ایک ہی نگاہ رکھیں گے۔ (ایضاً۔ ص ۳۱۱)

ہم یہی کہہ چکے ہیں کہ ان اقدار کا تعلق انسان کی انسانی سطحِ زندگی (HUMAN LEVEL OF LIFE) سے ہے۔

جیوانی سطح سے نہیں۔ حیوانی سطحِ زندگی کو طبعی زندگی (PHYSICAL LIFE) کہہ لیجئے۔ قرآن اسے "حیوة الدنیا" کی اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے۔ جس سے مراد ہے ایسی زندگی جس میں انسان کی نگاہ قریبی یا پیش پا افتادہ مفاد پر ہی رہے۔ (لفظ دنیا کے معنی "قریب تر" کے ہیں) انسان کو اپنے حیوانی تقاضوں کی تسکین میں بڑی لذت ملتی ہے۔ (اگرچہ یہ لذت بڑی سطحی ہوتی ہے) قرآن کی رو سے ان لذات کا حصول بڑی چیز نہیں وہ انہیں وجہِ جاہلیت قرار دیتا ہے۔ لیکن اصل سوال وہاں پیدا ہوتا ہے جہاں اس سطحِ زندگی کے کسی تقاضے اور انسانی قدرتوں میں (TIE) پڑتی ہے۔ اس وقت اگر کوئی شخص اس تقاضے کو ترجیح دے کر انسانی قدرت کو قربان کر دیتا ہے تو وہ بندی کردار کا ثبوت نہیں دیتا۔ لیکن اگر وہ انسان قدرت کے تحفظ کو حیوانی تقاضے پر ترجیح دیتا ہے تو اسے کیریکٹر کہا جائے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے.....

اسے کیریکٹر کہیں گے

"يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْوَامًا يَتَّقُونَ" یا اتَّقِطُوا۔ اے ایمانی موالو!

تم عدل و انصاف کی پوری حفاظت کرو۔ شَهِدُوا لِلَّهِ۔ اگر تمہیں کسی معاملہ میں گواہی دینی پیشے تو اپنے اور بیگانے سب کے خیال سے بندہ ہو کر صرف اللہ کے لئے شہادت دو۔ وَكُونُوا عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ أَذْوَابًا يٰۤأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَقْوَامًا يَتَّقُونَ۔ ان سیکو عیبیاً اذ فقیہاً۔ فی اللہ اذلی یہہما۔ اس کا بھی خیال نہ کرو کہ جس کے حق میں تمہاری شہادت جا رہی ہے وہ امیر ہے یا غریب۔ قانونِ خداوندی، امیر اور غریب دونوں کا سب سے زیادہ محافظ ہے۔ لہذا خدا کا حق سب پر ناطق ہے۔ نَلَا تَسْبِعُوا السَّمْوٰی اَنْ تَعْبُدُوْا لَهَا وَتَكْفُرُوْا بِاللّٰهِ الَّذِیْ فَطَرَهَا وَرَبُّهَا۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارے اپنے مفاد۔ رشتہ داری کے تقاضے۔ یا دو تمدنی کی وجاہت کا خیال، تمہیں انصاف سے روک دے۔ اس باب میں تم اپنے کسی جذبے کی پرواہ مت کرو۔ وَ اِنْ تَلَاوْا اَوْ تَعْرَضُوْا فَاِنَّ اللّٰهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرًا۔ (۳۱۱) ایسا بھی نہ ہو کہ تم شہادت دیتے وقت کوئی گول مول یا ہیمپلر بات کہو یا ویسے ہی ٹال جاؤ۔ یاد رکھو! اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔

آپ دیکھئے کہ یہاں حیوان اور انسانی اقدار میں کس طرح (TIE) پڑتی ہے۔ عدل کی یاسانی اور اس کے لئے

یہی شہادت مستقل اقدار میں سے ہیں۔ اس کے برعکس، مفاد خویش، اعزاز و اقرباد کے تعلقات کا خیال، قربت و لطف کی دولت اور دہاہت کے اثرات کا تصور، قدم قدم پر حیاں گیر ہو رہا ہے کہ اگر سچی گوہی دی تو یہ نقصان ہوگا۔ وہ ضرر پہنچے گا۔ لیکن ان تمام نقصانات کا تعلق انسان کی طبعی زندگی سے ہے۔ اس کس کشمکش میں جو شخص ان طبعی تقاضوں کو ترجیح دے کر جھوٹی شہادت دیتا ہے، یا شہادت دینے سے پہلو تہی کرتا ہے۔ اس کا کیریکٹر کست ہے۔ قرآن اسے اتباع ہوئی سے تعبیر کرتا ہے۔ جوئی کے بنیادی معنوں میں پستی کی طرف لے جانے کا مفہوم ہے۔ لیکن جو شخص ان تمام امیال و عواطف کو نظر انداز کر کے حق کی گوہی دیتا ہے وہ بلند کردار کا حامل ہے۔ حیوانی جذبات اور انسانی اقدار کی یہ جنگ زندگی کے ہر دورا ہے پر ہوتی ہے۔ دیکھنا یہ ہوتا ہے کہ ان دوراہوں پر آپ کا ہندسہ کس طرف اٹھتا ہے۔

انسان ایسا کیوں کرے؟ | اس مقام پر یہ اہم سوال سامنے آتا ہے کہ انسان اپنے طبعی (حیوانی) تقاضوں کو قربان کر کے؟

تقاضوں میں بڑی کشش و جاذبیت ہوتی ہے۔ دولت، ثروت، عیش و آرام کی زندگی، عزت اور نام کی شہرت۔ بلند مناصب و مدارج۔ قوت اقدار، حکومت۔ ان سب میں بڑی جاذبیت ہے۔ ان کے مقابلہ میں، انسانی اقدار کے تحفظ میں کونسی لذت یا منفعت ہے۔ جس کا خاطر انسان ان تمام مفاد و منافع اور لذات و حظائے کو قربان کرے؟ یہ سوال بڑا اہم ہے اور جب تک اس کا اطمینان بخش جواب سامنے نہ آئے انسان اس قدر منافع و لذات کو چھوڑنے پر آمادہ نہیں ہو سکتا۔ آج دنیا میں جو اس قدر کیریکٹر کا فقدان نظر آتا ہے تو اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان کو اس سوال کا اطمینان بخش جواب نہیں ملتا۔ انسان مفاد پرست واقع ہوا ہے۔ ذاتی مفاد کا خیال اس کے دل سے نکالا نہیں جا سکتا۔ وہ مفاد خویش کی خاطر انسانی اقدار کی اس لئے پرواہ نہیں کرتا کہ اسے ان اقدار کی نخبہ بانی میں اپنا کوئی فائدہ دکھائی نہیں دیتا۔ اگر اسے اس امر کا یقین ہو جائے کہ انسانی اقدار کا تحفظ، حیوانی تقاضوں کی تسکین کے مقابلے میں زیادہ منفعت بخش ہے تو وہ یقیناً ان اقدار کے تحفظ کے لئے وہ سب کچھ کرے گا جو وہ آج اپنے حیوانی مفاد کے تحفظ کے لئے کرتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اس حقیقت کو ایک مثال سے سمجھو۔

ایک شخص کئی دنوں کا بھوکا ہے۔ اتنا بھوکا کہ نفاہت کی وجہ سے اس سے اٹھا لگ نہیں جاتا۔ اتنے میں ایک آدمی گرم گرم پلاؤ کا قاب اس کے سامنے لا کر رکھ دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ اس قاب پر جھپٹ پڑے گا۔ وہ جلدی سے نغمہ اٹھاتا ہے اور اسے منہ کے قریب لے جاتا ہے کہ دوسرا شخص اس سے کہتا ہے کہ اس پلاؤ میں اور تو ہر چیز نہایت عمدہ اور نفاہت ہے لیکن غلطی سے اس میں نمک کی جگہ سنکھیا پڑ گیا ہے۔

آپ کا کیا خیال ہے کہ یہ سننے کے بعد، وہ اس نغمہ کو منہ میں ڈال لے گا یا قاب اٹھا کر باہر پھینک دے گا؟ وہ یقیناً قاب اٹھا کر پھینک دے گا، وہ اس پلاؤ کو لامحہ تک نہیں لگاٹے گا۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ اسے یقین ہے کہ

اس کے کھانے سے اس کی موت واقع ہو جائے گی۔ وہ بھوک کی تکلیف اور زندگی کے ذیال کا مقابلہ کرنے کا اور اپنا فائدہ اسی میں دیکھنے کا کہ بھوک کی تکلیف برداشت کرنے لیکن اپنی جان ضائع نہ کرے۔

اب اسی مثال میں اتنی سی تبدیلی کر لیجئے کہ جب اس نے پلاؤ کا لقمہ اٹھایا تو دوسرے شخص نے کہا کہ بھئی! یہ پلاؤ ویسے تو بالکل ٹھیک ہے لیکن ہے حرام کی کماٹی کا۔ اب سوچئے کہ وہ شخص اس لقمہ کو منہ میں ڈال لے گا یا قاب اٹھا کر باہر پھینک دے گا؟ وہ پلاؤ ضرور کھالے گا اور اس بات کی ہزار تائیدیں کرنے لگا کہ وہ ناجائز کماٹی کا ہے۔ یہ کیوں؟ اس لئے کہ اسے پلاؤ کھا لینے میں تو اپنا فائدہ نظر آتا ہے لیکن اسے چھوڑ دینے میں کوئی فائدہ دکھائی نہیں دیتا۔ اگر اسے یقین ہوتا کہ اس پلاؤ کے کھانے سے بھی اس کی ہلاکت ہو جائے گی تو وہ اسے اسی طرح اٹھا کر پھینک دیتا جس طرح اس نے سسکیا والے پلاؤ کو اٹھا کر پھینک دیا تھا۔

سوال سارا یہ ہے کہ جب جسم کے کسی تقاضے اور انسانی قدر میں تضاد ہو جائے، اگر اس وقت انسان کو یہ یقین ہو کہ اس قدر کی حفاظت میں اس کا زیادہ فائدہ ہے تو وہ یقیناً اس کے تحفظ کے لئے جسم کے تقاضے کو قربان کر دے گا۔ آئیے کہ دیکھیں کہ اس مقصد کے لئے عام طور پر کیا کہا جاتا ہے۔ اور قرآن اس اہم گتھی کو کس طرح سلجھاتا ہے۔ اخلاقیات کا سارا راز اسی میں ہے۔

جن لوگوں کے نزدیک انسانی اقدار اپنا وجود ہی نہیں رکھتیں، سردست انہیں چھوڑیے اور

مذہب پرست طبقہ کی طرف سے جواب

ان کی طرف آئیے جو ان اقدار کو تسلیم کرتے ہیں۔ ان میں ایک طبقہ وہ ہے جسے عام طور پر مذہب پرست " یا خدا پرست کہا جاتا ہے۔ ان کی طرف سے اس سوال کا جواب یہ دیا جاتا ہے کہ جن امور کو انسانی اقدار کہا جاتا ہے وہ خدا کے احکام ہیں۔ ان کی اطاعت سے خدا خوش ہو جاتا ہے اور اگر اس کے احکام کو نہ مانا جائے تو وہ ناراض ہو جاتا ہے اور مرنے کے بعد جہنم میں ڈال دیتا ہے۔ لہذا انسان کو خدا کی ناراضگی اور اس کے عذاب سے ڈرنے دینا چاہئے اور اس کے احکام کی خلاف ورزی نہیں کرنی چاہئے۔

ظاہر ہے کہ اس انداز کے جواب سے انسان اُس زمانے میں تو مطمئن ہو سکتا تھا، جب اس کا ذہن ہنوز خیر طفولیت میں تھا، لیکن اب یہ جواب اس کے لئے ویرانہ بن گیا نہیں ہو سکتا۔ آپ ایک بچے سے تو ڈرا دھمکا کر اپنا حکم منوا سکتے ہیں بڑے آدمی سے نہیں منوا سکتے۔ بڑا آدمی اگر بعض حالات میں اس کے لئے آمادہ ہو بھی جائے تو بھی اس کا دل اس کے خلاف بغاوت کرتا رہے گا، اور اس موقع کی تلاش میں رہے گا کہ وہ ڈر کے بندھنوں کو توڑ کر آزاد ہو جائے۔ پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ جو بات محض کسی کے ڈر سے کی جائے اس میں کیریگری کی بندی کا کیا سوال؟ اگر کوئی شخص گرفتاری کے ڈر سے چوری نہیں کرتا تو اسے صاحب کردار نہیں کہا جائے گا۔ لہذا مذہب پرست طبقہ کا یہ جواب، اس مقصد کے حصول کے لئے اطمینان بخش ثابت نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ آجکل مذہب کی گرفت دلوں پر سے ڈھیلی پڑ رہی ہے۔

ط اسلام آج ہے مذہب نہیں۔ اس لئے اسلام کا شمار مذہب میں نہیں ہوتا۔ لیکن اسے اب مذہب ہی سمجھ جاتا ہے۔

مفکرین کا طبقہ

دوسرا طبقہ مفکرین کا ہے۔ اس باب میں ان کا کیا خیال ہے، اس کے متعلق بہت سے مفکرین مغرب کے اقوال پیش کئے جاسکتے ہیں۔ لیکن اس سے بات لمبی ہو جائے گی۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر ہم اس ضمن میں ایک آدھ منکر کا نظریہ پیش کر دیں تو مقصد پیش نظر کے لئے وہی کافی ہوگا۔ مغربی مفکرین میں جو مقام کانت کو حاصل ہے وہ ارباب فکر سے پوشیدہ نہیں۔ کانت کے نزدیک اخلاقیات کی ساری علامت انسان کے نیک ارادے (GOOD WILL) کی بنیاد پر قائم ہوتی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ:-

اس دنیا میں بلکہ اس سے باہر بھی کوئی چیز ایسی نہیں جسے بلا مشروط غیر محض کہا جاسکے، سوائے نیک ارادے کے۔

اور نیک ارادے کی تعریف (DEFINITION) کانت کے نزدیک یہ ہے کہ:-

وہ ارادہ جو کسی کام کو محض اس لئے کرتا ہے کہ اس کا کرنا فرض (DUTY) ہے۔

یعنی ہر قسم کے افادہ تصور سے بے نیاز ہو کر، فرض کو محض فرض سمجھ لینا کرنا، نیک ارادہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس عمل میں (خواہ وہ کتنا ہی نیک کیوں نہ ہو) ذرہ بھر بھی صلہ کی امید یا معاوضہ کا تصور شامل ہو جائے وہ عمل، عمل غیر نہیں رہتا۔ اس کے نزدیک عمل خیر کی قیمت وہ اصول ہوتا ہے جس کے مطابق وہ عمل آتا ہے۔ اس نظریہ کے تحت کانت کے نزدیک، اصول بھی دو قسم کے ہیں۔ ایک وہ جو انسان کو کسی مقصد کے حصول کے لئے آدھ عمل کرنا۔ انہیں کانت مادی اصول (MATERIAL MAXIMS) قرار دیتا ہے اور دوسرے وہ جو کسی مقصد

کے تصور کے بغیر آدھ عمل کریں۔ ان کا نام۔ ان کی اصطلاح میں (A PRIORI MAXIM) ہے۔ اس کے نزدیک یہ اصول انسان کے اندر، فرض (DUTY) کا احساس پیدا کرتے ہیں۔ اس قسم کے اصول کو وہ امر غیر مشروط (CATEGORICAL IMPERATIVE) کہہ کر بجاتا ہے۔ وہ کہتا ہے:-

امر غیر مشروط سے مفہوم یہ ہے کہ اس سے ایسا کام ظہور میں آئے جس سے کسی مقصد کا حصول مقصود نہ ہو بلکہ وہ کام اپنی ذات میں واجب العمل ہو۔

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اسے اگر عام فہم الفاظ میں بیان کیا جائے تو مفہوم یہ ہوگا کہ انسانی اقدار انسان کے فرائض ہیں۔ انہیں انسان کو فریضہ سمجھ کر ادا کرنا چاہیے۔ نہ کہ کسی مقصد کے حصول کا ذریعہ۔ ان کے فرائض ہونے کیلئے نہ کوئی دلیل دی جاسکتی ہے (A PRIORI) کے یہی معنی ہیں)۔ اور نہ ہی ان فرائض کی سرانجام دہی سے کسی صلہ یا معاوضہ کی توقع رکھنی چاہیے۔

ظاہر ہے کہ یہ نظریہ فکری طور پر کتنا ہی بلند آہنگ اور خوش آئند کیوں نہ ہو، انسان کے دل میں ایسا جذبہ نہیں ابھار سکتا جس سے وہ مادی مفاد اور طبعی لذات کو قربان کر کے۔ انسانی اقدار کے تحفظ کے لئے آدھ عمل ہو جائے۔ اس کے لئے کسی بہت بڑے جذبہ محرک کی ضرورت ہے۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے کہ انسان "مفاد خویش" کے خیال سے کبھی بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ یہ (ذہنی اور قلبی طور پر مطمئن ہو کر) کوئی ایسا کام نہیں کر سکتا، جس میں اسے اپنا فائدہ نظر نہ آئے۔ یہ وجہ ہے کہ دنیا میں نہ فلاسفرز کے بلند آہنگ نظریات اور نہ

تارک الدنیا اور باب تصوف کے کیفیت اور بند و نصاب انسانوں کو "مفادِ خورشید" سے بے نیاز کر کے مستقل اقدار کے محافظ بنا سکنے میں کامیاب ہوتے ہیں۔ ان کی کامیابی زیادہ سے زیادہ چند افراد تک محدود رہی ہے، زندگی کا مسلک نہیں بن سکی۔ ان میں زندگی کا عالمگیر مسلک بننے کی صلاحیت ہی نہیں ہوتی۔ زندگی کا عالمگیر نظریہ اور مسلک بننے کی صلاحیت صرف اس اصول میں ہے جسے قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔ دیکھئے کہ وہ اس باب میں کیا کہتا ہے۔

قرآن کی روش سے زندگی کے دو نظریے (۲)

قرآن کہتا ہے کہ زندگی کے متعلق دو نظریے ہیں۔ ایک نظریہ یہ ہے کہ انسان حیوانات ہی کی بڑھی

ہوئی شکل ہے۔ اس کی زندگی بس طبعی زندگی ہے۔ یہ طبعی قوانین کے ماتحت زندہ رہتا ہے، اور اپنی قوانین کے تابع ایک دن اس کے جسم کی مشینری چلتے چلتے بند ہو جاتی ہے اسے موت کہتے ہیں۔ اور موت کے ساتھ اس فرد کا بھی خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس تصور زندگی کے مطابق انسان اور حیوان میں کوئی فرق نہیں رہتا اور انسان کے سب تقاضے حیوانی سطح زندگی کے تقاضے رہ جاتے ہیں۔ اس میں انسانی اقدار کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ چونکہ انسانوں کے دل جل کر رہتا ہے اور اس طرح رہنے سے ان کے حیوانی تقاضوں کی تسکین میں ایک دوسرے سے تصادم ہو جاتا ہے۔ اس لئے سوسائٹی ایسے قوانین و ضوابط مرتب کرتی رہتی ہے جن سے ان تصادمات کا امکان کم ہو جائے۔ جو شخص ان قوانین و ضوابط کے مطابق زندگی بسر کرتا ہے اسے پرامن شہری کہا جاتا ہے جو ان کی خلاف ورزی کرتا ہے وہ عدالت میں سزا پاتا ہے یا سوسائٹی کی نظروں سے گر جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس تصور حیات کی روش سے

(i) سوسائٹی کے پاس کوئی مستقل اقدار یا اصول نہیں ہوتے۔ وہ جس قسم کے قوانین و ضوابط مناسب سمجھے وضع کرے۔ اور جب چاہے ان میں تغیر و تبدل یا حک و اضافہ کرے۔

(ii) ان قوانین و ضوابط کے اتباع کے لئے جذبہ محرک صرف یہ ہوتا ہے کہ ان کی خلاف ورزی سے عدالت سے سزا مل جائے گی یا انسان سوسائٹی کی نظروں سے گر جائے گا۔ لہذا

(iii) اگر کوئی شخص ایسا انتظام کرے کہ وہ ان قوانین کی خلاف ورزی کرے لیکن عدالت کی گرفت میں نہ آئے یا سوسائٹی اس کا محاسبہ نہ کرے تو پھر اسے ان قوانین کی پابندی کی بھی ضرورت نہیں رہتی۔

(iv) اس سوسائٹی میں کیریٹیو کی بلندی کا معیار صرف ایک ہوتا ہے اور وہ یہ کہ انسان ذاتی مفاد کو قوم اور ملک کے مفاد پر ترجیح نہ دے۔ ان کے دل قوم فردی، قانون جرم بھی ہوتا ہے اور سوسائٹی کی نظروں میں محبوب بھی۔ لیکن اگر کسی ملک میں قانونی نظام کمزور ہو جائے اور مفادِ خورشید کا جذبہ ایسا عام ہو جائے کہ سارے کا سارا ملک اس دو میں بہنے لگے، تو پھر نہ کوئی قوت ایسی رہتی ہے جو افرادِ قوم کو اس لورٹ کھسوٹ سے باز رکھ سکے اور نہ کوئی جذبہ محرک ایسا جو ان کے اندر کیریٹیو کے احساس کو بیدار کر سکے۔

اس ذلت دنیا جس جہنم میں سے گذر رہی ہے، اس کی وجہ، زندگی کا یہی تصور ہے۔ اسے سیکورہ نظریہ حیات کہا جاتا ہے۔ جن قوموں میں قومی مفاد کا شعور بیدار ہے وہ اپنی قوم سے باہر کے انسانوں کے لئے عذاب بن رہی ہیں۔

اور جن میں یہ شعور بھی باقی نہیں رہا وہ ایسے جذام میں مبتلا ہیں جس سے وہ اپنے آپ سے بھی نکلاں ہیں اور ساری دنیا جیسی اس سے نفرت کرتی ہے۔

کیریٹر کی اس تعریف (DEFINATION) کی رو سے، جیسے ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، اس تصور حیات کے مطابق کسی شخص میں کیریٹر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں ہر انسان (یا انسانوں کا گروہ) اپنے طبعی مفاد کو سامنے رکھتا ہے۔ جب دو (طبعی) مفادات میں ٹکراؤ پیدا ہو تو وہ دونوں میں موازنہ کرتا ہے اور زیادہ فائدے کو منظور سے فائدے پر ترجیح دیتا ہے۔ اسے آپ منفعت اندیشی کہیں گے، کیریٹر نہیں کہیں گے۔ سخی کہ اس تصور کے ماتحت اگر کوئی شخص قومی مفاد کو ذاتی مفاد پر ترجیح دیتا ہے تو وہ بھی اپنے ایک زیادہ قیمتی طبعی تقاضے کو کم قیمتی طبعی تقاضے پر ترجیح دیتا ہے۔ (تفصیل اس کی آگے چل کر پیش کی جائے گی)۔

—

دوسرا تصور حیات

یہ تھا ایک تصور زندگی اور اس کے نتائج و عواقب۔ قرآن کی رو سے دوسرا تصور زندگی یہ ہے کہ انسان اس کے جسم ہی سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات (HUMAN PERSONALITY) یا نفس کہتے ہیں۔ انسانی زندگی کا مقصد اس کی ذات کی نشوونما ہے۔ چونکہ اس کی نشوونما کے لئے جسم کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے ساتھ ساتھ جسمانی نشوونما بھی ضروری ہے۔ لیکن جسمانی نشوونما، ذات کی نشوونما کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ مقصود بالذات انسانی ذات کی نشوونما ہی ہے۔

آپ کسی انسان کے دل کو ٹوٹیے اور دیکھئے کہ اس کی عمیق ترین آرزو اور شدید ترین تمنا کیا ہے؟ ... آپ دیکھیں گے کہ انسان کی سب سے زبردست خواہش یہ ہے کہ وہ زندہ رہے۔ کوئی انسان مرنا نہیں چاہتا۔ تحفظ خویش اس کی جبلت کا تقاضا ہے اور اس کی عقل وہ تمام سامان و ذرائع بہم پہنچاتی ہے جس سے اس کا یہ مقصد پورا ہوتا رہے۔ یہی وہ نکتہ ہے جسے قرآن نے قصہ آدم کے مثیل انداز میں پیش کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ابلیس نے انسان کے اس کمزور پہلو کو بھانپا۔ وہ اس کے پاس گیا اور تہایت مشفقانہ انداز میں کہا کہ کیا تمہیں ایک ایسا نسخہ بتاؤں جس سے تمہیں حیات جاوید حاصل ہو جائے اور ایسا اقتدار مل جائے جسے کبھی زوال نہ ہو؟ یہ آدم (آدمی) کے دل کی خواہش تھی۔ وہ لیک کر آگے بڑھا اور ابلیس سے کہا کہ مجھے مزور ایسا نسخہ بتاؤ۔ ابلیس نے کہا کہ تم اپنے مرنے کے بعد اپنی اولاد کے ذریعہ زندہ رہ سکتے ہو۔ اس سے تمہارے نام کو حیات دوام حاصل ہو سکتی ہے۔ ابلیس کا یہ افسوس کس درجہ کا گرہما، اس کا ثبوت روزمرہ کی زندگی میں قدم قدم پر مل سکتا ہے۔ جس عمر رسیدہ آدمی کے ان اولاد (بالخصوص نرینہ اولاد) نہیں ہوتی، دیکھئے کہ وہ بیٹے کی پیدائش کے لئے کس قدر تڑپتا ہے۔ وہ ہر سانس میں کہتا ہے کہ اگر میں اسی طرح مر گیا تو میرے گھر کا چراغ گل ہو جائے گا۔ میرا نام نشان مٹ جائے گا۔ میرے نسب کا شجرہ منقطع ہو جائے گا۔ میرے نامندان کی جڑ کاٹ جائے گی۔

لیکن خدا نے انسان سے کہا کہ یہ ابلیس کا فریب ہے۔ یہ مادی تصور حیات کا افسوس ہے۔ باپ کی زندگی اپنی ہے۔ اولاد کی اپنی۔ اولاد کے زندہ رہنے سے باپ کو حیات جاوید نہیں مل سکتی۔ حیات جاوید حاصل ہونے

کا طریقہ کچھ اور ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اگر انسانی ذات کی مناسب نشوونما ہو جائے تو انسان کی طبعی موت سے اس کا کچھ نہیں بگڑتا۔ وہ مرنے کے بعد بھی زندہ رہتا ہے۔ انسان کو حیاتِ جاوید۔ انسانی ذات کی نشوونما سے مل سکتی ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں یہ

زندگانی ہے صدفِ قطرہ نیاں ہے خوری وہ صدف کیا کہ جو قطرے کو گہر کر نہ سکے
ہو اگر خود نگر و خود گر و خود گیر خوری یہ بھی ممکن ہے کہ تو موت سے بھی مرنہ سکے

پھر قرآنی نے یہ بھی بتا دیا کہ زندگی کی موجودہ سطح بہ ذات کی نشوونما، جسم کے ذریعہ ہوتی ہے، اس لئے انسانی جسم کا تحفظ اور اس کے تقاضوں کی تسکین بھی ضروری ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھئے جیسے انڈے میں اس کی صلاحیت ہوتی ہے کہ اگر اس کی مناسب نشوونما ہو جائے تو اس کے اندر مضمر حیات، ایک جیتے جاگتے چوزے کی شکل اختیار کر لے لیکن اس کے لئے انڈے کے خول کا محفوظ اور مضبوط ہونا ضروری ہے۔ لیکن انڈے کا خول بہر حال انڈے کی امکانی صلاحیتوں کے برومند ہونے کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ جو نہی وہ مقصد حاصل ہو جاتا ہے، یعنی بچہ بن جاتا ہے۔ خول کی ضرورت نہیں رہتی۔ وہ ٹوٹ کر الگ ہو جاتا ہے اور اس کے اس طرح ٹوٹ جانے سے بچہ کا کچھ نہیں بگڑتا۔ اسی طرح انسانی جسم، اس کی ذات کی نشوونما کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ ذات کی نشوونما کے بعد اس کی ضرورت ہی نہیں رہتی۔

اس نے یہ بھی بتا دیا کہ جس طرح انسانی جسم کی نشوونما کے لئے طبعی قوانین مقرر ہیں۔ اسی طرح انسانی ذات کی نشوونما کے لئے بھی کچھ قوانین ہیں۔ ان قوانین کو انسانی اقدار یا مستقل اقدار (PERMANENT VALUES) کہتے ہیں۔ یہ اقدار وحی کے ذریعہ ملتی ہیں اور اب قرآنِ کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ جس طرح جسم کی پرورش کے قوانین عالمگیر ہیں اسی طرح یہ مستقل اقدار بھی عالمگیر ہیں۔

ان تصورات کی روشنی میں آپ دیکھئے کہ جو شخص اس تصورِ حیات پر ایمان رکھتا ہے اس کی زندگی (اور زاویہ نگاہ) میں اور اس شخص کی زندگی (اور زاویہ نگاہ) میں جو سیکور تصورِ حیات رکھتا ہے، کتنا وسیع اور گہرا فرق پیدا ہو جاتا ہے۔ مثلاً

(i) سیکور تصورِ حیات کی رو سے انسان کی طبعی زندگی اور تقاضے مقصود بالذات ہوتے ہیں، اس لئے اس کے سامنے نہ طبعی تقاضوں سے بلند کوئی اور نفاضا ہوتا ہے اور نہ ہی طبعی قوانین سے بالاتر کوئی قوانین اور اقدار۔ لیکن

(ii) قرآنی تصورِ حیات کی رو سے، انسانی جسم اور اس کے تقاضے، مقصود بالذات نہیں ہوتے۔ ایک بلند مقصد (استحکامِ ذات) کے حصول کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ اور دونوں میں جو فرق ہے وہ ٹی پر ہے۔

(iii) قرآنی تصورِ حیات کی رو سے جسم کے تقاضوں کی تسکین بھی ضروری ہوتی ہے۔ لیکن جب کبھی جسم کے کسی تقاضے اور اس کی ذات کے تقاضے (یا طبعی تقاضے یا مستقل اقدار کے تقاضے) میں ٹکراؤ ہوتا ہے تو وہ ذات کے تحفظ کے لئے جسمانی تقاضے کو قربان کر دیتا ہے۔ اس لئے کہ کوئی صاحبِ عقل و ہوش ذریعے کو بچانے کے لئے مقصد کو قربان نہیں کرتا۔ جب اس شخص نے شکستیا والے پلاڈ کو چھینک

دیا تھا تو ہر چند عام حالات میں کہ پلاؤ، اس کی جان بچانے کا ذریعہ تھا۔ لیکن جب وہ ذریعہ اس کی جان کی ہلاکت کا موجب بن گیا تو اس نے جان کی خاطر، ذریعہ کو چھوڑ دیا۔

(۱۷) قرآنی تصور حیات پر ایمان رکھنے والا، مستقل اقدار کی حفاظت، کسی کا حکم یا فریضہ سمجھ کر نہیں کرتا۔ وہ اس میں اپنا فائدہ دیکھتا ہے۔ وہ طبعی تقاضے اور مستقل اقدار کے ٹکراؤ کے وقت، دونوں میں موازنہ کرتا ہے۔ اور دیکھتا ہے کہ ان میں سے کس کے تحفظ میں اس کا زیادہ فائدہ ہے۔ وہ طبعی تقاضا کے تحفظ میں طبعی (لہذا عارضی) حیات کا فائدہ دیکھتا ہے۔ اور مستقل قدر کے تحفظ میں، انسانی (لہذا دائمی) حیات کا فائدہ۔ لہذا خود اس کی عقل کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ وہ زیادہ فائدہ کی خاطر کم فائدہ کو قربان کر دے۔ اقبال صرف طبعی تقاضوں کا تحفظ کرنے والی عقل کو، "عقل خود ہیں" اور طبعی اور انسانی ذات دونوں کے تقاضوں کا تحفظ کرنے اور ان میں موازنہ کرنے والی عقل کو، "عقل یہاں ہیں" کہہ کر بکارتا ہے۔ قرآن، طبعی تقاضوں کو قریبی زندگی (حیوة الدنیا) کے مفاد، اور انسانی ذات کے تقاضوں کو مستقبل (آخرت) کے مفاد سے تعبیر کرتا ہے اور مومنین کو اولوالایاب کہہ کر بکارتا ہے۔ یعنی بلند سطح کی عقل کے حامل انسان۔

(۱۷) اس سے ظاہر ہے کہ مستقل اقدار کا تحفظ، خود انسان کی عقل کا تقاضہ ہو جاتا ہے۔ انسانی عقل ہمیشہ مفاد خویش چاہتی ہے۔ جب وہ دو مفادات میں موازنہ کرتی ہے تو وہ بڑے فائدے کی خاطر چھوٹے فائدے کو چھوڑ دیتی ہے۔ حیوانی سطح زندگی پر انسان کی عقل کا درجہ پست ہوتا ہے۔۔۔۔۔ انسانی سطح (یعنی مومن کی سطح) پر اس کا درجہ بلند ہو جاتا ہے۔ مومن کی عقل، بلند سطح کی عقل ہوتی ہے۔

(۱۷) جو کلام عقلی خود ہیں کے تقاضے سے کیا جائے اسے (عام اصطلاح کے مطابق) عقل مندی کہا جائے گا۔ لیکن جو کلام عقلی جہاں ہیں کے تقاضے سے کیا جائے اسے عقل مندی اور کردار دونوں کا مجموعہ قرار دیا جائے گا۔ مومن کے ہاں ایمان اور عقل میں قطعاً مفاہرت نہیں ہوتی۔ چونکہ سیکولر نقطہ نگاہ کی رو سے طبعی زندگی کے علاوہ کوئی زندگی نہیں ہوتی اس لئے ان کی زبان میں عقلی خود ہیں اور عقلی جہاں ہیں کے لئے الگ الگ الفاظ ہی نہیں تھے۔ اب ماہرین علم النفس بلکہ علم تجزیہ نفس (PSYCHO ANALYSIS) نے دو الگ الگ اصطلاحات وضع کی ہیں۔ ایک وہ عقل جو انسان کے طبعی

تقاضوں کے حصول اور ان کی تائید میں دلائل فراہم کرے۔ وہ اسے (RATIONALISING INTELECT) سے تعبیر کرتے ہیں۔ اور دوسری وہ عقل جو انسانی نفس کے حق میں دلائل فراہم کرتی ہیں وہ اسے (REASON) کہہ کر بکارتے ہیں۔ اقبال نے ان کے لئے پہلے ہی دو اصطلاحات وضع کر دی تھیں۔ اول الذکر کے لئے "دانش برائی" اور ثانی الذکر کے لئے "دانش نوزائی"۔

تصریحات بالا سے آپ نے دیکھ لیا کہ جب تک انسان اس تصور حیات پر ایمان نہ لائے (اس کی صداقت کا یقین نہ کرے) کہ :-

(۱) انسان صرف اس کے جسم سے عبارت نہیں۔ جسم کے علاوہ انسانی ذات بھی ہے جن کی نشوونما

ایمان کی ضرورت

مقصود زندگی ہے۔

(i) ذات کی نشوونما کے لئے اسی طرح قوانین مقرر ہیں جس طرح جسم کی پرورش کے لئے ان قوانین کو مستقل اقدار کہتے ہیں۔

(ii) یہ مستقل اقدار خدا کی طرف سے بذریعہ وحی ملتی ہیں۔ اور

(iii) انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر پڑتا ہے۔

اس وقت تک اس کی ریگڑ کا سوال ہی سامنے نہیں آتا جس کا تعلق عالمگیر شرفِ انسانیت سے ہے۔

راشدان لکھتا ہے کہ مستقل اقدار ماننے کے لئے

(۱) سب سے پہلے یہ ماننا ضروری ہے کہ کائنات بلا مقصود نہیں پیدا کی گئی۔ بلکہ اس کی تخلیق سے مقصد یہ ہے کہ یہ وہ سامان فراہم کرے جس سے انسانی ذات منزل مقصود تک جا پہنچے۔

(۲) دوسرے یہ ماننا ضروری ہے کہ انسانی ذات

(۳) ایک مستقل حقیقت ہے۔

(ب) اس کی اپنی مستقل زندگی ہے۔ یعنی مادی جسم کے تغیرات اس پر اثر انداز نہیں ہو سکتے۔

(ج) یہ اپنے نام افعال کی سبب آپ ہے۔

(۳) تیسرے یہ ماننا ضروری ہے کہ انسان کے موجودہ عمل اس کے مستقبل کو متاثر کرتے ہیں۔ یعنی جس قسم

کے اس کے اعمال "آج" ہوں گے اسی قسم کا اس کا کل "ہوگا۔" بالفاظِ دیگر اس کے لئے تسلسلِ حیات پر ایمان

رکھنا ضروری ہے۔ جو شخص صرف موجودہ زندگی کا قائل ہے وہ پیش یا افتادہ مفاد کے پیچھے لگا رہے گا اور مستقل

اقدار کو کچھ اہمیت نہیں دے گا۔ اس لئے کہ مستقل اقدار انسانی سیرت کی تعمیر کرتی ہیں۔ اور سیرت کی تعمیر کی اہمیت

اسی صورت میں سمجھ میں آ سکتی ہے جب انسان، زندگی کو مستقل اور مسلسل سمجھے۔ ورنہ جو شخص یہ سمجھے کہ میری

سائنس کے ساتھ ہی میری سیرت کا خاتمہ ہو جائے گا اسے تعمیر سیرت کے لئے سرکھانے کی کیا ضرورت ہے۔

(۴) اور سب سے ضروری یہ کہ خدا پر ایمان لانا ہوگا۔ اس لئے کہ اخلاقی آئیڈیل، نفس، MIND کے

علاوہ اور کہیں موجود ہی نہیں ہو سکتا۔ اور ایک مطلق اخلاقی آئیڈیل، نفس مطلق میں ہی موجود ہو سکتا ہے

(ایضاً۔ ص ۲۲-۲۰۰)

آپ نے غور کیا کہ کیریکچر کے لئے ایمان، کس قدر لاینفک شرط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن ہر جگہ "تَعَالَوْا

الصَّالِحَاتِ" سے پہلے "الَّذِينَ آمَنُوا" کہتا ہے۔

اب آپ اس نکتہ کی طرف پھر آ جائیے جسے ہم نے پہلے بیان کیا ہے۔ یعنی یہ کہ انسان ایسے کام کے لئے

آوادہ نہیں ہو سکتا جس میں اسے اپنا فائدہ نظر نہ آئے۔ دو شخص دفتر میں کام کرتے ہیں۔ اس لئے کہ اس

سے انہیں تنخواہ ملتی ہے۔ اس میں ان کا فائدہ ہے۔ ایک کا یہ باری آدمی کچھ خلافِ قاعدہ مراعات

حاصل کرنے کے لئے ایک اچھی خاصی رقم بطور رشوت پیش کرتا ہے۔ ان دونوں میں ایک شخص انسانی ذات پر ایمان

نہیں رکھتا۔ وہ رشوت کی رقم فوراً قبول کرے گا۔ بشرطیکہ اسے اطمینان ہو جائے کہ وہ پولیس کی گرفت میں نہیں

آئے گا۔ وہ رشوت اس لئے لے گا کہ اس میں اس کا مالی فائدہ ہے۔۔۔۔۔۔ وہ شخص جو انسانی ذات پر ایمان رکھتا ہے کبھی رشوت قبول نہیں کرے گا اس لئے کہ اسے دیا متدار رہنے میں فائدہ نظر آتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ رشوت لینے سے اسے طبعی فائدہ ہوگا لیکن اس کی ذات کا نقصان ہوگا۔ دوسری طرف رشوت نہ لینے سے اس کا طبعی نقصان تو ہوگا لیکن اس کی ذات کا فائدہ ہوگا۔ وہ طبعی فائدہ اور ذات کے فائدہ میں موازنہ کرے گا اور چونکہ اس کے نزدیک ذات کا فائدہ بہر حال دہر کیفیت زیادہ گراں بہا ہوتا ہے۔ اس لئے وہ زیادہ فائدے کے لئے کم فائدے کو ٹھکرا دے گا۔ آپ نے دیکھا کہ اس اپان سے انسان کے "مفادِ خویش" کے جذبہ کی تسکین بھی کس طرح ہو جاتی ہے۔ اس وقت اس کا جذبہٴ محرکہ بھی "مفادِ خویش" ہی کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن وہ مفاد اور مفاد میں فرق کرتا ہے۔ وہ طبعی جسم کے فائدے کے مقابلے میں ذات کے فائدے کو زیادہ قیمتی سمجھتا ہے۔ اس لئے کم فائدے سے صرف نظر کر کے زیادہ فائدے کی طرف ہنجر بڑھاتا ہے۔ اس لئے وہ رشوت کی پیش کش کو ٹھکرا دیتا ہے۔ آپ نے دیکھا کہ وہ اس کام کو نہ تو اس لئے کرتا ہے کہ یہ کسی کا حکم ہے اس لئے اس کی تعمیل ضروری ہے۔ نہ اس لئے کہ ایسا کرنا اس کا فرض ہے۔ وہ اسے اس لئے کرتا ہے کہ ایسا کرنے میں اسے اپنا فائدہ نظر آتا ہے۔ اس میں ڈر کا پہلو بھی ہوتا ہے۔ لیکن وہ ڈر ہوتا ہے اپنی ذات کے نقصان کا۔۔۔۔۔۔ جس طرح زہر آلود پلاؤ کھانے والے کو ڈر ہوتا ہے اپنی جان کی تباہی کا۔۔۔۔۔۔ اسے قرآن کی رو سے مکافاتِ عمل کہتے ہیں۔ یعنی ہر عمل کا نتیجہ مرتب ہوتا۔

آپ نے غور کیا کہ انسانی ذات پر ایمان انسان کو کس طرح ہر آن حسنِ عمل (کیریکٹ کے مظاہرہ) پر آمادہ کئے چلا جاتا ہے۔ جب ہم کہتے ہیں کہ ایک مردِ مومن، حسنِ عمل کسی صلہ یا معاوضہ کی خاطر نہیں کرتا تو اس سے یہی مقصود ہوتا ہے کہ وہ عمل کا صلہ یا معاوضہ، طبعی یا حیوانی پیمانوں میں نہیں مانگتا۔ اسے اس کا صلہ ذات کے پیمانوں کے مطابق ملتا ہے۔ مَا سَأَلْتُمْ مِنْ أَحْسَنِ مِنْ أَحْسَنِ إِلَّا هُوَ (سورہ بقرہ) سے یہی مراد ہے۔ عمل کوئی بھی ہو وہ بلا صلہ یا بلا معاوضہ کبھی نہیں رہتا۔ صرف معاوضہ اور معاوضہ میں فرق ہوتا ہے۔ مثلاً انسانی ذات کی نشوونما کے لئے ایک قانون (مستقل قدر) یہ ہے کہ انسان اپنی محنت کی کمائی میں سے جس قدر زیادہ دوسروں کی پرورش کے لئے دیتا ہے اسی قدر اس کی ذات کی نشوونما ہوتی چلی جاتی ہے۔ جو شخص انسانی ذات پر ایمان رکھتا ہے وہ پوری محنت سے کمائی کرتا ہے۔ لیکن اس میں سے صرف اتنا اپنے لئے رکھتا ہے جس سے اس کی طبعی ضروریات پوری ہوں۔ اور فاضلہ کمائی دوسروں کی پرورش کے لئے عام کر دیتا ہے۔ (قرآن کریم نے انسانی

حل اس کے یہ معنی نہیں کہ مستقل اقدار کے مطابق عمل کرنے سے طبعی مفاد ملتے ہی نہیں۔ ان اقدار کے مطابق نظامِ زندگی تشکیل کرنے سے اس دنیا کے طبعی مفاد بھی بڑی عمدگی سے حاصل ہوتے ہیں اور انسانی ذات کی نشوونما بھی ہوتی چلی جاتی ہے۔ ربنا اتقوا النارَ فی الاخرةِ حسنةً و فی الدنیا حسنةً۔ یعنی دنیاوی زندگی بھی، خوشگوار اور آخری زندگی بھی خوشگوار۔

ذات کی نشوونما کا یہ طریق بتایا ہے) ظاہر ہے کہ طبی بیابانوں سے ماپئے تو اس میں اس شخص کا سراسر نقصان ہے۔ یہی ہے کہ لوگوں کی سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ اگر کسی شخص کو معلوم ہو کہ جو کچھ اس کی ضروریات سے زائد ہوگا وہ دوسروں کے پاس چلا جائے گا تو وہ اتنا کماٹے گا ہی کیوں جو اس کی ضروریات سے زائد ہو۔ وہ تھوڑی سی محنت کر کے اپنی ضروریات کے مطابق کما لے گا اور پھر چین سے سوئے گا۔ ان لوگوں کی یہ دلیل بڑی معقول نظر آتی ہے اور اس کا اطمینان بخش جواب کسی کے پاس نہیں ہوتا۔ یہی وہ مشکل ہے جو کمپوسٹ ممالک میں پیش آرہی ہے۔ اس سوال کا جواب صرف قرآنی تصور حیات کی روش سے مل سکتا ہے اور یہی ہے وہ مقام جہاں قرآنی نظام، دیگر نظام ہائے معیشت و معاشرت سے ممتاز ہو جاتا ہے۔ قرآنی نظام کی حامل، مومنین کی جماعت ہوتی ہے۔ یعنی ان لوگوں کی جماعت جو اس حقیقت پر عملی وجہ البصیرت ایمان رکھتے ہیں کہ:-

(۱) انسانی ذات کی نشوونما مقصود حیات ہے۔ اور

(۲) ذات کی نشوونما اس سے ہوتی ہے کہ انسان پوری پوری محنت کرے اور اپنی ضروریات سے زائد جس قدر ہر اسے نوع انسان کی پرورش کے لئے عام کر دے۔

ان لوگوں کے دل میں اس کے لئے کس قدر تڑپ ہوتی ہے۔ ہم اس کا اندازہ نہیں لگا سکتے۔ اسے ایک مثال سے سمجھا جا سکتا ہے۔ جو ماں اپنے دودھ سے بچے کی پرورش کرتی ہے اس کی انتہائی خواہش اور کوشش ہوتی ہے کہ اس کے زیادہ سے زیادہ دودھ پیدا ہو تاکہ اس کا بچہ بھوکا نہ رہ جائے۔ ظاہر ہے کہ اس کا دودھ اس غذا سے بنتا ہے جو وہ اپنے جسم کی پرورش کے لئے کھاتی ہے۔ لیکن وہ کبھی نہیں چاہتی کہ یہ غذا اس کے بدن کا جزو بن جائے۔

مومن ایسا کیوں کرتے ہیں؟

اور دودھ میں تبدیل نہ ہو۔ اس کے برعکس، اگر کبھی اس کے دودھ میں کمی واقع ہو جائے تو وہ ڈاکٹروں سے مشورہ کرتی ہے کہ کس طرح اس کی غذا (زیادہ سے زیادہ حد تک) دودھ میں تبدیل ہو جائے۔ وہ یہ سب کچھ کیوں کرتی ہے؟ محض اس لئے کہ بچے کی حفاظت اور پرورش اس کی زندگی کا مقصد بن چکی ہوتی ہے۔ اس سے اس کے قلب کو تسکین حاصل ہوتی ہے۔ بعینہ یہی حالت ان لوگوں کی ہوتی ہے جن کا ایمان یہ ہو کہ دوسروں کی پرورش سے ان کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے وہ زیادہ سے زیادہ کمانے ہیں۔ اور اس سے صرف اپنی ضروریات کے بقدر رکھ کر باقی سب دوسروں کی پرورش کے لئے عام کر دیتے ہیں۔ بلکہ بعض اوقات وہ اس سے بھی آگے بڑھ جاتے ہیں۔ اور **يُؤْتُونَ مَعْلَىٰ اَنْفُسِهِمْ وَتَوْكَانَ بِهِمْ خِفَامَةً تَرَوْنَ** (دوسروں کو اپنے آپ پر ترجیح دیتے ہیں خواہ انہیں خود تنگی میں گزارہ کیوں نہ کرنا پڑے۔ جس طرح ماما کی ماری ماں خود بھوک رہتی ہے لیکن اپنے بچوں کا ہیٹ بھرنے کی فکر کرتی ہے۔ خود گیلے بستر پر سوتی ہے اور بچے کو خشک جگہ پر لٹاتی ہے۔ جس طرح اس ماں کے دل میں اس وقت کسی معاوضہ یا صلہ کا خیال نہیں ہوتا۔ اسی طرح یہ لوگ بھی جن کی پرورش کا سامان ہم پہنچاتے ہیں ان سے کہہ دیتے ہیں کہ: **لَا تَرْسِدُنَا وَتَنْكُرُنَا حَزَاؤًا وَلَا تَشْكُرُنَا** (ہم تم سے نہ کسی معاوضہ کے خواہاں ہیں، نہ شکر یہ تک کے متمنی۔ اس مثال میں فرق

یہ ہے کہ ماں بچے کے لئے یہ کچھ اس جہلی تقاضے کے ماتحت کرتی ہے جو ہر حیوان کے اندر ودیعت کر کے رکھ دیا گیا ہے۔ ہر حیوان ان بھی وہی کچھ کرتی ہے جو انسانی ماں کرتی ہے۔ لیکن بندہ موسیٰ یہ کچھ عقل و فکر کی رُو سے اور اپنے اختیار و ارادہ سے کرتا ہے اور ان دونوں میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ یہی وہ بنیاد ہے جس پر قرآن اپنے اس نظام کی عمارت استوار کرتا ہے جس میں کیریٹیو خود بخود بند ہوتا چلا جاتا ہے۔ وہ سب سے پہلے مملکت کو اس کا ذمہ دار قرار دیتا ہے کہ وہ تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی اور ان کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما کا سامان فراہم کرے۔

عملی طریق

اس سے انسانی سیرت کی وہ تمام کمزوریاں رفع ہو جاتی ہیں جو احتیاج کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں اور جو کیریٹیو کی پستی کا موجب بنتی ہیں۔ دوسری طرف وہ ہر فرد معاشرہ کے دل میں اس ایمان کو واضح کرتا ہے (وہ واضح کیا کرتا ہے۔ معاشرہ مشتعل ہی ان افراد پر ہوتا ہے جو اس ایمان کے حامل ہوں) کہ وہ جس قدر محنت کر کے کمائیں گے اور جو کچھ ان کی ضروریات سے زائد ہو اُسے دوسروں کی نشوونما کے لئے دے دیں گے اسی قدر ان کی اپنی ذات کی نشوونما ہوگی۔ اس سے وہ تمام خرابیاں دور ہو جاتی ہیں جو دولت جمع کرنے کی ہوس یا افراط زر سے پیدا ہوتی ہیں۔ اس نظام میں نہ فاضلہ دولت کسی کے پاس رہتی ہے..... نہ مفاد پرستی کے جذبات انسانی سیرت کو داغدار کرتے ہیں۔ ہمارے زمانے میں کمیونزم کے نظام کا بھی یہی دعوٰی ہے کہ وہ فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) افراد کے پاس نہیں رہنے دے گا اور اس طرح

نظام سرمایہ داری کی لعنتوں کو ختم کر دے گا۔ لیکن کمیونزم کا نظام مادی تصور حیات پر مبنی ہے۔ اس لئے اس میں وہ جذبہ محرکہ پیدا نہیں ہو سکتا جس کی بنا پر انسان زیادہ سے زیادہ محنت کرے اور اپنی ضروریات سے زائد سب کچھ دوسروں کی پرورش کے لئے بطیب خاطر دیدے۔ یہی وہ بنیادی کمزوری ہے جس کی وجہ سے کمیونزم کا

کمیونزم کی بنیادی کمزوری

نظام نہ قائم رہ سکتا ہے، نہ آگے بڑھ سکتا۔ اسے صرف استبداد کے زور پر قائم رکھا جاسکتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ استبداد کے ڈنڈے سے قائم کردہ نظام، زیادہ دنوں تک چل ہی نہیں سکتا۔ وہی نظام قائم رہنے اور آگے بڑھنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے جو افراد معاشرہ کے دل کی گہرائیوں سے اُبھرے۔ یہ چیز قرآن کے پیش کردہ تصور حیات کے علاوہ اور کہیں ممکن نہیں۔ کمیونزم جس تصور حیات کی تخلیق ہے اسے قرآن (جیسا کہ ہم پہلے دیکھ چکے ہیں)۔ حیوانی سطح زندگی قرار دیتا ہے۔ جس میں کیریٹیو کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس تصور حیات کی رُو سے مادی مفاد سے بند کوئی قدر نہیں ہوتی۔ اس میں آپ زیادہ سے زیادہ نیشنلزم کا جذبہ ابھار کر

نیشنلزم کا جذبہ

افراد معاشرہ کو انفرادی مفاد سے قومی مفاد کی طرف لے جاسکتے ہیں۔ لیکن چونکہ (مغربی نظریہ جمہوریت کی رُو سے) نیشنلزم کی بنیاد قوموں کے باہمی جذبہ منافرت پر ہے اور ایک قوم جانتی ہے کہ اگر محمد میں کمزوری آگئی تو قومیں مجھے ہرپ کر جائیں گی۔ اس لئے جس چیز کو نیشنلزم میں قومی کردار کہا جاتا ہے وہ بھی تحفظ خویش (PRESERVATION OF SELF) ہی کے جذبہ کا پدید کردہ ہوتا ہے۔ کسی انسانی

طاوہ نظام بچوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کرتا ہے کہ ان کے دل میں شروع سے یہ تصور واضح ہونا چلا جائے۔

قدر کو حیوانی تقاضے پر ترجیح دینے کا نام نہیں ہوتا۔ اس میں ایک فرد کے بجائے، افراد کا مجموعہ اپنا تحفظ چاہتا ہے۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ تحفظ خویش اچھی چیز نہیں اور کسی قوم کو اپنے ملک کی حفاظت نہیں کرنا چاہیے۔ تحفظ خویش نہایت ضروری ہے اور اپنے وطن کی حفاظت تحفظ خویش کے لئے لائٹنگ۔ جو کچھ ہم نے اوپر کہا ہے اس سے مقصود یہ ہے کہ اگر کوئی شخص تحفظ خویش کے لئے (خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی) کوشش کرتا ہے تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ وہ کسی بلند کیریئر کا ثبوت دیتا ہے۔ اس کے متعلق یہ ہی کہنا چاہیے کہ وہ عقل مندی اور دانش اطوار کا ثبوت دیتا ہے۔ اسی طرح جو شخص اپنا تحفظ نہیں چاہتا (خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی) اس کے متعلق بھی یہ نہیں کہا جائے گا کہ اس کا کیریئر بہت ہے۔ کہا یہ جائے گا کہ وہ بڑا احمق ہے۔ یہ ایسے ہی ہے جیسے اگر کوئی شخص، کشتی میں بیٹھا ہوا، کشتی میں سوراخ کر رہا ہو تو اس کے متعلق یہ نہیں کہا جائے گا کہ اس میں کیریئر کی کمی ہے۔ اس کے متعلق یہی کہا جائے گا کہ وہ پاگل ہے۔ جو شخص وطن میں رہتے ہوئے اس وطن کی تخریب چاہتا ہے، اس کا شمار پاگلوں میں ہوگا۔ لہذا نیشنلزم میں اگر کوئی شخص وطن کے مفاد کو، مفادِ خویش پر ترجیح دیتا ہے تو اُسے نہایت سیمپل اور ہوشمند کہا جائے گا۔ (جس طرح اگر کوئی شخص کشتی کا سوراخ بند کرنے کے لئے اپنا قیمتی روال اس میں ٹھونس دے تو اسے عقل مند کہا جائے گا)۔ صاحبِ کردار وہ ہوگا جو کسی ڈوبتے کو بچانے کے لئے دریا میں کود جائے۔ اور یہ چیز صرف بلند اور مستقل اقدار پر ایمان لانے سے پیدا ہو سکتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ بعض افراد ایسے بھی ملیں گے جنہیں بلند اقدار کا احساس و شعور بھی نہیں ہوگا لیکن اس کے باوجود وہ ڈوبتوں کو بچانے کے لئے اپنی جان پر کھیل جائیں گے۔ لیکن ان کے نفسیاتی تجزیہ کے بعد یا تو یہ حقیقت سامنے آئے گی کہ وہ اس بلند قدر کا غیر شعوری طور پر احساس رکھتے تھے اور یا ان کا جذبہ محرکہ کچھ اور تھا۔ صاحبِ کردار وہی ہے جو دو اقدار کا شعوری طور پر موازنہ کرے اور پھر بلند قدر کی حفاظت کے لئے اس سے بہت درجہ کی قدر کرے اور جب البصیرت قربان کر دے۔ یہ چیز قرآن کی بیان کردہ مستقل اقدار پر ایمان لانے سے ہی ہو سکتی ہے۔ یہ کمبوزم یا کسی اور کے بس کی بات نہیں۔ قرآن پر ایمان رکھنے والے اگر اپنے ملک کی حفاظت کے لئے ذاتی مفاد کی پرواہ نہیں کرتے تو اس لئے نہیں کہتے کہ اس لئے نہیں کہ ملک کے تحفظ سے ان کا اپنا تحفظ ہو جائے گا بلکہ اس لئے کہ وہ ملک کو ان بلند اقدار کے بروئے کار لانے اور دنیا میں عملاً نافذ کرنے کا ذریعہ سمجھتے ہیں۔ اور اس کا تحفظ اس لئے چاہتے ہیں کہ اس سے مستقل اقدار کا تحفظ ہو جاتا ہے۔ اس لئے اگر وہ ملک کی حفاظت و استحکام کے لئے ذاتی مفاد کی پرواہ نہیں کرتے تو ان کا یہ عمل بھی اپنے طبعی تقاضے پر مستقل اقدار کو ترجیح دینے کے لئے ہوتا ہے۔ لہذا یہ ان کے کیریئر کی بلندگی کی دلیل ہوتا ہے۔

مردِ مومن کا جذبہ تحفظِ وطن

آپ نے غور کیا کہ ایک مادہ پرست کے جذبہ تحفظِ وطن اور ایک مومن کے جذبہ تحفظِ وطن میں کس قدر بنیادی فرق ہے؛ مادہ پرست کے نزدیک وطن مقصود بالذات ہوتا ہے کیونکہ اس میں اس کی اور اس کی اولاد کی حفاظت منظر ہوتی ہے۔ لیکن مردِ مومن کے نزدیک وطن مقصود بالذات نہیں ہوتا۔ اس کے نزدیک وہ مستقل اقدار کے تحفظ و تنفیذ کا ذریعہ ہوتا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ اس سے اس کا اور اس کی اولاد کا تحفظ بھی ہو جاتا

۴۔ جس طرح قرآنی نظام میں انسانی ذات کے استحکام کے ساتھ ساتھ دنیاوی مفاد بھی حاصل ہوتے چلے جاتے ہیں۔ جو کچھ کہا گیا ہے اس کا معنی یہ ہے کہ جو شخص مستقل اقدار پر ایمان رکھتا ہے اس کے نزدیک مقصود زندگی ان اقدار کا تحفظ ہے۔ باقی سب کچھ اس بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ جب وہ ان ذرائع کے تحفظ و استحکام کی خاطر اپنے طبعی تقاضوں کو پورا کرتا ہے تو وہ درحقیقت ان مستقل اقدار کے تحفظ و استحکام کے لئے ہوتا ہے۔ اس طرح ایک مومن کے دنیاوی کام بھی دین کا حصہ بن جاتے ہیں۔ مسکیت پاکستان کے حصول کا مقصد یہی تھا کہ اس میں ایسا نظام زندگی قائم کیا جائے جس سے افراد معاشرہ کی ذات کی نشوونما ہو جائے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اس مسکیت کا حصول مقصود بالذات نہیں تھا۔ ایک بلند مقصد کے حصول کا ذریعہ تھا۔ اس سے اگر طبعی مفاد (سیاسی، سماجی وغیرہ مفادات) حاصل ہوتے تھے تو وہ اس نظام کا فطری نتیجہ تھے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ اس قسم کا نظام انہی افراد کے ذمہ تو قائم ہو سکتا تھا جن کا زور دنیاوی برائیوں پر نہیں اور انسانی ذات اور اس کی نشوونما کو اپنی زندگی اور اس مسکیت کا مقصود و ہمتی تھیں۔ مسکیت کے اقتدار کا اس پارٹی یا اس پارٹی کے ہاتھ میں ہونے سے یہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس میں فیصد کن سوال یہ ہے کہ کیا مسکیت کا اقتدار ان افراد کے ہاتھوں میں ہے جو قرآنی تصور حیات پر ایمان رکھتے ہیں اور اقدارِ خداوندی پر عمل پیرا ہونے کو زندگی کا مقصد؟ اگر ایسا نہیں تو حکومتوں کی تبدیلی اور پارٹیوں کے تدریجی بدل سے وہ مقصد بھی حاصل نہیں ہو سکے گا جس کیلئے اس مسکیت کو حاصل کیا گیا تھا۔ یہی وہ حضرات ہوں گے جنہیں صاحبِ کربانہ (کیریکٹرویلے ٹون) کہا جائے گا اور انہی کے برسرِ اقتدار آنے سے معاشرہ کی ہر قسم کی برائیوں کا خاتمہ ہو سکے گا۔ یہ چیز مناسب تعلیم و تربیت کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ قیامِ پاکستان کے بعد ہمارے جو راہِ نابرسرا اقتدار آتے رہے ان میں سے قریب قریب ہر ایک کے ساتھ میری راہِ درسم تھی۔ میں نے ان کی خدمت میں عرض کیا کہ ہمارا موجودہ قوم جیسی تھی یہی ہے اس کے ذمے تو صرف یہ فریضہ عائد کیا جائے کہ اس خطِ زمین کو محفوظ رکھیں۔ لیکن آنے والی نسل کی تعلیم و تربیت اس انداز سے کی جائے کہ قرآنی تصور حیات ان کے رگ و پے میں سرایت کر جائے اور اس طرح وہ ایک مثالی صاحبِ کربانہ قوم بن کر اُبھرے۔ مجھ سے اتفاق تو ان سب نے کیا لیکن (افسوس کہ) عملی قدم کسی نے بھی نہ اٹھایا۔

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبہم
 دریاؤں کے دل میں سے دہل جائیں دلوں مان
 (مترجم کلیم)
 (۳۔ جزری ۱۹۷۸ء)

خریدار صاحبان متوجہ ہوں

خط و کتابت کرتے وقت اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں۔

(۱) بسا اوقات ادارہ ہذا کے نام جو منی آرڈر موصول ہوتے ہیں ان کے کوپنرز (COUPONS) پر خریدار کا مکمل پتہ نہیں لکھا ہوا ہوتا۔ اس کا خاص خیال رکھا جائے تاکہ تعمیل میں بلاوجہ تاخیر نہ ہو۔

(۲) پرچہ نہ ملتے کی اطلاع خریدار ماہِ رواں کی پندرہ تاریخ تک بھیج دیں۔ اس صورت میں ہی پرچہ دوبارہ ارسال کیا جائے گا۔

(۳) جواب طلب امور کے لئے جوابی لفافہ ارسال کریں۔ (ناظم ادارہ طلوع اسلام)

در منثور

انے گہرے مٹے تا ہمارے سے چند جو اقبال کے مکتوبات میں
دیگر تحریرات شری سے جا بجا بکھرے پڑے ہیں۔

داخل انقلاب

زندگی اپنے حوالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک پہلے اس کی اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو۔ اور
کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی جب تک اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں متشکل نہ ہو۔ (رویاچہ پیام مشرق)
نسل پرستی

تاریخ انسانیت میں اسلام کا ظہور ایسے وقت میں ہوا جب وحدت انسانیت کے لئے وقتیانوسی اصول مثلاً خونی رشتے
اور تخت و تاج کے علائق ناکام ہو رہے تھے۔ چنانچہ اسلام کے نزدیک وحدت انسانیت کا اصول گوشت پوست سے
متعلق نہیں بلکہ اس کا سرچشمہ انسانی قلب میں ہے۔ انسانیت کے نام اسلام کا عمرانی پیغام ہے کہ نسل امتیازات ٹاڈو
در نہ خانہ جنگی میں تباہ ہو جائے۔ یہ کہنا سبباً نغہ آمیزی نہ ہوگا کہ اسلام فطرت کے نسل ساز مظاہر کو پسند نہیں کرتا اور
اپنے مخصوص اداروں سے ایسے نقطہ نگاہ کی تخلیق کرتا ہے جو فطرت کے نسل ساز قومی کو بیکار کر دے۔ انسانوں کے
سدھارنے کے لئے اسلام نے ایک ہزار سال میں وہ کچھ کر دکھایا جو عیسائیت اور بدھ مت سے دو ہزار سال سے
اوپر میں بھی نہیں ہو سکا۔ (احمدیت سے متعلق۔ نہرو کے جواب میں)

قومیت

اسلام کا مذہب ہی نصب العین اس معاشری نظام سے ناقابل شکست طریق سے وابستہ ہے جسے اس نے تشکیل کیا ہے۔ یہاں
تک کہ ایک کا انکار دوسرے کے انکار کو مستلزم ہے۔ لہذا قومی خطوط پر کسی ہیئت اجتماعیہ کا قیام اسلامی اصول وحدت کا
نقض ہے۔ کوئی مسلمان اس کا تقویٰ تک نہیں کر سکتا۔ (خطبہ صدارت ۱۹۲۳ء)

مذہب اور سیاست

اسلام محض انسان کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی مگر اساسی انقلاب
بھی چاہتا ہے، جو اس کے قومی نقطہ نگاہ کو کیسے بدل کر اس میں خاص انسانی ضمیر کی تخلیق کرے۔ قدیم زمانے میں دین قومی
تھا۔ جیسے مصریوں، یونانیوں اور ہندیوں کا، بعد میں نسلی قرار پایا جیسے یہودیوں کا۔ مسیحیت نے یہ تعلیم دی کہ دین انفرادی
اور پرائیویٹ ہے۔ یہ اسلام ہی تھا جس نے نبی نوح انسان کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ دین نہ قومی ہے نہ نسلی۔ نہ
انفرادی ہے نہ پرائیویٹ۔ بلکہ خالصتاً انسانی ہے۔ اور اس کا مقصد باوجود تمام فطری امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و

منظوم کرنا ہے۔ صرف یہی ایک طریقہ ہے جس سے عالم انسانی کی جذباتی زندگی اور اس کے افکار میں یک جہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے، جو ایک اُمت کی تشکیل اور اس کی بقا کے لئے ضروری ہے۔ (مولانا حسین احمد مدنی کے جواب میں بیان ۱۹۳۷ء) **شریعت کا مقصود**

اسلام نفس انسانی اور اس کی مرکزی قوتوں کو فنانہ نہیں کرتا بلکہ ان کے عمل کے لئے حدود معین کرتا ہے۔ ان حدود کے معین کرنے کا نام اصطلاح اسلام میں شریعت یا قانون الہی ہے۔ (مولوی ظفر احمد صاحب مدنی کے نام خط - ۱۹۳۷ء) **دورِ انحطاط کے پیشوا**

اقوام و مل کے عروج و زوال کی داستانوں سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ قوموں کی زندگی کی سوتیں خشک ہونا شروع ہوتی ہیں تو ان کا زوال بجلد کے شعاعوں فلاسفہ، سیاسیات وغیرہ ہم کو ایک نئی تھرکب خیال سے اُبھارتا ہے چنانچہ وہ پیغمبرانہ شان سے اُٹھتے ہیں اور استدلال کے گوشہ دھندے تیار کر کے حیاتِ ملی کے رذائل و مآثم کے گیت گاتے اور انہیں خوش آہند و درخشاں بناتے ہیں۔ یہ پیغمبرِ شعوری طور پر قنوطیت کو رجائیت کے بجگاہ فریب لباس میں پیش کرتے ہیں۔ اس طرح وہ اہل قوم کے عملی قوی گوشل، اور ان کی روحانی قوت کو کبیر فنانہ کر دیتے ہیں۔ (بیان متعلقہ احمدیت)

مجوسی کلچر

جب کسی کلچر میں علامات زوال نمودار ہونا شروع ہو جاتی ہیں تو اس کی فلسفیانہ بنائیں، اس کے تصورات اور اس کے واردات روحانی کی شکلیں جامد اور غیر متحرک ہو جاتی ہیں۔ مجوسی کلچر ایسے ہی دور سے گزر رہی تھی کہ اسلام کا ظہور ہوا جہاں تک میں تاریخ کلچر کا مطالعہ کر سکا ہوں، اسلام نے مجوسی کلچر کے خلاف شدید احتجاج کیا۔ قرآن میں تین ثبوت اس امر کے ملتے ہیں کہ قرآن کا مقصد یہ تھا کہ وہ نہ صرف فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دے بلکہ واردات و کیفیات روحانی کی تشکیل نو کرے۔ لیکن ہمارے مجوسی ورنہ نے اسلام کی زندگی کی سوتیں خشک کر دیں اور اس کی روح کی نشوونما اور اس کے مقاصد کی تکمیل کے سلسلے کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔ (احمدیت سے متعلق - اخبار لاٹ کے جواب میں)

اسلام پر تازک وقت

اسلام اس وقت زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے اور شاید تاریخ اسلام میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

قرآن کی کالمیت

ایک مدت سے ہم یہ سن رہے ہیں کہ قرآن کابل کتاب ہے اور خود اپنے کمال کا مدعی ہے۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ اس کے کمال کو عملی طور پر ثابت کیا جائے کہ سیادت انسانی کے لئے تمام ضروری قواعد اس میں موجود ہیں۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

دورِ حاضریہ کا مجدد

میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زائد حال کے جو رس پروٹانسس (اصول فقہ) پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی اہدیت کو ثابت کرے گا۔ وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور نئی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص ہوگا۔ (صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام خط - ۱۹۲۵ء)

شاورہ عرب

ہندی سماںوں کی بڑی بدبختی یہ ہے کہ اس ملک سے عربی زبان کا علم اٹھ گیا ہے۔ اور قرآن کی تفسیر میں محاورہ عربیے بالکل کام نہیں لیتے۔ یہی وجہ ہے کہ اس ملک میں قناعت اور توکل کے وہ معانی لئے جاتے ہیں جو عربی زبان میں ہرگز نہیں۔
(میراج الدین پال کے نام خط۔ ۱۹۱۶ء)

بلت کی حالت

اسلام کے لئے اس ملک میں نازک زمانہ آ رہا ہے۔ جن لوگوں کو کچھ احساس ہے ان کا فرض ہے کہ اس کی حفاظت کے لئے ہر ممکن کوشش اس ملک میں کریں۔ علماء میں بدابہت آگئی ہے۔ یہ گروہ حق کو کہنے سے ڈرتا ہے۔ صوفیاء اسلام سے بے پرواہ اور حکام کے تصرف میں ہیں۔ اخبار نویس اور آج کل کے تعلیم یافتہ لیڈر خود غرض ہیں اور ذاتی منفعت و عزت کے سوا کوئی مقصد ان کی زندگی کا نہیں۔ عوام میں حسرت موجود ہے مگر ان کا کوئی بے غرض رہنما نہیں۔
جوڈھری نیاز علی خاں کے نام خط۔ ۱۹۳۷ء

نازک وقت

مسلمانوں پر اس وقت (دماغی اعتبار سے) وہی زمانہ آ رہا ہے جس کی ابتدا یورپ کی تاریخ میں لوٹھر کے عہد سے ہوئی۔ مگر چونکہ اسلامی تحریک کی کوئی خاص شخصیت راہ نہا نہیں ہے اس واسطے اس تحریک کا مستقبل خطرات سے خالی نہیں رہے گا۔ مسلمانوں کو یہ معلوم ہے کہ اصلاح لوٹھر نے مسیحیت کے لئے کیا کیا نتائج پیدا کئے ہیں۔
سیہ سیماں ندوی کے نام خط۔ ۱۹۲۶ء

اضطراب

میرے دل میں نمک اسلام کے موجودہ حالات دیکھ کر بے انتہا اضطراب پیدا ہو رہا ہے۔ یہ بے چینی اور اضطراب محض اس وجہ سے ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ نسل گھبرا کر کوئی اور راہ اختیار نہ کر سکے۔
(میتھیلیماں ندوی کے نام خط۔ ۱۹۳۶ء)

فکر سے محسوس

قویہ فکر سے محسوس ہوا کہ تباہ ہو جاتی ہیں۔
(خطبہ صدارت ۱۹۳۶ء)

لیڈروں کا فقدان

اس وقت ہندوستان کے مسلمان دو امراض میں مبتلا ہیں۔ پہلا مرض ان قائدین کا فقدان ہے جو اسلام کی روح اور تقدیر کو بھی بخوبی سمجھتے ہوں۔ اور تازہ ترین جدید کے میلانات پر بھی ان کی نگاہ ہو۔ ایسے استثنائی ہی قوموں کی قوت متحرک ہوتے ہیں۔ لیکن وہ خدا کی دین ہوتے ہیں اور ضرورت کے مطابق پیدا نہیں کیے جاسکتے۔ دوسرا مرض احساس اجتماعیت کا فقدان ہے۔ اس سے افراد اور گروہ اپنی جداگانہ راہیں تلاش کر رہے ہیں اور عمومی فکر اور اجتماعی حرکت میں کوئی اضافہ نہیں کر رہے۔ اس وقت ہم سیاست میں وہ کچھ کر رہے ہیں جو مذہب میں صدیوں سے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ (خطبہ صدارت ۱۹۳۷ء)

احترام آدمیت

دریڈیو تقریر ۱۹۳۸ء

انسان کی بقا کا مادہ انسانیت کے احترام میں ہے۔

وحدت انسانیت

قومی وحدت ہرگز قائم و دائم نہیں ہے۔ وحدت صرف ایک مقبرے اور وہ نئی نوع انسان کی وحدت ہے۔ جو نسل برباد، رنگ اور قومیت سے بالاتر ہے۔
(خطبہ صدارت ۱۹۳۵ء)

قومیت سے بلند

اس وقت دنیا میں اور بالخصوص ممالک مشرق میں ہر ایسی کوشش جس کا مقصد افراد و اقوام کی نگاہ کو جغرافیائی حدود سے بالاتر کر کے ان میں ایک صحیح اور قوی انسانی سیرت کی تجدید و تخلیق ہو قابل احترام ہے۔ (ریساچہ پیام مشرق)

وطنیت

میں ہر رپہ تصور کی وطنیت کا مخالف ہوں۔ اس کی وجہ یہ نہیں کہ اس سے مسلمانوں کو کم تر مادی فوائد حاصل ہوں گے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں منکر خدا و اتیت کے جرائم پائے جاتے ہیں جسے میں جدید انسانیت کے لئے عظیم ترین خطرہ سمجھتا ہوں۔
(خطبہ صدارت ۱۹۳۶ء)

مسلم لیگ کے لئے فیصلہ

مسلم لیگ کو آؤ کار یہ فیصلہ کرنا ہو گا کہ وہ پسترد سابق مسلمانوں کے اعلیٰ طبقہ کی نمائندگی تک محدود رہے گی یا مسلمان عوام کی نمائندگی بھی کرے گی۔ ذاتی طور پر میں سمجھتا ہوں کہ جو سیاسی جماعت عام مسلمانوں کا اور جو بلند کرنے کی داعی نہیں وہ عوام میں کبھی مقبول نہیں ہو سکتی۔
(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۳۶ء)

لیگ کا مستقبل

آئین کے مطابق اعلیٰ عدسے امراء کی اولاد کے لئے وقف ہیں اور نچلے درجے کے عہدے و ذریعوں کے دوستوں اور رشتہ داروں کا حصہ ہیں۔ دیگر امور میں ہمارے سیاسی اداروں نے عامتر مسلمانوں کا عمومی درجہ بلند کرنے کا کبھی خیال تک نہیں کیا۔ پیٹ کا مسئلہ دن بدن لایعجل ہوتا جا رہا ہے۔ مسلمان نے یہ محسوس کرنا شروع کر دیا ہے کہ وہ دو سو سال سے ذلیل سے ذلیل تر ہوتا جا رہا ہے۔ سوال یہ ہے، مسلمان کے افلاس کا مسئلہ کیسے حل کیا جائے۔ لیگ کا سارا مستقبل اس مسئلہ کے حل پر منحصر ہے۔ اگر لیگ اس مسئلہ کے حل سے قاصر رہی تو مجھے یقین ہے کہ عوام اس سے دور رہیں گے۔ خوش قسمتی سے اس کا حل اسلامی آئین کی تنہید میں ہے۔ طویل غور و فکر کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس طرح آئین کو کما حقہ سمجھ کر نافذ کر دیا جائے۔ تو کم از کم ہر ایک کا حق معیشت محفوظ ہو جاتا ہے۔ جو جوہر ناملے کے پیدا کردہ مسائل کا حل ہندوؤں کے مقابلے میں مسلمانوں کے لئے زیادہ آسان ہے۔
(قائد اعظم کے نام خط ۱۹۳۶ء)

مغربی سیاست

جن نام نہاد ترین کوائسوں کی قیادت اور حکومت سونپی گئی تھی۔ وہ خوزیری، سفاکی، کمزوری اور ظلم کے دیوتا ثابت ہوئے۔ جن حاکموں کا یہ فرض تھا کہ اخلاقی انسان کے نوا میں عالی کی حفاظت کریں، انسان کو انسان پر ظلم کرنے سے روکیں اور انسان کی ذہنی اور عملی سطح کو بلند کریں۔ انھوں نے ملوکیت و استعمار کے جو شش میں لاکھوں کروڑوں مظلوم بندگان خدا کو ہلاک و پائمال کر ڈالا۔ صرف اس لئے کہ ان کے اپنے مخصوص ہوادہوسس کی تسکین کا سامان ہم پہنچائے۔
(ریڈیو تقریر ۱۹۳۵ء)